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भीमबिराखवर्ष रचितं 

सुद्राराश्चसम्‌। 

नान्यन्ते सूत्रधार प्रविशति । 

स्रत्रधार्‌ | 

"धन्या केय स्थिता ते शिरसि शाशिकला कि च॒ नामेतदस्या 
'नातैवास्यास्तदेतत्‌ परिचितमपि ते विस्मत कश्य हेतोः । 
"नारीं पच्छा नेन्दु कथयतु विज्यान प्रमाण ९ - 
देव्या निद्वोवुमिच्छोरिति सुरसरितं शाव्यमव्याद्विभोवे. ॥ २ ॥ 

अपि च 
पादस्याविमेवन्तीमवनतिमवने रक्षत" स्वैरपातै 
सकोचेनैव दोष्णां सुहुरभिनयत सवैरोकातिगानाम्‌ । 
इषि रश्येषु ` नोप्रां उ्वरुनकणसुचं बध्नतो दाह मीते- 
रित्याधारारोधा्चिपुरषिजयिन" पातु वो दु खनन्तम्‌ ॥ २॥ 

अछ्मतिप्रमरदेन । आज्ञापितोऽसि परिषदा श्व्यथाद्य त्वया सामन्त 
वटेश्वरदत्तपौनस्य महाराजभास्करदत्तसूनो, कवरविशाखवत्तस्यं॑कृति- 
इमृद्राराक्षस नामं नाटक नाटयितन्यमिति । यत्सत्य कान्यविकेषवेद्िन्या 
परिषद प्रयुज्ञानस्य ममापि सुमहान्‌ परितोष प्रादुभेवति । कुत 

चीयते बालिद्रास्यापि सरक्षे्रप्रतितौ कृषिः । 
, न शरपटेः स्तम्बकरिता वप्तुगुणमपेश्षते ॥ ३॥ 

तद्यावदिर्दीगरहननेन सह स्गीतकमनुतिष्टामि । परिकम्बाबलोक्य च| 
अये विमिदम्‌ । अस्मद्गृहे महोत्सव इवाद्य स्वस्वकर्मण्यधिक्रतरमभियुक्त 

परिजन । {तथा हि 

% नोग्रञ्व 7 ` ̀ 3 जेमज्वण ” २ पृथ॒सूलो ४ ‡ -२ विशचाखदवस्य घ € ४ 7 ~~-र विश्चाखदेवस्य छ (धम) 
-*(071४ यथा । 

१ [ मुद्राराक्षसम्‌ ] 



1 4] सुद्वायक्चसे । [२ 

वहति जरमिय॑ पिनष्टि गन्धानियभियञ्यदभ्रथते खजो विचित्राः। 
युखरुमिदामिय च पातकाङे यडइरनुयाति कटेन इकृतेन ॥ ४॥ 

मवतु । कुटुम्बिनीमाहूय पृच्छामि । नेपथ्याभिमुखमवलोक्य । 

शुणवत्युपायनिखये ितिहेतो' साधिके तरिवर्गस्य । 
मद्भवननीतिविये चकायादायं दुवभुपेहि ॥ ५॥ 

नदी । भविश्च ! अण्न हृञ्च । अण्णाणिओएण म॒ अणुगेहणदु 
अल्जो ॥ आयं इयमस्मि } आक्ञानियोगेन मामनुङ्कातवायं „ | 

३सूज्रधारः ! अर्ये तिष्ठतु तावदाज्ञानियोग । कथय किमद्य मगवतां 
ब्रह्मणानामुपनिमन््रणेन कुटुम्बकमनुगृही तममिमता वा भवनमततिथयः 
पराप्ता यत एष पाकविशेषारम्भ । 

६नरी । अञ्ज उवणिमन्तिदा मए मअवन्तो बरह्मणा ।] आय उपनिमन्विता 
मया भगवन्तो आद्या ) 
सूजरधार; । अथ कस्मिन्‌ निमित्ते । 
९नटी । उवरज्जदि किल चन्दो त्ति ॥ उपरज्यते किरु चन्द्र इति । 
सुत्रधार्‌; । क एवमाह्‌ । 

नटी । एव खु णञरवाप्ती जणो मन्तेदि ॥ एव खल नगरबाक्ी जनो 
१२ मन्तयते | 

सूजधार; । आर्ये कृतश्रमोऽसि चतु षष्टयज्गे ज्योति शाखे । तत्‌ 
परवत्ता मगवतो बाह्मणानुद्िरय पाकविरैष । चन्द्रोपराग प्रति 

१५ तु त्वे शकेनापि विप्ररन्धापि । पय । 
ूरप्रह "सकेतुश्न्धः सपूणेमण्डरमिदानीम्‌ । 
अभिभवितुमिच्छति बरद 

१८ नेष्ये ] जाः क एषं मयि स्थिते चन्द्रमभिभवितुमिच्छति । 
सत्रधारः । रक्षत्येन तु बुधयोगः ॥ ६॥ 

गजरी}! मञ्ज को उण एसो धरणीमगोअरो भविअ चन्द्‌ गहा 
हिहवादो रव्खिदु श्च्छदि ॥ + आव क, इुनरेष धरणीगोचरो भूत्वा चष 

दग्रहामिभवाद्रक्षिवभिच्छति । 
१दतो 7 --रकायाचाय 7 घ -रेमजवं चन्दो ५ 7 पर --भ्चतु षष 
0पणपप०त छ (आर) -५ चन्दरमसपूणेर ४ चन्द्भस पूण 7 
+" केनापि, 



६] सुद्रालाभो नाम प्रथमोःऽङ्ः । [-1 9 

पृ्धारः । यत्सत्य मया नोपरक्षित । मवतु । मुयोऽमियुक्त स्वर- 
व्यक्तिमुपप्स्ये | दूरह इत्यादि पुन पठति | 

६ एननेपथ्ये । "आ कृ एष मयि. स्थिते - चन्दरगु्ममिमवितुमिच्छति । 
सूत्रधार; । आम्‌ ज्ञातम्‌ ! 

कौटिल्य 
% तरी भय नाययति) 

पूच्रधारः | कुरिरुमति' स एष येन 
कोधा्नौ पसभमदाहि नन्दवक्ा । 
चन्द्रस्य भ्रर-प्मिति श्चते सनाम्नो 
मौयन्दोर्दिषश्ाभियोग शत्यपेति ॥ ७ ॥ 

तंदावा गच्छाव | 
निष्क्रान्तो | 

भरस्तावना ॥ 

तत प्रविशति शिखा परागु्यम्‌ सकोभाणक्य* | 

चाणक्यः । आ के एष मयि स्थिते चन्द्रगुप्तमभिमवितुमिच्छति । 
नन्द्ङरुकालभुज्ञगीं कोपामख्बहुरुरोलधूमकताम्‌ । 
अद्यापि वध्यमानां वध्य, को नेच्छति द्िखां मे ॥८॥ 

#» अपिच 

लङ्घयन्‌ मम समुज्ज्वरुत, परताप 
"कोपस्य नन्दकुरुकाननधूमकेतो, । 
सद्य परात्मपरिमाणधिचेकमुटढ. 
कः शाटभेन विधिना कमतां विनम्‌ ॥ ९ ॥ ॐ 

शाङ्गेरव शाङ्गरव | 
हविष्य; । प्रविदय । उपाध्याय आज्ञापय | 

चाणक्यः । वत्स उपवेष्टुमिच्छामि । 
शिष्य! । उपाध्याय नच्िय सनिहितवे्नाप्तना द्वारप्रकोष्ठद्याला । 
तदिहोपवेषुमहेत्युपाध्यायः । 
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{चाणक्यः । वत्स कार्यामियोग एवास्मानाकुट्यति न एुनरूपाध्याय- 
पहम्‌ शिष्यजने दु शीता | रिष्ये निष्क्रान्त उपविद्याप्मगणतम्‌ । केथ 

प्रकारता गतोऽयमथे पौरेषु यथा किल नन्दकुटविनारजानितरोषे 
(राक्षस. पितृवधामरितेन सकटनन्द्राज्यपरिपणनपरत्साितेन) पयैत्‌क 
तरेण मल्यकेतुना सह पाय {ुपबृहितेन} महता म्टेच्छरानबटठेन 
वृषङममियोकतुमद्चत इति । विचिन्त्य । अथवा येन मया सवलोक- 

१२प्रकाशं नन्दवशषवध प्रतिज्ञाय निस्तीर्ण दस्तरा प्रतिज्ञासरित्‌ सेऽह- 
मिदानीं प्रगक्चीमवन्तमप्येन समथ शमयितुम्‌-कुत -- यस्य मम 

इयाभीषटस्थाननेन्द्‌नरिथव दिना सतते, शोकधूमे ॥ 
कामं मच्छिहुमेभ्यो नयपवनह्टत मोहभस्म प्रकीये । 
दग्ध्वा संभ्रान्तपौरद्विजगणरहितान्‌ नन्दवशपररोहान्‌ 
दाषह्याभाषान्न खेदाज्जञ्वलन इतर वने श्राम्यति क्रोधवद्नि ॥१०॥ 

अपिच 
शोचन्तोऽवनतेनराधिघ्रमयाद्‌ धिक्दाब्दगर्भैमुंसे 
मोमप्रास्लनतोऽवकुष्ठमयश्च ये द्वन्त. पुरा । 
ते पश्यन्ति तथैव प्रति जना नन्दं मथा सान्वथ 
सिदेनेव गजेन्द्रमद्विरिखरात्‌ सिदासनात्‌ पातितम्‌ ॥ १९१ 

ोऽहमिदानीमवसितप्रतिज्ञामरोऽपि वृषछपिक्षया श्र धारयामि । 
प्या हि 

ससुत्खाता नन्वा नव हृदयक्नास्या ̀  इव भुवः 
कृता मौर्ये लक्ष्मीः सरक्ते नलिनीव स्थिरपद्‌ । 
दयो, सारं तुक्य द्वितयमभियुक्तेन मनसा 
फ कोपश्रीत्योर््िषति च विभक्त खुद्द च ॥ १२॥ 

अथवा अगृहीते राक्षसे करमुत्खात नन्दवंशस्य किं वा स्थेय 
मापादित चन्द्रगुषलक्ष्या । विचिन्त्य | चहो राक्षसस्य न्दुकनि र- 

शतिशायो माक्तिगुण । स खु किधिदपि जीवति रैरदान्ववाये 
वृषस्य साचिव्य ्रहायितु नं शक्यते नन्दवशोद्यम प्रति नि ५ गो- 

१ तदुपगृहीतेन ४ 7 घ, तदुपवहितेन ¢ )--२ ण्योगा 7 प्र, रपा - 
३ न शक्यते । (अत ) तदभियोग प्रति निर्योशररमा ५५.२८३ तमित्यनयैव 
५.८ , न शक्यते । तदुभियोग अति निर्योग शक्योऽवस्थापयिुमरमारमिः ।अनयाप, 
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वस्थापथितुम्‌ । (अस्माभिरनया बुद्धया तपोवनगतोऽपि घातितस्तपस्वी ` 
६नन्दवशीय सवाथसिद्धि ।; यावदस्तौ मल्यकेतुमङ्ीकृत्यास्मदुच्छेदाय 
विपुकतर प्रयत्नमुपद्ञंयत्येव ।! प्रत्यक्षवदाकाशे लक्ष बद्ध्वा । साधु 
अमात्यराक्षस साधु । 

[ देभ्वयौदनपेतमीभ्वर्मय रोकोऽर्थंत सेवते 
"त गच्छन्त्यनु ये विपत्तिषु पुनस्ते तस्प्रतिष्ठाशया । 
भै प्रलयेऽपि पूवैष्ुकृतासङ्गेन निःसङ्गया 
मक्तथा कायेधुरां वहन्ति कूतिनस्ते दुंभास्त्वादशा. ॥ १२. 

अत एवास्माकं त्वत्सग्रहणे यत्न {कथमसौ वृषस्य साचिव्यगरह- 
णेन सानुप्रह स्यादिति ।' कुत ›। 

अभ्र्ेन च कातरेण च गुणा, स्याद्क्तिथुक्तेन कः 
भक्ञाविक्रमदालिनोऽपि हि भवेत्‌ कि भक्तिहीनात्फलम्‌ । 
परज्ञाविक्रमभक्तय, समुदिता येषां गुणा भूतये 
ते भरत्या चपते. कलज्नमितरे संपत्सु चापत्छु च ॥ १४॥ 7] + 

तन्मयास्मिन्‌ वस्तुनि न शयानेन स्थीयते । यथाशक्ति क्रियते तत्स- 
ग्रहणे प्रयत्न । [कथमिव | अन्न तावद्‌ वृषलपवेतकयोरन्यतरविनाशेन 
$चाणक्यस्यापङृत भवतीति विषकन्यकया राक्षसेनास्माकमत्यन्तोपकारि 
मित्र घातितस्तपस्वी पर्वतेश्वर इति सवारितो जनापवाद । रोक. 
परत्ययाथैमस्थेवाथस्यं मिव्यक्तये पिता ते चाणक्येन घातित इति 
{रहसि तासयित्वा मागुरायणेनापवाहित पवतकपुत्रो मल्यकेतु" । 
दाक्य. खद्वेष ॒राक्षप्तमतिपरिगहीतोऽप्यु्तिष्ठमान परज्ञया निवागयिवुं 
न पुनरस्य निग्रहात्‌ पर्वतकवधोत्यन्नमयश प्रकाश्चीमवत्‌ प्रमाष्टुिति । 

युक्ताश्च स्वप्षपरपक्षयोरनुरक्तापरक्तनननिज्ञासुया बहुविधदेशवेष- 
माषाचारवेदिनो नानान्यञ्जना प्रणिषय । अन्विष्यते च कुमुम- 
पुरवासिना नन्दामात्यसुदा निपुण प्रचारगततम्‌ । तचूत्‌ कीरण- 

१२मूत्पा्च #ङतक्ृत्यतामापादिताश्चन्दरुपतस्होत्थायिनो मद्रमरपरभूतय 
प्रधानपुरषा । श्ुपरयक्तना तीक्ष्णरसदादीना प्रतिविधानं प्रत्य- 
प्रमादिन परीक्षितमक्तयश्च क्षितिपतिप्रत्यास्तना कतास्त॑त्राप्तपुरषा । 

„ षणअस्ति चास्माक सहाध्याये मि्मिन्दुकमां नाम्‌ ब ह्मण जोशनस्यो मिचमिन्दुशमां नाम ब ह्मण ओश्नस्या 
१ अनभिन्यक्तये (८) 
+ ९68५ कृत॑कद्त्यद्पम्‌, 
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दण्डनीत्या चतु षष्ठचज्ञे उयातिशाल्चे च पर प्रावीण्यमुषगत, । स 
च मया क्षपणकलिङ्गधारी नन्दवद्ावधप्रतिन्ञानन्तरमेव कृसुमपुरम- 

१८भिनीय सवेनन्दामात्ये सहं सख्य आहित । विशेषतश्च तस्मिन्‌ 
राक्षस समुत्प्नविश्रम्भ । तेनेदानीं महत्‌ प्रयोजनमनुष्ठेय माविष्यति । 
तदेवमस्मत्तो न किंचित्‌ परिहीयते । वृषट एव केव प्रधानप्रकृति- 

>१रस्मास्वारोपिततन्त्रभार सततमृदास्ते। अथ वा यत्स्वयमभियोग- 
दु खैरसाधारणैरपाक्ृत तदेव राज्य सुखयति । कृत । 

स्वयमाहृत्य भुञ्जाना बरिनोऽपि स्वभावत. । 
गजेन्द्रश्च नरेन्द्राश्च प्राय सीदन्ति दु.खिता ॥ १५ ॥ ‹ ̀ 

तत, प्रविश्यति, यमषटेन चरः । 

पणमह अमस्स चरणे कि कलं देवपाहि अण्णेदि । 
पसो ख॒ अण्णभत्ताण हरदि जीय क्वडफडन्त ॥ १६ ॥ 

प्रणमत यमस्य चरणौ किं कार्यं देवकैरन्यै । 
एष खदुन्यभक्तानां हरति जीव परिस्छुरन्तम्‌ | 

| अविसर ॥ अपिच 
घुरिसस्स जीविद्‌न्व विसमादो होदि भकत्तिगहदिखादो । 
मरिदि सव्वोअ जो तेण जमेण जीाामो ॥ १७॥ 
पूरुषस्य जीवितन्य विषमाद्‌ भवति भक्ति ग्हयतात्‌ | 
मारयति सर्वलोक यस्तेन यमेन जीवाम ।| ] > 

जाव एद गेहं पवितिअ जमपड दंसअन्तो गीआई गामि | इति 
परिक्रामति ॥ यावदेतद्‌ गेह प्रविश्य यमपट दश्ेयन्‌ गानि गाथाभि। 

इरिष्यः ! विलोक्य । भद्र न प्रवेष्टव्यम्‌ | 
चरः । दहो बह्मण कस्स एद गेह ॥ हदो राह्मण कस्यतद्‌ गेहम्‌ । 
शिष्यः । अस्माकमुपाध्यायस्य सुगरहातनाम्न आय॑चाणक्यस्य । 
६चरः । निदस्य | हहो बह्मण अत्तणो केरजस्स य्येव मह धम्ममादुणो 
धर होदि। ता देहि मे पवेस्। जाव तुह उवस्न्नाअस्स धम्मं उवदिभामि ॥ 
दशो ब्राह्मण आत्मीयस्यैव मम धर्मभरार्हं मवति । तस्मादेष मे प्रवेशम्‌ | 

९यावेत्ते उपाध्यायाय धरममुपदिशाच | 
१ श््रकृतिषु 7 
+ {686 तङ्फडन्तं 
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रिष्यः । सक्तो । करं भवानस्माकमुपाष्यायाद्‌ धमेवित्तेर । 
चरः । हहो बह्मण मा एष्व मणाहि । ण स्वो सव्व जाणादि । ता 

१२रकिवि दे उवञ््राओ जाणादि रिंवि अद्यारिसा जाणन्दि ॥ श्ये 
बराह्मण मा एव मण । न हि सर्वं॑सवै जानाति । तत्‌ किमपि त उपाध्यायो 
जानाति किमप्यस्मादश्चा जानन्ति | 

१५द्िष्यः । सवेज्ततामुपाध्यायस्य चोरयितुमिच्छकि । 
चरः । हहो बह्मण जइ तुह उवञ्क्राओ सव्व जाणादि ता जाणादु 
दाव कस्स चन्दो अणमिप्येदो त्ति ॥ इदो आह्मण यदि तवोपाध्याय 

१८सर्वं जानाति तदा जानाठु तावत्‌ कस्य चन्द्रोऽनमिप्रेत इति । 
शिष्यः । किमनेन ज्ञातेन मवति । 
चरः! । हहो बह्मण तुह उवज्क्ञाओ जाणिक्दि ज इमिणा जाणि- 

र१देण होदि । तुम दाव एत्ति जाणाक्षि कमङाण चन्दो अणभिप्पेदो 
ति । ण पेक्ख ॥ दहो ब्राह्मण तवोपाभ्यायो शास्यति यदनेन ज्ञातेन भवति । 
स्व तावदेतावज्जानासि कमलानां चन्द्रोऽनमिप्रेत इति । ननु पेक्षस्व | 

कमाण भणहराणं रूवाहिन्तो विस वददि सीर । 
सपुण्णमण्डरम्मि वि चन्दे जाई विरुद्धाई ॥ १८ ॥ 
कमलानां मनोहराणा रूपाद्विसवदति शीलम्‌ । 
सपूर्णमण्डलेऽपि चन्द्रे यानि विरुद्धानि ॥ 

चाणर्वयः । आकर्णयाप्मगतम्‌ । अये चन्दरगुप्ादपरक्तान्‌ पुरुषान्‌ जाना- 
मीत्युपक्लिप्तमनेन । 

शिष्य; । किमिदम्‌ । अस्बद्धममिधीयते । 
चरः । सुसनद्ध स्येव एद्‌ मवे जदि सुंणिदु जाणन्त रुहे ॥ इसबद- 
मेवै्तद्‌ भवेद्यदि भोषुं जानन्त र्मे । 

(चाणक्यः; । मदर प्रविश । छप्स्यसे श्रोतारम्‌ ! 
चरः । एतो पविपामि । प्रविष्योपसूत्य च | जेदु अज्जो ॥ रष 
प्रविद्यामि । | जयत्वार्यः । 

* [चाणक्यः । विलोक्यात्मगतस्‌ । कथमय प्रक्ृतिचित्तपरिज्ञाने नियुक्तो 
ण 11 

१ सुणस्त जाणन्त अ 2४ --२ भोतार ज्ञातारं च ४. 
*# 62 कासं 

¢ 

र 
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चर; । ज अञ्चो आणवेदि 1 भूमाडुपविशचति यदार्यं आक्चापयति । 

चाणक्य; । वणयेदानीं स्वनियोगवृत्ता्तम्‌ । अपि वृषर्मनुरक्ता 

प्रकृतय. । 
१५१ ४४१ [^> क ^ + ४.। 

चरः । अह्‌ इ । अञ्नेण खु तेसु तेसु ॥वेराअेारणपु १२हरिदेसु 

सुगहीदणामहेए देवे चन्दउत्ते दिढ अणुरत्ताओ पकिंद
िओ । कदु उण 

अस्थि एत्थ णे अमच्चरक्लसेण सह. पढम समुप्पण्णप्िणेहबहु- 

पाणा तिण्णि पुश देवस्स चन्दषिरिणो तिरि ण सहन्दि ।॥ अथय 

किम्‌ [आर्येण खड तेषु तेषु विरागकारणेषु परिदतेषु सुगृहीतनामधेये [देवे 

चन्द्ररुसे दृढमनुरक्ताः प्रकृतय । किंतु पुनरसत्यज् नगरेऽमाल्यराक्षसेन सह 

थम समुखननलेहबहुमानाक्य पुरुषा देवस्य भीचनद्रस्य भ्रिय न सहन्ते | 

चाणक११ । सक्रोधमात्मगतम्‌ । ननु _ वक्तन्य स्वजीवितं न सहन्त 

ति । प्रकाशम्‌ । अपि ज्ञायन्ते नामधेयत । 

चर; । कह अमुणिदणामहेजा अञ्जस्स गिवेदीअन्ति ॥ कथ 

रभ्मज्ञातनामथेमा आयय निवेयन्ते । 

चाणक्यः । तेन हि शोतुमिच्छामि । 

चर; । सुणादु अज्जो । पढमो दाव रिउपख्खे बद्धपक्खवादो खव- 

शञ--- ॥ श्णोत्नायं । प्रथम तावद्विपुपक्षे बद्धपश्चपात' क्षषणक'-- 

[चाणक्यः । आप्मयठम्‌ । अस्मद्धिएुपके बद्धपक्षपात. क्षपणक्र 4] 

चरः | जीवसिद्धी णाम जण सा अमच्चरक्लक्तपरतता करिहकण्णा 

"देवे पञ्वदीसरे समावेसिदा ॥ जीवसिधर्नाम येन सा अमा्यराश्चसपरयुक्ता - 

„ विषकम्या देवे पर्वतेश्वरे समावेशित । 

चाणक्य! । स्वगतम्‌ । जीवसिद्धि" । एष त्रावद्स्मस्रणिधि । 

श्चम्‌ । अथापरः; क । 

चर । अवरो खु अमच्चरक्लतस्सं पिवजस्सो काञत्थो सर्बदीपो 

णाम || अप्र खश्वसात्यराश्चसस्य प्रियवयस्य {कायस्थ ) शकटदाक्षो नाम । 

(चाणक्यः । आत्मगतभू (कायस्थ इतिं रष्वी मातरा । तथापि न्‌ क्त 

्राङ्ृतममि रिपुमवज्ञातुभिति ।) तस्मिन्‌ मया शुदच्छन्ना सिद्धथको 

विनिक्षिप्त. । प्रकाशम्‌ । भद्र तृतीयो च्छमि। 
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३चर्‌; । तिदीओ अमन्चरक्खसस्प ददी हिअअ पूप्फचेत्तराणिवासो 
मणिभारसेदी चन्दणद्,सो णाम॒ नम्र गेहे वल्त्त णापीकदुम 
अमच्चरक्ससो णअरादो जवकन्तो || तृतीयो$माप्यराकषसस्य द्वितीय हदय ` 

४२ पुष्पचत्वरनिवासी मणिकारष्ठी चन्दनदासो नाम यस्य गेहे कलच न्यासी- 

कृस्यामात्यराक्चसो नगरादपक्रान्त । 

चाणक्यः । आत्मगतम्‌ । नून सुहतमोऽप्तौ । न ह्यनातसदशो राक्ष 
*५कषत्र न्यासीकरोति । प्रकाश्यम्‌ । भद्र राक्षसेन चन्दनदासे कर्त्र 

न्यापीकृतमितिं कथमवगम्यते । 
च! । इअ अङ्खलिमृदा अल्ञ अवगमस्सादि । इति सुद्रामप॑यति ॥ 

४८इयमङ्ुलि.मुद्रा आयेमवगमयिष्यति । 
चाणक्यः | सुद्रामवटोक्य सहषंमाप्मगतम्‌। ननु वक्तव्य राक्षत एवास्मदङ्क- 
छिप्रणयी सवृत्त इति । प्रकाशम्‌ । भद्र अङ्खदिमूद्राण्म विस्तरेण श्रोतु- 

५१मिच्छामि । 
चरः । सुणादु जऽजो | अज्ञ दाव अह अउजेण परनणचरिदअण्णे- 
पणे निउन्तो परबरप्पवेसे परस्स अशुङ्काणिञ्जेण इमिणा जमपडण 

५भहिण्डन्तो मणिआरसेष्टिणो चन्दणदाप्स्स गेह पाविगोह्धि । तहिं जमपड 
पपारिभ पठत्तोक्षि गीदाई गडुं ॥ शुणोत्वा्यं 1 अद्य तावदहमारयेण ्र- 
जनचरितान्वेषणे) निधुक्त (परगुहप्रवेशे परस्याशङ्ूनीयेनानेनु)यमपदेन हिण्डमानो 

५७मणिकारभरेष्ठिनश्चन्दनदासस्व गेह प्रविष्टोऽस्मि । तच्च यमपट प्रसायं प्रदृत्तोऽ- 

स्मि गीतानि गातुम्‌ । 

चाणक्य । तत किम्‌ | 
६०य्‌र्‌; । तदो एकादो अवव्रकादो पञ्चवरिसदेप्तीओ अदिदप्तणीजप्तरी- 

राकरिबी कुमार ाङुत्तणसुरुहकोदृहोप्फुखणञणो णिक्कमिदु पडत्तो । 
तदो हा निगदो चवि सङ्कापरिगहणिवे$हत्तिओ तस्स स्येव अववरकस्स ` 

९३अअन्तर इत्थिआनणस्य उदो कको ! तदो शेिदारदे्तदाविदमुदीए 

टकराए इत्थिआए सो कुम।रभ णिक्मन्तो य्येव णिन्भच्छिअ अवङम्बिदो 
हत्ये कोमगाए्‌ नाहुख्दाए्‌ । ताए कुमारसरोध्तममप्पचचिदङ्धुङिदो 

प पुन्कज्र प्र? म पुन्कचत्तर पर (५ म) --२ गिहुदगरुभो प्र, णिन्भरगरभो 
# २०६ जध्सि ५ {1206 0 अर्क रषे 

२ [ युष्राराक्चशम्‌ | 
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६९करादो पुरिसङ्गदिपरिणाहप्पमाणघडिआ इअ अङ्कलिमुदिआ देदटी- 
बन्धम्मि प्रडिआ ताए अणवनुद्धा मह चटृणपास सुमागच्छिञ #पणा- 
मणिहुदा कुडवहु विअ णिच्चल संवुत्ता । मए वि अमच्चरक्लषस्स 

९.गामाङ्खिदेत्ति अ्जस्स पादमृर पाविदा । ता एसो इमाए आमो ॥ 
तत॒ एकस्मादपवरकात्‌ पञ्चवषदेशीयोऽतिदश॑नीयश्चरीराक्ति कुमारको 
।बारुत्वघुमञुतूहरोकछु्नयनो ,निष्करमिद प्रबत्त । ततो हा निरतो हा निगेत' 

७२इति शङ्ुपरिग्रहनिवेदयिता तस्थेवापवरकस्याभ्यन्तरखीजनस्योरिथित करकंर । 

तत शहैषदद्वारदेशादामितयु्पैकया लिया स मारको निष्कामन्नेव निभत्स्या- 
वरूम्बितो इस्ते;कोमल्या बाहुकतया । तस्या कुमारसयोधसभ्रमप्रचरिताङ्खरे ) 

७५करात्‌ (पुरुषाद्ल्परिणाहप्रमाणर्घितयमद्लिपुद्धिका देहरीबन्धे पतिता तया 
नब्ुद्धा, मम चरणपाश्च समागत्य श्रणामनिभरृता कुलवधूरिव निश्चला सवृत्ता । 
मथाप्यमाल्यराक्षसस्य नामाड्तेत्यायस्य पादमूल प्रापिता । तदेषोऽस्या आगम्‌ । 

वचाणक्यः । मद्र श्रुतम्‌ । अपसर । नचिरादस्यानुखूप फट्मधि- 
गमिष्यसि | 

` चरः । ज अञ्जो आणवेदि । इति निष्कान्त ॥ यदार्यं आश्ाषयति। 
८१चाणक्यः । शाङ्गरव । 

ज्िष्यः । परविश्य । उपाध्याय आज्ञापय । 
चाणक्यः । वत्स मसीमाजन पत्र चोपानय। 

<भ्जिष्यः | यदाज्ञापयत्युपाध्याय, । निष्क्रम्य । पुन, प्रविश्य । उपाध्यय 
इद्‌ मसीमाजन पत्र च | 
चाणक्यः । गृहीत्वा स्वगतम्‌ । किमत्र श्खिामि । अनेन खट सखेन 

<८५राक्षसो जेतव्य । 
परतीहारी । प्वि्य। नेदु अज्जो || जयघ्वार्य" । 
ुणक्यः | सहषमात्मगहम्‌ । गृहीतो जयद्राब्द्‌, } प्रकारम्‌ | ह्ोणो- 

तरे किमागमनप्रयोजनम्‌ । 
भतीहारी 1 अज्ज देवो चन्दसिरी सीमे कमटमुखराआरं अल्ल 
णिवेत्निअ असन विष्णवेदि । इच्छामि अञ्जेण अन्भषुण्णादौ देवस्स 

९१३ पद्वदीप॒रस्स पारढोहज कादु तेण घारिदपुष्वाइ मूस्रणाई भभवन्ताणं 
+ "~-------्‌्‌--~-~--~-_---~-------~-------+""+^---- --~-< ५-०-०८ 

+ (प पणामभिहुदा कुलबहू धिय 
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बह्मणाण पडिवादेमि त्ति || आर्यं देव शरीचन्द्र ˆ शीषे (कमलमुकुलाका 
रमैज्ञां निवेश्या विज्ञापयति । इच्छाम्यार्येणाम्यनक्ञातो देवस्य पवेतेश्वररय 

९६परिरोकिक कतं तेन घारितपूर्वाणि भूषणानि भगवद्धधो ब्राह्मणेभ्य प्रतिपाद 
यामीति | 

चाणक्यः । सह्षमाप्मगतम्‌ । साघु वृष मम हृदयेन सह॒ समन्त्य 
९«९पदिष्टवानति । प्रकाशम्‌ । शोणोत्तरे उच्यतामस्मद्वचनाद्रुषर । साधु 

वत्स॒ अभिन्न खल्वपि टोकन्यवहाराणाम्‌ । तदनुष्ठीयतामात्मनोऽ 
मिप्राय । किंतु पवैतेश्वरेण धृतपुगणि गुणवन्ति भूषणानि गुणक्छ्धचय 

१०२९व प्रतिपादनीयानि । तदह स्वय परीक्षितगुणान्‌ बाह्मणान्‌ प्रेषयामीति | 
प्रतीहारी | ज अस्मो आणवेदि । निष्क्रान्ता | यदायै आज्ञापयति । 

चाणक्यः । शाङ्गरव,({| उच््यन्तामस्मद्वचनाद्धिधावसुप्रभतयद्ञयो ` 
१०५अनातरो बुषटाद्‌ भूषणानि प्रतिगृह्य मवद्धिरह दष्टव्य इति । "~ 

शिष्यः । यदाज्ञापयत्युपाध्याय | निष्कान्त |) 
[चाणक्यः । उत्तरोऽय रेखा्थ । पस्तु कथमस्तु ।[विविन्य । आम्‌ | 

१०८उपढ्ज्धवानस्मि प्रणिधिम्यो यथा तस्य म्रेच्छराजरोकर्य मध्ये 
प्रधानतमा पश्च राजान परय। सुहृत्तया राक्षसमनुवतैन्ते । ते यथा- 

कोटूतञ्चित्रवमौ मरयनरपति सिदनावो चसह 
कादमीर पुष्करश्च" क्षतरिपुमहिम। सेन्धव' सिन्धुषेण । 
मेधाख्यः पञ्चमोऽसौ ' पृथुतुरगबर. पारसीकाधिराजो 
नामान्येषां लिखामि धुवमहमधुना चि्नगुक्च प्रमाष्टं ॥१९॥ 

~विचिन्त|| थ वा न छिलामि । सवैमनभिव्यक्तमेवास्ताम्‌ । शाङ्गरव । 
चिष्य; । प्रविश्य । उपाध्याय । आज्ञापय । ̀ 

इचाणकंयः । वत्स श्रोतरियाक्षराणि प्रयत्नशेल्ितान्यस्फटानि भवन्ति | 
तदुच्यतामस्म ता सिद्धाथक । कर्णे कथयति | एभिरक्षरे, केनापि 
क्यापि किमपि स्वय वाच्यप्नि'यदन्तनाह्यनामान लेख शकस्दामेन स्ख 

६यित्वा मामुपतिष्ठस्व । न चारूयेयमस्मे चाणक्यो ठेखयतीति । 
शिष्य; । यदाज्ञापयत्युपाध्याय । निष्कान्त । 
चाणक्यः ¦ इन्त जितो मट्यकेतु । 

तकत नटन 

१ अस्मिन्‌ 7, 
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९%प्रविश्य लेखहस्त । सिद्धाथेकः । नेद अज्जो । अञ सो पस्तजडदासिण 

ङिदिदो रहो ॥ जयप्वार्थै । अय स शकटदासेन लिपितो रेख । 

चाणक्यः । अहो दर्हनीयान्यक्षराणि । अनुवाच्य | भद्र अनया 
१२ुद्रया मुद्रयैनम्‌ । 

सिद्धाथैक; । ज अरजो आणवेदि । #लेख सुद्रयिष्वा | अञ्ज अञ 
कि, क 

मुदिदो लेहो । किं अधर्‌ अणुचिदीजदु' | यदार्यं आज्ञापयाति । , आर्य 

१५अय सुद्धितो लेख । किमपरमनुष्टीयताम्‌ ।, ू 
चाणक्यः । प्रथम तावद्रध्यस्थान गत्वा घातका † प्रोष दक्षिणाक्षि 
सकोचसज्ञा ्राहयितन्या । ततस्तेषु गृहीतसन्ञेषु भयापदेशादितस्तत 

१८प्दतेषु शकटदासो वध्यस्थानाद्पनीय राक्षप्त प्रापायेतम्य । तस्मात्‌ सुह 
तप्राणपरिरक्षणपरितुषटात्‌ पारितोषिक परिगृह्य राक्षस एव केचित्‌ कारे 
सेवितव्य । तत प्रत्यासननेषु परेषु प्रयोजनपिदमङुषठेयम्‌ । कर्णं । एवमिव । 

२१सिद्धाथकः। न अञ्जो भाणवेदि | यदा्यै आश्ापयति । 

` चाणक्यः | राङ्रव | 
प्रविश्य ! िष्येः | उपाध्याय । मान्ञापय । 

रण्वाणक्यः ! उच्यतामस्मद्रचनात्‌ कार्पाशिको दण्डपाहिकी यथा 
वृषट, समाज्ञापयति । य रष क्षपणको जीव्िद्धिनाोम राक्षसप्रयुक्तया 
विषकन्यया पर्वतेश्वर घातितवान्‌ प एनमेव दोष प्ररूधाप्य सनिकार्‌ नग- 

२७रान्निवाँस्यतामिति । 
शिष्यः । यदाज्ञापयत्युपाध्याय । इति परिक्रामति । 

१ ^ {लाः 15 211 पद प्र (+) 105ल॥ चाणक्य | भद्र कस्मिन्निदाप्तजनानु" 

ये कमणि त्वा व्यापारयितुभिच्छाभे । सिद्धायैक ! सदर्षम्‌। अन अगुगिष्िदोधि । 
आणवेदु अण्जौ किं इमिणा दासजणेण अणुचिष्ठिदन्व ॥ भयं सचुग्रहौतोऽस्मि । 
आह्ञापयत्वायं किमनेन दास्तजनेनायु्ठातम्यम्‌ । २ दण्डपाशिकश्च 1 31] ४४८४ प्र (04) 

*?62त तथा करोति प [1806 ग लेख सुद्रयित्वा 21 7651016 सिद्धभक,। 
अन्ज अ युदिदो लेषो । किं अवर अणुचिद्िमदु { त 16 116६ {० 96९८} 
63 ६0 पालः 1160६ 1266 लः हिष्य , (106 32) 

† 90 सष भयश्च आहयितन्या । ततस्तेषु मयापः 



चाणक्यः । वत्स तिष्ठ । योऽयमपर कायस्थ शकय्दाष्ो नाम राक्षस 
र'प्रयुक्ती नेत्यमस्मच्छरीरममिद्रोरु प्रयतते स॒ चाप्येन दोष प्रख्याप्य 

शूकमाराप्यता गुहजनश्चास्य बन्धनागार प्रवेरयताभिति । 
, 3 शिष्यः । यदाज्ञापयत्युपाध्याय । निष्कान्त । 

रश्चाणक्यः । चिन्ता नाटयिष्वाप्मसतम्‌ । अपि नाम दुरास्मा राक्षसो गृह्यत । 
सिद्धाथेकः | अञ्न गहीदो- ॥ भा णीत ~- । 
चाणक्यः । रहधैमाप्मगतम्‌ । हन्त गृहीतो रा्षप् । 

२६सिद्धाथकः । अभ्जसदेसो । ता गमिस्स कञ्जसिद्धीए ॥ आर्यसदेश । 
तद्रमिष्याभे कार्यसिद्धये | 
चाणक्यः । सङ्ुरिमुदर केलमर्पयिष्वा। भद्र गम्यताम्‌ । अस्तु ते कारय- 

३९िद्धि । 
सिद्धाथकः । तह । निष्कान्त ॥ तथा | 
शिष्य । मविद्य । उपाध्याय काट्पाशिको दण्डपारिकि उपाध्याय 

»+विज्ञापर्येति । इदमनुष्ठीयते देवस्य चन्द्रगुप्तस्य शासनमिति । 
चाणक्यः! । शोभनम्‌ । वत्स । मणिकार्रष्ठिन चन्दनदासमिदानी 
द्रष्टुमिच्छामि । 

४५ दिष्य । यदाज्ञापयत्युषाध्याय । निष्कम्य चन्दरनदारेन सह प्रविश्य । 
इत इत भ्रे्ठिन्‌ । 
चन्दनदासः । स्वगतम्‌ । 

याणक्रम्मि सकरुणे सहसा सहाविदस्स बटेदि । 
. णिदोसस्स वि सङ्का किं उण संजाददोसस्स । २०॥ 

च[णक्येनाकर्णेन सरस! शाग्दायितस्य वतते | 
निदौषस्यापि शड्का किं पुन सजातदोषस्य ॥ 

भजाना) णि म्यो नाना ननोोयाकमनन 

१ प्रकाशम्‌ । मद्र कोऽय गृहीत । 20460 शीलाः 15 च 7 घ -र गिहिदो 

(मए) 17561160 एना 15 2 7 प --रे दण्डपाहिकश्च 81] एप प @) - 

$ विज्ञापयत "21 ए प(४५),-- 
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३ता मणिदा मए ॒धणततेणप्पमुहा णिअणिवेस्सतविदा तिण्णि सवगा 
कदावि चाणक्रहदओ गेह मे विचिण्णाषेदि । ता अववाहेह भ्टिणो 
अमच्चरक्खसस् धरञण | मह दाव ज होदि तं होदुत्ति॥ 

६तद्‌ भणिता मया धनसषेनग्रषुखा {निजनिवेशसस्थिताल्लय भावक | कदापि चाण 
क्यहतको गेह मे विचाययति । तस्मादपवाहयत मदैरमात्यराक्षसस्य गृहजनम्‌। 
सम तावद्यद्धवति तद्धवष्िति । 
९क्षिष्य; । मो श्रषठिन्‌ । इत इत । 
चन्द्रनदासः । अज्ज अअ आअच्छामि } उमो परिक्रामत ॥ आय अय- 
मागच्छामि ] 

१रशिष्य\ । उपसुव्य । उपाध्याय अय श्रेष्ठी चन्दनदास, । 
चन्दनदासः । जेदु अञ्जो | जयत्वायं । 
चाणक्यः । विलोक्य | श्रेष्ठिन्‌ स्वागतम्‌ । इदमासनम्‌ । आस्यताम्‌ । 

१५चन्दनदासः । प्रणम्य । #किं ण जाणादि अञ्जो जह भणुचिदो उव- 
आरो परिहवादो वि महन्त दु ख उप्यादेदि | ता इह य्येव उचिदाए 
भूमी उवविसामि ॥ किंन जानात्यार्यों यथाचुचित उपचार परिभवाद्मि 

१८महद्‌ दु खमुत्प,दयति । तस्मादिह बोचिताया भूमाइुपविश्ामि । 
चाणक्य; । मो श्रेष्ठिन्‌ मा मेवम्‌ । उचितमेवेदस्मष्धिधेभेवत | तदुष- 
विद“ तामासन एव । 

२१चन्दनदास! । स्वगतम्‌ । उवकिखित्त णेण देण किंवि | प्रकाशम्‌ | ज 

अज्जो आणवेदि ।उपविष्ट । उपक्षिप्तमनेन दुष्टेन किमपि । यदार्यं आश्ञाप्यति। 
चाणक्यः । मो श्रेष्ठिन्‌ चन्दनदास † अपि प्रचीयन्ते सन्यवहारणा 

पण्टाभां । 
चन्दनदास, । अह ई । अजस्स प्पसाएण अखण्डिदा वणिज्जा ॥ 
अथ किम्‌ । भार्यस्य प्रसतादेनाखण्डिता वणिज्या | 

रजकाणक्यः । न खलु चन्द्गुष्ठदोषा अतिकान्तपार्थिवगुणान्‌ स्मार- 
यन्ति प्रकरी. । 

१ वाणिजे आ ४ घरञजणसेवथा ए २ वृद्धिखभा ? ३ स्वगतम्‌ । अश्रा 

द्रो सङ्कणीओं । प्रकाशम्‌ । 111361160 016 1175 ¶ 
#* 1२824 ण 1 71266 0 किण 

पयमरक 
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चन्दनदासः। कर्णौ पिधाय । सन्त पाव । भारजणिम्ता मुग्देण वि- 
३०अ पुण्णिमानच्न्देण देवेण चन्दक्षिरिणा अहिअ णन्दन्ति पक्िदीओ ॥ 

सान्त पापम्‌ । शारदनिशासमुद्रतेनेव पूर्णे माचन्द्रेण श्रीचन्द्रेणाधिक नन्दन्ति 
प्रकृतय । 

२२्चाणक्यः । भो श्रेष्ठिन्‌ यथेव प्रीताम्य प्रकृतिभ्य प्रतिभरियमि- 
च्छन्ति राजान । 
चन्दनदास; । आणवेदु अञ्जो 1 केत्तिअ इमादो जणादो इच्च्छी- 

३६अदि त्ति | आज्ञापयत्वार्यं॑किं कियद स्माज्जनादिष्यत हदाति । 
चाणक्यः । भो र्ठिन्‌ चन्द्रगुप्तराञ्यामिद न नन्दराज्यम्‌ । नन्दस्यार्थ 
रनेरथेसम्बन्ध प्रीतिमृत्पादयति । चन्द्रगुप्तस्य तु मवतामपरिक्छेश एव । 

३९चन्द्‌नद्‌ास; । सदम } जज्न अणुगिहीदोष्चि।। आर्यं अनुगृहीतोऽस्मि । 
चाणक्यः । प्र चापरिक्छ्श कथ अवतीति प्रष्टम्या वयम्‌ | 
चन्दनदासः । आणवेदु अञ्जो | आज्ञापयत्वार्थ । 

*रचाणक्य; | सक्षपतो राजन्यविस्द्वामि प्रवृत्तिभिं | 
चन्दनदासः। अज्ज को उण अधण्णो रण्णा विशुद्धो त्ति अञ्जेण 
अवगच्छीअदि | आर्थं क पुनरघन्यो राक्षा विरुद्ध इत्यार्येणावगम्यते | 

*५चाणक्थं; । भवानेव तावत्‌ प्रथम, । 
चन्दनद्रासः । कणौ पिधाय । सन्त पाव | कीदिसो उण तिणार्णं अगि- 

, णा सह विरहो ॥ शान्त पापम्‌ । कीटश पुनस्तृणानाममिना सहं विरोध । 
चाणक्यः । इंदो विरोधो यत्त्व रानापभ्यकारिणो राक्षस्य गृहजन 

गृहेऽभिरक्षपि । 
चन्दनद्‌।स; । अर्जन अषिभ एद्‌ केणवि अणउजेण अञ्जस्स णिचेदिद्‌ ॥ 

५१अय अरीकमेतत्‌ केनाप्यनार्थेणार्याय निवेदितम्‌ । 

१ आविर्भवति ४ 7 घ, भवति ध (४ ` 
# 1२651076 {€ [85<8&6 10 1४5 07617021 0161681 गा) 85 प्रपतन. 

ण सरअपुण्णमासी समुग्गएण विअ पुण्णचन्देण । 

देवेण चन्दसिरिणा अदि णन्दन्ति पक्रिदीथो ॥ 
ननु शरतपौणेमासीसमुद्भतेनेवं पूणचन्द्रेण । 
देवेन चन्दरभ्रियाधिक नन्दन्ति भ्कृतय ॥ 

† 1२०9 केततिभ अलत्थजाद्‌ 1 21805 ग किं केतति, 
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चाणक्य; । मो श्रठिन्‌ अल्माशङ्कया । मीता पूवैराजपुरुषाः पौराणा 
मनिच्छतामपि गृहे गृहनन निक्षिप्य देशान्तर तनन्ति । तत््च्छा 

५अद्‌नमात्र दोषमुत्पादयति । 
चन्दनदासः । एव्व इद । तशि सेमे भति अहा घरे भमचचरवससपत 
धरणो ॥ एवमिदम्‌ । तस्मिन्‌ सभ्नम आसीदस्माक गृहेऽमात्यराश्च स्य 

१ स ५ चाणक्य; । पुवेमटीकमिदानीमपरीदिति परस्परविरोषिनी क्चने । 
चन्दनदासः। अजन धत्ति अत्थि मे वाआच्छट ॥ आरं तावदस्ति 

६*मे वाक्छलम्‌ | 
चाणक्यः । मो श्रेष्ठिन्‌ चन्द्रगुप्ते राजन्यपस्परह्खदानाम्‌ । तन्स- 
मय राक्षप्तस्य गृहननम्‌ । अच्छ भवतु भवत । 

९३चन्दनदास; । अज्ज णं विण्णवेमि तस्मि सभमे भारि अद्य धर अम- 
चरक्खसस्म धरअणो ति ।| आर्य ननु विज्ञापयामि तस्मिन्‌ सम्म आरी- 
दस्माक गहेऽमाद्यराश्चसस्य ग्रहजन इति । 

६ऽचाणक्यः । अथेदानीं क गत । 
चन्दनदासः। ण जाणामि || न जनामि । 
चाणक्य | स्मित कत्वा । कथ म ज्ञायते नाम । भो" अष्ठिन्‌ शिरसि 

६९मयँ दुरे च तत्प्रतीकार । अन्यच्च नन्दमिव विष्णुगुप्तः ( इत्यभक्ति 
कण्ना नाटयित्वा ) चन््रगु्ठममास्यराक्षस समृच्छेत्स्यतीतिं मेव मस्या । 
परय । 

विकान्तैर्नयशालिभिः ससाचेवै. भ्रीधैक्रनासादिभि- 
मन्दे जीवति सान्वये न गमिता स्थेयं चरन्ती मुहुः । 
तमेकत्वसुपागतां दुतिमिव श्रह्नादषन्ती जगत्‌ 

॥ कश्चन्द्रादिव चन्द्रगुप्तनृपतेः कतु न्यवस्येत्‌ पृथक ॥ २९५ 
अपिच 

आस्वादितद्विश्दरीणतश्योणक्योभां 
$ कटां (०५०००००५ 
जृभ्माविदारिवसरखस्य मुखात्‌ स्फुर 
को दतमिच्छति हरेः परिभूय दंष्ट्राम्‌ ॥ २६॥ 

१ एत्थन्तंरे ८ अव्थन्तरे ” (5) २ 86076 {118 20 1५, 8 6† चन्द्‌ =| 

शवनतंप्‌ । दर्वरि वणौ ., समादिहो ॥ काठ 16 पापल प प्र (भह 2 &©) 
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चन्दनदास; । स्वगतम्‌ । फेण सवादिद सोहदि दे विकत्थिदम्‌ ॥ 
फठेन सवाद्धित शोभते ते बिक्थितम्‌ । 

३ नेपथ्य उत्सारणा क्रियते । 

चाणक्यः । चाङ्गरव ज्ञायता किमेतत्‌ । 
शिष्य । यदाज्ञापयत्युपाध्याय । निष्कम्य पुन प्रविस्य । उपाध्याय 
९एष देवस्य चन्द्रगुस्याज्ञया राजापथ्यकारी क्षपणको जीवसिद्धि प्त 
निकार नगरानिवांस्यते । 
चाणक्यः ! अहह क्षपणक । अथ वानुमवतु राजापथ्यकारित्वस्य 

्फटम्‌ । मो श्रष्ठिन्‌ एवमपभ्यकागिषु तीक्ष्णदण्डो राजा । तत्‌ क्रियत 
' पथ्य सुदधच । समप्यैता राक्षसस्य गृहजन । अनुमूयता चिर विचित्रो 

राजप्रसाद । 
१२चन्दनदासः । अज्ज णत्थि मे गेहे अमच्चधरजणो | आर्यं नास्ति मे 

गेहेऽमात्थगृहजन । 
नेपथ्ये पुनरसारणा क्रियते | 

१चाणक्यः । शाङ्गेरव ज्ञायता पुन किमेतत्‌ । 
शिष्यः ! यदाज्ञापयत्युपाध्याय | निष्कम्य पुन प्रविक्य । उपाध्याय 
अयमपि राजापथ्यकारी कायस्थ शकट्दास शुलमारोपयितु नीयते 

१८वाभक्य; । स्वकमेफटमागमवतु । मो श्रह्िन्‌ एवमपथ्यकारिषु तीक्षण 
दण्डो राजा क्त मषैयिष्यति राक्ष पकलन्नप्रच्छादन मवत } तदरक्ष्यता पर 
कठत्रेणात्मन कर्व जीवित च । 

२१यन्द्‌नदासः । अञ्न किं मे मय दृवेपति । सन्त वि गेहे अमंच्च- 
रक्खसस्स धरअण ण सतमप्पेमि करं उण असन्त ॥ आये किं मां भय 
दशैवलि । सन्तमपि मेहेऽमात्यराक्चलस्य दजन न समप॑यामि किं पूनरसन्तम्‌ । 

रभ्चाणक्यः । एष ते निश्चय. । 
चन्दनदास. । बाद } एसो मे णिच्छञ ]} बाढम्‌ ¡ एष मे निश्वय । 

र०्चाणाकेयः | स्क्मतम्‌ । साधुं चन्द्नदाम्‌ साधु | 

खटमेष्वर्थजातेषु" पर सवेदने जनः । 
[इ न इदं दुष्करं कुयोदि दानी शिषिनए विला ॥ २४ ॥ 

3 छभेषु " भा एप ए(0 ) > प्रस्योद्रेजने प (9 ) 

३ [ मुद्राराक्षसम्‌ ] 
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` प्रकाशम्‌ । ऋशरे्ठिन्‌ एष ते निश्चय । 
चन्दनदासः । बाद ॥ गादम्‌ 

चाणक्यः । स्क्रोषम्‌। “दुरात्मन्‌ दुष्टवणिक्‌ अनुमूयता तहिं राज- 
कोप । 
चन्दनदासः । सज्नोलि । अणुचिदु अग्नो अत्तणो अदिआरभ् 
६अणुरूअ ॥ सज्जोऽस्मि । -अनुतिष्टस्वायं अप्मनोऽधिकारस्यानुसूपम्‌ 

चाणक्यः । शाङ्करव उच्यतामम्मद्वचनात्‌ का्पाशिको दण्डपारिकं । 
शीघमय दुष्ट बणिक्‌ अथ वा तिष्ठतु । उच्यता दुर्गैपाो विजयां । 
गृहीतस्तारमेन सपुत्रकटत्र सयम्य तावद्रश्ष यावन्मया वृषलाय कथ्यते । 
स एवास्य प्राणहर दण्डमाज्ञापयिष्यतिं । 

क्ष्यः । यदाज्ञापयत्युपाभ्याय । शरे्िन्‌ इत इत । 
१२चन्दनदासः । उत्याय । अञ्ज अञ आअच्छामि | स्वगतम्‌ । दिद्धिजा 

मित्तकउनेण मे विणास्रो ण पृरिपिदोसेण ॥ आय॑ अयमागच्छामि „ दिष्टां 
मिच्रका्येण मे विनारो न परुषदोषेण । 

~ परिक्रम्य शिष्येण सह निष्कान्त" | 

१५चाणक्यः । सहर्षम्‌ । हन्त रन्ध इदानीं राक्षस । कृत । 
त्यजत्यषियवत्‌ प्राणान्‌ यथा तस्थायमाषदि । 
तथेवास्यापदि प्राणा श्चुव तस्यापि न प्रिया; ॥ २५॥ 

नेपथ्ये कलकल" | 

प्रविश्य शिष्यः । उपाध्याय एष खट सिद्धाथक, इकटदाप्त वध्यमानं 
इवध्यममेरादायापक्रान्त । 
चाणक्यः | खगतम्‌ । पाध सिद्धाथैक कृतः कायोरम्भ । प्रकाश 
सक्रोधम्‌ । कथम्‌ अपक्रान्त । वत्र उच्यनां मागुरायणो यथा त्वरितमेनं 
६सरभाववय । 
निष्क्रम्य प्रविश्य च | जिष्यः । कष्टमपक्रान्तो मागुरायणोऽपि । 

१ दण्डपाशिकश्च 1 21 फणः (४) २ विजयपारशच  ॥ 

* 0 श्नठिन्‌ एष ते निश्चय ॥ चन्दनदास । बां ॥ चाणक्य, । अवद 
दुरात्मन्‌ दुष्टः 11 00पत्पपकप्रणू, ¢ मरकय्म्‌ 6४८ इण एर्ठणिल, 



१९ सुद्ारामो नाम प्रथमोऽङ. । 1-27 | 

चाणक्य; | स्वगतम्‌ । त्रतु कायंसिद्धये । प्रका सक्रोधम्‌] वत्स उच्य- 
९न्ता मद्रमरशररुदत्तडिङ्रातबख्गुप्तरानमेनरेहिताक्षविजयवर्माण ` । श्ीघ- 
मनुपरत्यं गृद्येता द्रावप्येताविति | 
तिष्य; । तथा । निष्कम्य पुन प्रविश्य सविषादम्‌ | हा धिकं सर्षेमेव तन्न- 

१रमकुटीमृतम्‌ । तेऽपि मद्रमटप्रभृतय प्रथमत एवाप्रमाताथा रजन्या- 
मपक्रन्ता | 
चाणक्य; । स्वगतम्‌ } स्तषा शवा सन्तु पन्थान | प्रकारम्‌ ॥ =, अद्ध 

१५विषादेन्‌ | 
ये याता किमपि प्रधाय हदये पूं गता प्वते 

। ये तिष्ठन्ति भवन्तु तेऽपि गमने काम “पकामोद्यता । 
, पका केवरम्थंसाधनविधौ सनाश्टतेभ्योऽधिका 
नन्दोन्मुखुनदष्टवीयमदहिमा बुद्धिस्त मा गान्मम ॥ २६॥ 

उप्थाय | एष दुरात्मना मद्रनट्शतानाहराम | प्रच्यक्षवदाकार) ल्क्य 

बदभ्वास्मगतम्‌ । दुरात्मन्‌ राक्षन केदानीं गमिष्यासे । एषाऽहमचिराद्‌ 
३भवेन्तम्‌ 

स्वच्छन्दमेकचरमुज्ञवरख्दानशाक्ति- 
मुत्सेकिन "बखमदेन “विगाह्यमानम्‌ । 
बुद्धया निगह्य वृषलस्य ते कियाय 
मारण्यक् गजमिव श्रवणीकरोभि ॥ २७॥ 

निष्क्रान्तो | 
इति मृद्रारामो नाम प्रथमोऽड 

| +) [र 0 1 1 पिं ध०- न मीत किक 

१ गृह्यता दुरात्मा भागुरायण (इति) 2 7 › ग्यां दुरात्मा शकर्दास इति। 
घ्र गद्येता द्वरवप्येताविति प्र(्ट ८». )} २ उषसि 7 , अत्रमातायाम्‌ ४ घ द प्रकामोधमा 
1 3] एप्प प्रक्ष) ४ उत्तेकिना ५५ अ एप प ) ५ मदजलेन 7 ए( ४ ) 

६. विगाहभानम्‌ #४ 7 विद्यमानम्‌ ८ विगष्यमानम्‌ छ(ष् ) ७ प्रगुणी 7 ॐ] एप 

7( ६), 



राक्षखविचारो नाम 
द्वितीयो.ऽङ्. । 

तत्ते प्रविश्यत्याहि व॒ण्डिक । 

आहितुण्डिकः। 
ज्ञाणन्ति तन्तज्ञ॒त्ति जहिं मण्डर अरिरिहन्ति । 
ज्ञे मन्तरक्षखणपरा ते *सप्पणराहिवे 'उवअरन्ति ॥ १॥ 

आकाशे । अउन पि तुम भणासि । को तुमत्ति। अह खु आहितु- 
ण्डिओ निण्णवित्नो णाम । किं भणासि । अह वि अहिणा खेच 

{इच्छामि त्ति । अह कद्र उण अज्जो वित्ति उवजीरवदि । किं 
मणासि । राअउर्मेवओष्धि त्ति] ण ददि ज्जव अञ्जो अहिणा । 
कह विअ । † अमन्तोमदिकरो वादृग्गाही मन्तो मअगआरोहो 
निकासी राअउक्पेवजओ त्ति एदे तिण्मि विणाप्तमणुहोन्ति । 
कह दमो अदिद्छन्तो । एनरकाशे । अज्ज किं तुम भणासि । कि 
एदेसु पेडप्तमुगएसु त्ति । जीविजए स्पादञआ सप्पा । कं भणाि । 

प्पेक्खिदु इच्छामि त्ति । पप्ीददु भरनो । अडण खु एद । ता जदि 
कोहर एहि एदस्स आवन देमि । किं भणासि । एद्‌ खु अमच्च- 
रक्खसस्स गेह । णत्थि अह्यारिसाण इह पवे्ो त्ति । तेण गच्छदु 

१२अब्नो । जीविजाष्ट प्मदिण अत्थि मे एत्थ प्वेपनो । कष एसो वि 
आदिकन्तो । स्वगतम्‌ । आश्चयेम्‌ । चाणक्यमतिपरिगृहीत चन्दरगु्- 
मवोक्य विफमिव राक्षप्तप्रयत्नमवगच्छामि । राक्षपतमातिपरिगृहीत 

१५च मटयकेतुमवलोक्य॒चङितिमिव राज्याचन्द्रगुठमवगच्छामि । कुत । 
कौरिस्यधोरऽ्जनिबद्धमूरतिं मन्ये स्थिरां मी्यैगषस्य ठक्ष्मीम्‌ 
उपायहस्तेरपि राक्षसेन निङष्यमाणामिष रक्चयामि ॥ २॥ 

तदेवमनयोबरद्धशाशिनो सुप्तचिवयोविरोषे सद्ययितेव रांजरक्ष्मी । 
` ̀  व हन्ति त) ,र सष्धाहिभासे ६८ प्‌ होन्ति 1 {५ ) + छद्धाहिभारौ ०९०6 4076 11115 1 21] एप प (1 ) 

३ भष्िणोः ६०८०060 76056 5 1 थ्‌] एप प्त (ऋ) नभ्दकुरुरक्ष्मी | 

* 2२686 रितैः। म 1२95६016 {116 72988 ‰9 1६8 0¶््21] 716४८ 

{णण 98 (णव --णोहिककसखो कराह सत्तो सङगमासेदयो 1 निकासी 
रा्रेबभो ति भ॒ विणाक्षमदुोन्ति ॥ 



२१ राक्षसविचारो नाम द्वितीयोऽङ्ूः। [ -1-68 

विश्दयोभृश्शमिव 'मन्निमुख्ययो- 
महावने वनगजयोरिवान्तरे 1 
अनिश्वयाद्‌ गजवश्येव भीतया 
गतागतेधवमिह खिद्यते श्या ॥३॥ 

तद्यावद्मात्यराक्षस पश्यामि । इति परिक्रम्य द्वारि स्थित ॥ 
जानन्ति तन्त्रयुक्तिं यथास्थित मण्डल्ममिट्खिन्ति | 

३ ये मन्त्ररश्चषणपरास्ते सर्मनराधिषानुषचरन्ति ॥ 
। आर्यं करं त्व भणसि | कत्सभिति । अह॒ खस्वाहिदण्डिको जीर्णविषो 

नाम । किं भणसि । अहमप्यहिना खेचिविमिच्छार्माति । अथ कतय 
पुनरयं वृत्तिमुपजीवति | किं मणसि । राजद्ुल्सेवकोऽस्मीति । ननु 
सेरत्येवायौऽदिना । कथमिव । अमन्त्रौषधिडुशले व्यालग्रादी मत्तो मतङ्गजा 
रोहो । जितकाशी राजकुरसेवक इ्येते चयो विनाशमनुभवन्ति । कथम्‌ | 

९दिष्टमात्रोऽतिक्रान्त । आर्यं किं त्व मणत्ि। किमेतेषुपेटकसमुद्रकेभ्विति । 
जीविकाया सपादका सर्पा । किं मणक्षि । प्रेक्षिठमिन्डामीति । प्रसीदत्वायं 
अस्थान खस्वेतत्‌ । तस्मा्दि कुतूहरमे्येतस्मि्नावासे दयामि । किं भण- 

९.२सि । एतत्‌ खस्वमात्यराक्चसस्य गेह । नास्यस्मादृश्ानामिह प्रवेश इति । तेन 
गच्छत्वार्य, । जीविकाया प्रतदनास्तिमेऽत्र प्रवेश्य । कथमेषोऽप्यतिक्रान्त । 

तत प्रविशष्यासनस्थ शुरुषेणानुगम्यमान सचिन्तो राक्षस । 

१५गाक्षसः । सबाभ्पम्‌ । कृष्टम्‌ । 
बृष्णीनामिव नीतिविक्रमगुणव्यापारशान्तद्धिषां 
नन्दानां विपुठे कुटेऽकरुणया नीते नियत्या क्षयम्‌ । 
चिन्तावेशसमाकुखेन मनसा रात्िदिव जाग्रत, 

र्सर्वैय मम चिच्रकर्मरचन्ना सित्ति विना वर्तेते ॥४॥ 
अथवा 

नेदं बिस्न्रतभक्तिना न चिषयव्यासनङ्गमुडाव्मला 
प्राणव्च्युतिभीरखणा न च मयां नातेमप्रतिषठार्थिना । 
अत्यर्थं परदास्यमेत्य निपुण नीतौ मनो दीयते 
देवः स्बममतोऽपि श्चा्रववधेनाराधित स्यादिति'॥५१ 

मकाशमवरोकथन्‌ । मगवाति कमङाल्ये भृदमगुणज्ञापि । 
आनिन्दहेतुमपि देवमपास्य नन्द्‌ 
सक्तासि कि कथय वैरिणि मौयैपुतरे ¦ 

१ हह ८7८ इवे घ (5) धैप्रेय 111 211 ए छठ (४6२ | ् 



[ 11-60 भुदासश्चसे २९ 

दानाभ्बुराजिर्वि गन्यगजस्य नाष 
तत्रैव फिं न चपले प्रख्य गताक्षि ५९६५ 

अपि चानभिनाते 
पुथिन्यां किं दग्धा श्रथितक्षुटजा भूमिपतय, 
पाति पाप मोयं यदाक्षि कुलहीन ङववती । 
प्रकृत्या वा काश्चप्रभवकुसखुमप्रान्तयपला 
पुरन्ध्रीणां प्रज्ञा पुरुषशुणविक्ञानविघ्ुखी ॥७॥ 

अविनीते तदहमाश्रयोन्मृहनेनैव त्वामकामां करोमि । विचिन्त्य | 
मया तावत्‌ पुहत्तमस्य चन्दनदाप्तस्य गृहे गृहञन निक्षिप्य नगरा- 

रनिगच्छता न्याय्यमनुष्टितम्‌ । कुत । कुटमपुराभियोग प्रत्यनुदाप्र- 
नो राक्षस इति तत्रस्थानामस्मामि सहैककायौणा देवपादोपजीविना 
नोद्यम रशिथिदटीभविष्यति । चन्द्रगुप्शरीरममिद्रोग्ुमस्मत्प्रयुक्ताना 

६ तीक्ष्णरसदादीनामुपसप्रहार्थं॒परृत्योपजापाथं च महता कोशसचयेन 
स्थापित शकटदासत । रतिक्षणमरातिवृत्तान्तोपरन्धये तत्सहतिभेद्‌- 
नाय च व्यापारिता सुहृदो जीवसिद्धिप्रश्तय । तत्‌ कि बहुना | 

दष्टात्मज. सपदि सान्व्य पवदेवः 
शादखपोतमिव य परिपुष्य नष्ट. । 
"तस्यैष बुद्धिविशिसखेन भिनश्चि मभ 
वर्मीमवेधदि न दे वमश्रष्यमाणम्‌? ५८॥ 

तत, प्रविशति कञ्चुकी । 

कम्चुकी | 
काप नन्दमिवं प्रमथ्य जरया चाणक्यनीत्या यथां 
धर्मो भोय श्व कमेण नगरे नीतः प्रतिष्ठां मयि । 
तं सम्रस्युषचीयमानमयपि मे रन्धान्तर' सेवां 
शोभो सक्षसंब्रश्विराय यततेज्ञेतुं न शाक्तोति च ॥९॥ 

परिक्रम्य । अयममाल्यराक्चस्न । उपसूत्य । स्वस्ति भवते । 
रक्षस; । आयं जाजरे अभिवाधये । प्रियवदक आसनमन्नभवत' । 

१ पुरूषः । एद आप्तण । उत्रविसदु अज्जो ॥ एतदासनम्‌ । उपनिशचप्वायेः 
कञ्चुकी । उपविद्य । कुमारो मटयकेतुरमात्य पिज्ञापयति । चिरा. 
त्मभृत्या्यं॑परित्यक्तोवितशरीरसस्कार इति पीञ्यते मे हृदयम्‌ । 

पि) त 

१ अहतयुप घ, २ तस्यैव ४ ? ८ ६ अमृक्यमानम्‌ . भखययक्षष्‌ 7.४, = 
विन्यय ए 
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ध्यद्यपि स्वामिगुणा न शक्यन्ते विस्म तथापि मग्िज्ञापना मानयितु- 
महैत्यार्य॑ । आमरण द्च॑थित्वा | इदभाभरण कुमारेण स्वशरीरादवतायं 

प्रेषित परिदधात्वमात्य । ॥ 
९राक्षप्त; । आये जाजले विज्ञाप्यतामस्मद्वचनात्‌ कुमार विस्मृता 
एव मया भवद्गुणपक्षपातिन स्वाभिगुणा । किं तु| 

न॒ तावक्निर्वीर्यैः परपरिभवाक्रान्तिकृपणै- 
वेहाम्यद्गैरेभि प्रतञ्चुमपि संस्काररचनाम्‌ । 
न॒ यावन्निदोषक्षपितरिपुपक्षस्य निहित 
खुगाद्गे "हेमाङ्ग डेवर तव सिंहासनमिदम्‌ ॥१०॥ 

कञ्ुकी । अमात्ये नेतरि सवेमपि सुम कुमारस्य । तत्‌ प्रतिमान्यता 
कुमारस्य प्रथम प्रणय । 

इगाक्षसः-। आय कुमार इवानतिक्रमणीयवचनो मवान्‌ । तदनुष्ठीयते 
कुमारस्याज्ञा । 
कञ्चुकी । भूषयित्वा । स्वस्ति मवते । साघयाम्यह । 

राक्षस; । आयं अभिवादये । 
कञ्चुकी निष्क्रान्त । 

राक्षसः । प्रियवद्क ्ञायता कोऽप्यस्मदृश्ंना्थीं द्वारि तिष्ठति । 
९पुरष्‌ः। न अमच्चो आणवेदि | परिकम्यादिदण्डिक दष्ा । अञ्ज को तुमम्‌॥ 
यदमात्य भाशापयति । आर्यं कस्वम्‌ । 
आदहितुण्डिकः । मद्‌ अह खु आहितुण्डिओ । इच्छामि अमच्चस्स पुरदो 

१९प्पेदिं सेचिदु ॥ मद्र अह खल्वाहिद्ण्डिक । इच्छाम्यमास्यस्य पुरत स 
खेलितुम्‌ । 
पुरुष; । निट जाव अमच्चस्स णिवेदेमि । राक्चपसपसुस्य । अमच्च 

१एो खु सप्पजीवी इच्छदि सप्येहिं अमच्चस्स पुरदो सेखिदु ॥ तिषठ 
याबदमाप्याय निवेदयामि । अमात्य एष खड ॒सर्पजीवीच्छति सर्पैरमात्यस्य 
पुरत खेखितुम्‌ | 

१८राक्षस | वामाश्चिस्मन्दन सूचयित्वा स्वगतम्‌ । कथम्‌ शप्रथममेव सर्षदश- 
नम्‌। प्रकारम्‌] प्रियवद्क न न कुतुहृक सपिदह्ैने । तत्‌ परितोष्य 
वि्तनेयेनम्‌ । 

हेमा ष्रदप् २ स्पषु द्रप + प्रथममेव 
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२१ पुरुषः । ज अमच्चो अ णवेदि । आदिदण्डिकमुपसुत्य । अज्ञ एसो सु 

दे 'दस्रणफटठेण अमच्चो पाद्‌ करेदि । ण उण दूप्तगेण ॥ यदमात्य 
आज्ञापयति । आर्यं एष खड ते दशनफलेनामात्य प्रसाद करोति । न 

२४पूनदंर्षनेन । 

आदितुण्डिकः । मह्‌ विण्णवेहि मह वअणेण अमच्च । ण केवल अह 
सप्पजनीवी पाउञक्वी सु अह्‌ । ता जह्‌ मे अमच्चो दसणेण पाद्‌ ण 

२७करेदि तदो एद्‌ पत्त वाचेदु पभ्रीददु त्ति ॥ भद्र विज्ञापय मम वचने 
नामात्यम्‌ । न केवलमह रर्पजीवी प्राङ्ृतकवि खस्वहम्‌ । तस्माद्यदि मेऽ 

माप्यो दर्थनेन प्रसाद न करोति तत एतत्‌ पत्रक बाचयिदु प्ररीदत्विति । 

ड ° पुरुष्‌; । पच ग्रहीत्वा राक्षसमुपरसृत्य । अमच्च एसो सु आहितुण्डिभं 

विण्णवेदि ण केवर अह सप्पनीवी पाउअकवी खु अह । ता जः 
मे अमच्चो दस्षणेण पसाद्‌ ण करेदि तदो एद पत्तं वाचेदु पसरी- 

३३ददु त्ति ॥ अमात्य एष लस्वाि्डिको विज्ञापयत्ति । न केवलमहं सप॑जीवी 

प्राङ्तकवि खल्वहम्‌ ! तस्माद्यदि मेऽमात्यो दशनेन प्रसाद न, कशेति तत 
एतत्‌ पत्रक वाचधिदु प्रसीदत्विति । 

३६२क्षसः । पत्र ण्डीत्वा वाचयति । 

पाडण णिरवसेस कसुमरस अन्तणो कुसख्दाप । 
ज उग्गिरेद भमरो तं अण्णाण कुणई कञ्ज ॥११॥ 

पीम्बा निरवदोष कुषुमरसमात्मन कुशरूतया । 

यदुद्भिरति भ्रमरस्तदन्येषामक्ञाना च करोति कार्यम्‌ ॥ 
विचिनय स्वगतम्‌ । अये कुपुमपुरबत्तान्तन्ञोऽह भवत्प्रणिभिरिति 
गाथाये. । कोयव्यगरत्वान्मनप्त॒भ्रमूतत्वाच्च प्रणिधीना विस्मृतम्‌ । 

३६ंदातीं स्टतिरुपलन्धा । म्यक्तमाहितुण्डिकच्छद्ना विराधगुषठेनानेन 
मवितन्यम्‌ । प्रकाशम्‌ । प्रियवद्क प्रवेह्ययैनम्‌ । भुकविरेष, । भ्रोत- 
म्यमस्माभि प्रुमाषितम्‌ । 

६युरुष्‌; । ज अमच्चो `अणवेदि । आरिदण्डकयुपसृत्य । उपस्पदु 
अषजो || यदमास्य आश्चपयत्ि । उपसर्पत्वार्यः । 

१ अदसणेण (वि) पर २, जस्माप्र्‌ कषा एणः घ (ध) 
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आितुण्डिक; । नाय्येनोपसुर्य विलोक्य च स्वगतम्‌. । अयममात्यराक्षप्तः 
वामां बाइकतां निवेदय थिर कण्ठे चिच्ुत्तानना 
स्कन्धे दक्षिणया बखान्िहितयाप्यङ्क पतन्त्या सुहः । 
गाडाखिङ्गनसङ्गपीडितमुख यस्योद्यमाह्द्धिनी 
मौर्यस्योराकि नाशुनापि करुते वामेतर श्री. स्तनम्‌ ॥५१२॥ 

प्रकाशम्‌ । जेदु जमश्चो || जयत्वमास्य । 

राक्षसः । विलोक्य । अये विराध-] ईप्यधोक्ति विरूदस्प्ति, । प्रिय- 
रेवद्क मुजङ्खैरिदानीं विनोदयाम । तद्विश्रम्यता परिजनेन । त्वमपि 
स्वाधिकारमदन्य कुर । 
पुरुषः । ज अमच्लो आणवेदि । इति सपरिजनो निष्कान्त, ॥ यदमाल् 

सआश्चापयति । 

राक्षसः । सखे विराधगुप्च इदमासनमास्यताम्‌ । 
पिराधगु्रः । यदाज्ञापयत्यमात्य । उपविष्ट । 

१रराक्षस; | निरवण्यं सवाप्पम्‌ । अहो देवपादोपजीविनो जनस्यावस्था | 
विराधगुश्रः । अर्ममात्य शोकेन । नातिचिरादमाव्योऽस्मान्‌ पुन पुरा 
तनीमवस्थामारोपयिष्यति । 

+५राप्तसः । सखे वणेय कुपुमपुरवत्तान्तम्‌ । 
विराधगुप्न;# । अमात्य विस्तीणेः कुपुमपुरवृत्तान्तः । तत्‌ कुतः 
प्रमृति वणेयामि । 

१०राक्षसः# । ससे चन्द्रगुप्तस्य † नगरप्वेशात्‌ प्रभत्यस्मत्प्युक्तैस्तीकष्णर- 
सदादिभि. किमनुष्ठितमिति श्रोदुमिच्छमि । 
विराधगुत्न; । एष कथयामि । अस्ति तावच्छकयवनकिरातकाम्नोज- 

२१पारपीकबाह्वीकपरश्रतिभिश्चाणक्यमतिपरिगृहीतेशन्दरगुपपर्वतेश्वरबङेर्दधि- 
भिरिव प्रर्योचटितसदके समन्तादुषरुद्ध कुसुमपुरम्‌- 
राक्षसः । शख्रमाङ्कष्य ससभ्रमम्‌ । आ मयि स्थिते क ॒कुप॒मपुरमुप- 

रभरोत्स्यति । १विराधगुष क्िप्रमिदानीम्‌-- 
१ इत्यधो्ते । ननु ्ररूढस्मश्चु । 7? इत्यर्धोन्ते । विरूढद्मश्रु । घ्र 
२९ ( प्र वीरकं 1 2] ¢ प्(५) 
+ (01111 {6 {० 57660055 {२62त नन्दभवनभ्रवेषात्‌ । 

४ [ सुद्रायश्चसम्‌ | 
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प्राकार परितः क्ससनधरेः करक्षिप्र परिक्रम्यतां 
द्वारेषु दिरदैः प्रतिद्धिषघरामेदक्चमैः स्थीयताम्‌ । 
मुक्ता त्युभय प्रहतंमनस, रा्ोबेले दुचेके 
ते निर्यान्तु मया सहैकमनसो येषामभीष्ट यश॥१२॥ 

विराधयु्रः। अमात्य अङ्मावेगेन । वृत्तमिद्‌ वण्यते | 
राक्षसः । नि श्वस्य । कथ वृत्तमिदम्‌ । मया पुनज्ञात पस एवाय काल 
इति | शस्रपुत्सुच्य सास्म्‌ । हा देव सवोयेततिद्धे स्मरति ते राक्षप्त 

प्रसादानाम्‌ । त्वमत्र सभरामकाटे 
यश्चैषां मेघनीडा चरति गज्ञघरा याक्षसस्तन्च यायाः 
देतत्‌ पारिश्रुवाम्भःप्ठुति तुरगबल वातां सश्चसेन । 
पत्तीनां साक्चसोऽन्त नयतु बलमिति प्रेषयन्‌ मद्यमाज्ञा- 
मक्षासी, प्रीतियोगास्स्थितमिव नगरे रक्षसानां सहस्रम्‌ ॥१४॥ 

विराधगुप्रः ! तत समन्तादुपरुद्धं कुप॒मपुरमवरोक्य बहुदिवस्प्रमृति 
महदुपरोधवैरासमुपरि पौराणा परिवतैमानमस्तहमा तस्यामवस्थाया 

रपौरजनापेक्षया सरङ्कामेत्यापक्रन्ते तपोवनाय देवे सरवार्थसिद्धौ खामि- 
विरहात्‌ प्रशिधिरीकृतप्रयत्नषु युष्मन्दटेषु जयघोषणान्याघातादिसाहसा- 
नुमितान्तरनगरवा्षिषु पुनर्नन्दराज्यप्रत्यानयनाय सुरङ्चया बहिरपगतेषु 

धयुष्मासु चन्दरगुप्तनिधनाय युष्मत्प्युक्तया विषकन्या घातिते तपसिनि 
पवेतेश्वरे- 
राक्षसः । सवे पर्याश्चयम्‌ । 

कर्णेनेव विषाङ्गनैकपुरुषव्याप्रादिनी रक्षिता 
हन्तु शक्तिर्विाज्ञैन बखवती या चन्द्रशुक् मया । 
सा विष्णोरिव विष्णुगुषदतकस्यात्यन्तिकथ्रीतये 
हेदिम्बेयमिवेव्यं पैतनृपं तद्वभ्यमेधाधशधीत्‌ ॥१५॥ 

विराधगुश्चः । अमात्य दैवस्यान्न कामचार । किं क्रियताम्‌ । 
राक्षसः । ततस्तत । 

र्विराधगुप्चः । पितृवधत्रापाद्पक्रान्ते कुमारे मलयकेतौ विश्वासिते 
परवतेश्वरभातरि वैरोधके प्रकाशिते च चन्द्रगुप्तस्य नन्दभवनप्रवे 

गि मिपि) 1 योनिना यिज हि ० कन ) 

+ 1680 वप्र परि कम्मता- † (ष्णा तत समन्तादुपर्द इुषठभपुरथ्‌ 
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चाणक्येनाहूयामिहिता सवै एव कुमुमपुरवासिन सूत्रधारा । सावत 
९रिकादेशादधार्षरातरसमये# चन्द्रगु्स्य नन्दभवनप्रवेशो भविष्यति । अतः 
परथमद्वारात्‌ प्रभृति सस्कियता राजमवनमिति । तत सूत्रधारेरभिहि- 
तम्‌ | आयं प्रथममेव देवस्य चन्द्रगुप्तस्य नन्दभवनप्रवेशो मविष्यतीति 

५मू्रधारेण दारूवमेणा कनकेतोरणन्यासादिमि सस्कारविशेषे सस्छृतं 
प्रथम राजभवनद्भारम्‌ । अस्माभिरिदानीमम्यन्तरे स्कार आधेय इति । 
ततश्चाणक्यबटुनानादिषठेन दारवर्मणा सर्त राजमवनद्वारमिति परि- 

१ ०तुषटेन सुचिर दारुबमणो दाक्ष्य प्रशास्याभिरहितम्‌ ¡ अचिरादस्य दैक्ष्यस्य 
फ दारुवम्॑धिगमिष्यप्तीति । 
राक्षसः; । सेदेणम्‌ । कुतश्चाणक्यबटो परितोष । अफलमनिष्टफट वा 

१२दारुवेण प्रयत्नमवगच्छामि । यदनेन बुद्धिमोहादथ वा राजभक्ति- 
प्रकषोन्नियोगकारमप्रतीक्षमाणेन जनितश्चाणक्यनरोश्वेत्ति बलवान्‌ 
विकर्ष. । 

१५विराधगुपतः । ततश्चाणक्यहतकेनानुकूकर्यवश्ादर्धैरा्रसमये †चन्द- 
गु्स्य नन्दभवनप्रवेशो भविभ्यतीति शिसिन पौरश्च गृहीताथोन्‌ 
कृत्वा तस्मिन्नेव क्षणे पर्वतेशवरभातर वैरोधकमेकासने चन्द्रुषेन सहो- 

१८पाकिदेय करत पथ्वीराज्यविभाग । 
राक्षसः । किमतिखष् पर्व॑तेधरभात्रे वेरोषकाय पूप्रतिश्वुत राज्यार्षम्‌। 
विराधगुश्ः । अथ किम्‌ । 

२१ राक्षसः । खगतम्‌। नियतमतिधुर्तेन तस्यापि - कमप्युपाश्ुवधमाकङय्य 
प्वतेश्वरषिनाशेन जनितस्यायज्ञस परिहाराथमेषा टोकप्रसिद्धिरुषर- 
चिती । प्रकाशम्‌ । ततस्तत । 

रभविराधग्तः । तत प्रथममेव प्रकाशिते चन्द्रगपस्याधेरात्रे नन्दमवन- 
वेशे कृतामिषेकफे विमल्मुक्तागुणपरिकषेपोपराेतपड्मयप्रावरणप्रच्छादि- 
तरारीरे मणिमयमुकुशनियमितरुचिरमौलो सुरभिकुसुमवैकक्िकावमासित- 

२७बिषद्वक्च स्थले परिचितदकशशनैरप्यनमिज्ञायमानाङृती चाणक्यहतका- 
प्म र चव्यस्मादरम फल पना ए ठ(र ४) २ उपरभिता पूवै° घ्र (प 7) २ दाक्ष्यस्यायुरूप फल ५\ 811 प ए( 2४} ३ उपरचिता 

प्प, उपचिता 7 
>» 0 सधैरान्रसमये † 01४४ चन्द्रगुप्तस्य „+ क्षणे 

¶ ० प्रथममेव , प्रवेद 
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देशाचन्द्रगु्ठोपवाह्या चन्द्रटेखा नाम गजवश्ामारह्य॒चन्दरगुप्ाजया- 
यिना राजछोकेनानुगम्यमाने देवस्य नन्दस्य भवन प्रविशति वेरोधके 

दे०युप्मत्युक्तेन पूतरधारेण दरुवमणा चन््रगुपोऽयमिति मत्वा तस्योपरि 
पातनाय सञ्जीकृत यन्तरतोरणम्‌ । अचान्तरे बहिर्निगृही तवाहनेषु चन्दर 
गुषानुयायिषु युष्मत्पयुक्तेन चन्दरगुप्तनिषादिना कषबनेरकेण कनकदण्डिका- 

३३न्तनिहितामप्िपुत्रिकामाक्रष्टुकामेनावरम्बिता करेण कनररुड्धरार- 
भ्बिनी कनकद्ण्डिका । 
राक्षसः । स्वगतम्‌ । उभयोरप्यस्थाने यत्न. । 

३६बिराधगुप्ुः । अथ जघनामिघातसुत्प्रेक्षमाणा गजवधुरतिनवनततया 
गत्यन्तरमाछ्ूढवती । तत प्रथमगत्यनुरोधप्रत्याकलितमु्तेन प्रभषटक्ष्य 
पतता यन्त्रतोरणेनाङ्कष्कृपाणीव्ययपाणिरनासादयन्नेव चन्द्र पाश्या 

३९बैरोपक हतस्तपस्वी बबेरक । ततो दारुवमेणा यन्त्रतोरणनिपातनादा- 
त्मवधमाकरय्य पुवेमेवोन्तङ्गतोरणस्थरमारूढेन यन्त्रषट्ननीज रोहकीट- 
मादाय इस्तिनीगत एव हतो वैरोधकः । 

भ्रराक्षसः । कष्टमनथे्यमापतितम्‌ । न हतश्चन्द्रगु्ो हतो वैरोधकनर्व- 
रकी दैवेन । अथ सूत्रधारो दार्वमां कथम्‌ । 
विराधगुष्ठः । वैरोधकपुर.सरेण पदातिरोकेनैष रोष्टवात हत । 

५५ राक्षसः । साम्‌ । अहो वत्सेन सुदा दारवमेणा वियुक्ता, स्म, । 
अथ तेन मिषजामयदत्तेन किमनु्ठितम्‌ । 
विराधगुप्तः । सवेमनुष्ठितम्‌ । 

४<राक्षसः । सहर्षम्‌ । अपि हतश्चन्द्गुपष्त, । 
विराधयु्चः । दैवाच्च हत । 
राक्षसः । सविषादम्‌ । तत्‌ किमिति कथयसि सरवैमनुष्ठितमिति । 

५भविराघगुप्रः । कल्पितमनेन धोगचूणैमिभरितमोषध चन्द्रगुप्ताय । तत्‌ 
प्रतयक्षीकुव॑ता चाणक्येन कैनकमाजने वणान्तरमुपलम्यामिदितश्न्द्गुप्त। 
वृष सविषमिदमौषधम्‌ । न पातन्यमिति । 
१ त्रय ८४) २ परितुष्ट कथ० ४ पर ३ निष ४ ४ पानक, न्तरगतयुप्‌० 
(86) 

# {२०९९ बरैरकेणान्तर्ि° 
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“५भराक्षसः । राठ खसो बटु । अथस वेद्य कथम्‌। 
विराधगुप्तः । तदेवौषध पयित उपरत । 
राक्षसः; । सविषादम्‌ । अहो महान्‌ विज्ञानरािरुपरत । अथ शय- 

५७नाधिङ्कतस्य प्रमोदकस्य किं वृत्तम्‌ । 
विराधगुप्तः । यदितरेषाम्‌ । 
रक्षसः । सोदेगम्‌ । कथामिव | 

६०विराधगुप्तः । स खट मूखैस्त युष्माभिरतिखष्टमथेरा्ि महता व्यय- 
नोपभोकतुमारब्ध | तत. कुतोऽय भूयान्‌ धनागम इति एच्छयमानो 
यदा वाक्यभेदान्‌ बहूनगमत्‌ तदा चाणक्येन विचित्रेण वधेन व्यापादित । 

९रराक्षसः । सेदधेगम्‌ । कथमत्रापि दैवेनोपहता कव्यम्‌ | अथ शायितस्य 
चन्दरगु्ठस्य शरीरे प्रहतमस्मत््युक्ताना नरपतिरायनगृहस्यान्तभित्ति 
पुरङ्गामेत्य निवसता बीमत्सकादीना को वृत्तान्त । 

९पविराधगुप्रः । दारुण । 
राक्षसः । साबेगम्‌ । न खं विदितास्ते तत्र निवपन्त. । 
विराघगुप्त; । अथ किम्‌ । प्राक्‌ चन्द्रगुप्रवेशात्‌ प्रविष्टमातेणेव दुरा- 

९९त्मना चाणक्येन शयनगृह निपुणमवरोकयता कस्मािद्धित्तच्छिद्राद्‌ 
गृहीतक्तावयवा निष्कामन्तीं पिपीरिकिपाङमाखोक्य पुरुपगभमेतद्‌ 
गृहमिति ̂ गृहीतार्थेन दाहित तच्यनगुहम्‌ । तीस्मन्‌ दह्यमाने धुमा- 

७२्वरद्धदृष्टयः प्रथमपिहितमनधिगम्य द्वार सवे एव बीभत््रकाद्यो उवट. 
नमुपगता । 
राक्षसः । सातम्‌ । सखे पर्य दैवसपद्‌ दुरात्मनश्चन्दगुप्स्य । 

कन्या तस्य वधाय या विषमयी शृं प्रयुक्ता मया 
दैवात्‌ प्रयैतकस्तया विनिहतो यस्तस्य राग्यार्धहत्‌ । 
ये शखषु रसेषु च प्रणिहितास्तैरेव ते घातिता 
मौयस्येव फटन्ति हन्त विविधश्रेयांसि मन्नीतयः. ॥१६॥ 

विराधगुप्रः। {अमात्य तथापि प्रारन्धमपरित्याज्यमेव । पयत्वमात्य | 
प्रारभ्यते न खट्ट विध्नभयेन नीचे, 
प्रारभ्य विध्नविहता विरमन्ति मध्याः! 

*#, ¦ (प गृहम्‌ 1 160प्ण अमात्य 
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धि्नैः पुन. पुनरपि भरतिहस्यमाना 
परारब्धयत्तमगुणा' न परित्यजन्ति ॥१५७॥ 

क क 

राक्षसः । प्रारन्धमपरित्याज्यमेवेति प्रत्यक्ष मवत. । ततस्तत, ¦ 
विराधयु्रः } तत प्रमृति चन्दरगु्शरीरे सहखगुणमप्रमत्तश्चाणक्य 
रभ्य एतादृश मवतीत्यन्विष्य निगृहीतवान्‌ कुसुमपुरनिवािनो युष्मदी- 
यानाप्तपुरुषान्‌ । 
राक्षसः । खवेगम्‌ । अथ के के निगृहीता, । 

६्विराधगु्तः । प्रथम तावत्‌ क्षपणको जीवसिद्धि सनिकार नगरा- 
निवांपित । 
राक्षस; । स्वगतम्‌ । एतत्‌ तावत्‌ सह्यम्‌ । न निष्परिग्रह स्थानश्र॑श 
पीडयति । प्रकाशम्‌ । वयस्य कमपराधमुदिदय निवोतित । 
विराधगुभ्रः । एष रा्षसप्रयुक्तो विषकन्यया पर्तेश्वर ् यापादितवानिति। 
राक्षसः । स्वगतम्‌ । साधु कौरिल्य साघु । स्वसिन्‌ 

परिषहतमयश्तः पातितमस्मासु च घातितोऽधराज्यहरः । 
पकमपि नीतिबीज बह्ुफलतामेति यस्य तव ॥ १९॥ 

प्रकाशम्‌ । ततस्तत । 
पिराधगुप्रः। ततश्चन्द्गुषशरीरममिद्रोखधुमनेन व्यापारिता दास्वमा- 

३द्य ईति नगरे पस्याप्य शाकटदास, शयमारोपित, 
राक्षसः । षाम्‌ । हा ससे शकटदाप्त । भयुक्तस्तवायमीददो मृत्यु । 
अथ वा खाम्यथमुपरतो न शोच्यस्त्वम्‌ । वयमेव शोच्या ये नन्दकुल- 
६विनाशेऽपि जीवितुमिच्छामः । 
विराधगुक्त; । नैवम्‌ । वाम्यं एव साधयितव्य # इति" । 

१ गुणास्त्वमिवाद्र्टन्ति ४ प २.५१ ॥115 9] एप ए (छ म 56) ल जपि च। 
किं शेषस्य भरव्यथा न वपुषि क्ष्मा न क्षिपत्येष यत्‌ । 
किं वा नास्ति परिभरमो दिनपतेरास्ते न यत्निश्चर ॥ 
किं व्वङगीकृतसुत्सृजन. कृपणवचछ्राध्यो जनो लज्जते । 
निवी प्रतिपन्नवस्तुषु सतमेकं॑हि गो्त्रतम्‌ ॥ 

३ अयुक्तङूप० 7 ४ इति प्रयते 7 
# {२62९ दह्‌ 
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राक्षसः । `अस्माभिरमुमेवाथेमाखम्ब्यः न जिजीविषाम्‌ । 
परलोाकगतो देवः कतष्नैनौयुगस्यते ॥ २० ॥ 

विराधगुर्ः । अमात्य नैतदेवम्‌ । 
युष्माभिरमुमेवाथेमारस्म्य न जिजीविषाम्‌ । 
परलोकगतो देव इतज्ञेनालुगम्यते ॥ २९ ॥ 

राक्षसः । ससे कथ्यतामपरस्यापि सुदद्म्यसनस्य श्रवणे सरज्ञोऽसि । 
विराधगुप्नः । एतदुपरम्य रचन्दनदासेनापवाहितममात्यकरन्नम्‌ । 

रराक्षसः । कूरस्य चाणक्यबयोकिरुद्धमयुक्तमनुष्ठित तेन । 
विराधगुप्ः । नन्वयुक्ततर सुद्द्रोह । 
राक्षसः । ततस्तत । 
६विराधयुप्तः ! ततो याच्यमानेनापि पदा न स्मर्पितमनेनामात्यकलन्न 
तदाततिकुपितेन चाणक्यबटुना-- 
राक्षस; । सवेगम्‌ । न खट व्यापादित । 

रविराधगुप्रः । न हि । गृहीतसार पपूप्रकल्त्र" संयम्य बन्धनागारे 
निक्षिप् । 
राक्षसः । तत्‌ किं परितुष्ट" कथयस्यपवाहित राक्षपकर्श्रमिति । नयु 

१रवक्तव्य सयमित, सपुत्रकङ्त्रो राक्षप्त इति । 
पविकष्य पटाक्षषण पुरुष्‌; । जेदु अमच्चो । एसो खु सअडदासो पडिहार- 
भूमि उवटिदो | जयत्वमातय, । एष खड चकटदास. प्रतीहारभूमिमुपस्थित, । 

१५राक्षस; । अपि सत्यम्‌ । 
पुरुषः । अमच्पादोवजीविणो ण अचि मन्तिदु जाणन्ति ॥ अमाय- 
पादोपजीविनो नाटीक मन्त्रयिदु जानन्ति | 

१८राक्षसः । सखे विराधगुप्ठ कथमेतत्‌ । 
पिराधयुप्चः । रक्षत्रि मवितन्यता । 
राक्षसतः । प्रियवदक येव तत्‌ किं चिरयति । क्षिप्र प्रवेद्य समाश्वा- 

२१सय माम्‌ । 

पुरुषः । ज अमच्चो आणवेदि | निष्कान्त ॥ यदमाल्य आश्ञापयति । 
` "` १ अस्माकम्‌? २ अवम्न्य जिजीविषा । प, अवमन्य जिजाविगन १ अस्माकम्‌ 2 > अवलस्न्य जिजीविषा । ४ , अवमन्य जिजीविषाम्‌ श. 
३ 716 5706608 15 ०1166 % ४ उपरूढसाध्वसेन 2४, सौहार्देन पछ 24१6 

3 चदन 
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तत॒ प्रविशति सिद्धाथकेनामुगम्यमान शकय्दासर । 

२४शकटदासः । खगतम्‌ । 
दश्वा मौयैमिव प्रतिष्ठितपद्‌ धूल धरित्यास्तठे 
तह्यक्ष्मीमिव ण्चेतनाप्रमथनीमूदवा ̀  च वध्यस्रजम्‌ । 
श्ुत्वा स्वाम्यपरोपरोद्रविषमानाधाततुयस्वनान्‌ 
न ध्वस्त प्रथत्नाभिघातकठिन मन्ये मदीय मनः ॥ २२ ॥ 

विलोक्य सहर्षम्‌ । अयममात्यराक्षप्तस्तिष्ठुति य एष 
अक्षीणभक्तिः श्चीणेऽपि नन्दे स्वाम्यथमुद्रहन्‌ । 
प्रथिष्यां स्वामिभक्ताना प्रमाणे परमे स्थित, ॥२३॥ 

उपसुत्य । जयत्वमात्य । 

राक्षसः; । विलोक्य सद्षम्‌। ससे शकटदास दिष्ट्या की रिल्यगोचर- 
इगतोऽपि त्व दृष्टोऽपि । तत्‌ परिष्वनस्व माम्‌ । 

शकटदासस्तथा करोति | 

राक्षसः । चिर परिष्वज्य । इदमासतनमास्यताम्‌ । 
६शकरदासः । यदाज्ञापत्यमात्य । इष्युपविष्ट । 

राक्षसः । सखे शकटदास कोऽस्य मे हृदयानन्दस्य हेतुः । 
शकटदासः । सिद्धार्थक निदिश्य । अनेन प्रियसुद्धदा सिद्धाथक्िन 

९घातकान्‌ विद्रान्य वध्यस्थानादपहतोऽस्मि । 
राक्षसः । सदर्षम्‌ । भद्र सिद्धाथक काममपयो ् तमिदमस्य प्रियस्य । तथापि 
गृह्यताम्‌ । इति सवगात्रादवतायं मूषणानि प्रयच्छति । 

१रसिद्धाथकः। गृदीप्वा पादयोर्निपत्य | मच्च एत्थ मे पढमपविद्स् णत्थि 
कोवि परिविदो जत्य एद्‌ अमच्चस्स पसाद्‌ णिक्सिविभ णि्वुदो भवि- 
स्स । ता सहच्छमि अह इमाए मुदाए मुदिभ अमच्वस्पम भण्डार. 

१५८ाविदु । जदा मे पञोजण मविस्सदि तदा गेह्निस्प ॥ अमात्य भर मे 
प्रथमप्रबिष्टस्यं नारित कोऽपि परिचितो यज्रैतममाप्यस्य प्रसाद निक्षिप्य निरतो 
भविष्यामि । तसादिच्छाम्यहमनया भद्रया भ्रुद्रयित्वामात्यस्थैव भाण्डागारे 

१८स्थापयिवुम्‌ । यदा मे प्रयोजन भविष्यति तदा भरहीष्यामि । 

१ चेतस ८ २ उन्मुच्य वध्य 2, मूधौवबद्ध 7 ३ कौरित्थ,,गतोऽपि 
णाण४७त्‌ प ० स्वगतम्‌ । अं दु अल्जोवदेसो । होदु । तद करिस्सं । अकाशम्‌ ॥ 
भ्यं खल्वायोपदेरा । भवतु । तथा करिष्यामि । ४००९ ए05 धऽ 7 ए, स्वगतम्‌ । 
पथं द भज्जोषदेसेण करिस्सं । प्रकादाम्‌ ॥ एवं तस्वार्योपदेष्ठेन करिष्यामि 1 ४ 
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राक्षस; । मवु । को दोष । शकट्दास एव क्रियताम्‌ । 
शकटदासः । यदाज्ञापयत्यमात्य । सुद्रा विलोक्य जनान्तिकम्‌ । अमात्य 

२१मवन्नामाङ्कितेय मुद्रा | 
राक्षसः । विलोक्याप्मगतम्‌ | सत्यम्‌ । नगराज्निप्क्रामतो मम हस्ताद्‌ 
नाह्मण्योत्कण्डाविनोदार्थ गृहीता । कथमस्य रम्तमुपागता । मका । 

रद्र िद्धाथेक कुतस्त्वयेयमथिगता । 
सिद्धाथकः । अमच्च अत्थि कुपुमपुरे मणिजारसेद़ी चन्दणदासो णाम । 
तस्म गेहदुजरे पडदा मए उवछद्धा | अमात्य अस्ति कखुमपुरे मणि 

२७कारशरेष्ठी चन्दनदासो नाम । तस्य गेषदरारपरिसरे पतित्ता मयोपल्ब्धा । 

राक्षसः । युज्यते । 
सि द्वाथेकः । अमच्च किं एत्थ जुज्जदि | अमत्य किमच्र युज्यते | 

३०रा्षसः । महाघनाना गृहद्वारि पतितस्यैवविधस्योपरन्थि । 
चकटदासः । सखे सिद्धाथैक अमात्यनामाङ्किते+ मुद्रा । तदितो बहु- 
तरेणार्थेन भवन्तममाव्यस्तोषायष्यति । दीयतामेषा । 
(५ (9 = १ भ अ ३२सिद्धाथकः । अज ण एसो मे पसादो ज अमच्चो इमाए मुदाए 
परिगाह्‌ करेदि । इति सुद्रामर्षयति ॥ आर्य नन्वेष मे प्रसादो यदमाव्योऽस्या 

मरद्राया, परिह करोति । 
३६गराक्षसः । ससे दकटदाप्त अनयेव मुद्रया स्वाधिकरे वर्तित य मवता । 
शकददासः । यदाज्ञापयत्यमात्य । 
सिद्धायकः । अमच्च विण्णवणीअ किं बि अत्थि | अमात्य विज्ञापनीय 

३५किमप्यस्ति । 

राक्षसः । भद्र बूहि विश्रन्धम्‌ । 
सिद्धार्थकः । जाणादि य्येव अमच्चो जह चाणक्कबुभस्त॒विप्िज 

*२कवुअ णस्थिमे पूणो पाडरिउत्ते पवेसो । ता इच्छामि अह अमच्च- 
' चरणे सुस्पृपिदु ॥ आनात्येवामात्यो यथा चाणक्यबटक्स्य विप्रिय इत्वा 

नास्ति मे पुन, पाटलिपुत्र प्रवेश, । तस्मादिच्छाम्यह्ममात्यचरणवेव छभू 

भषरितुम्‌ | 
| 

' १ वंरिभोसोष्ण 

[ ५ मुद्राराश्चसम्‌ ] 

जथ, ° , आ 1, 8. , रि 
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राक्षसः । मद्र प्रिय न । त्वदमिप्रायाप्ज्ानान्तरितोऽयमस्मदमुनय, । 
तदेव क्रियताम्‌ । 

०८मिद्ध, थकः । सदर्षम्‌ । अणुगिहिदोक्चि ॥ अनुण्हीतोऽस्म । 
राक्षमः । सते शक्रटदास विभ्रामय तिद्धाथेकम्‌ । 
शकश्दासः । यदाज्ञापयत्यमात्य । सिद्धाथंकेन सह निष्कान्त । 

५१राक्षसः । सते षिराघगुष वर्णय वृत्तशषम्‌ । अपि क्षमन्तेऽस्मदुपजाप 
भ्चन्द्ुतपरक्तय' । 
विराधमुप्रः । बाढम्‌ । क्षमन्ते । मेनु प्रकाशमवगम्यते-- 

५अराप्नसः । सखे किं तत्रे भरकाहाम्‌ । 
विगधगुप्रः। इद्‌ तत्र प्रकाराम्‌ । मख्यकेतोरपक्रमणा्त्‌ कुपितश्चन्द्र- 
गुपश्चाणक्यस्योपरीति । चाणक्योऽपि नितकारितेया तैसौराज्ञामङग- 

५०अन्द्रगु्ठस्य चेत पीडामुपचिनाति । इति ममाप्यनुमव. । 
राक्षसः । सदम्‌ । ससे विराधगुप्ठ गच्छ त्वमनेननेवाहितुण्डिकच्छ- 
शना एन कुसुमपुरम्‌ । तत्र मे सुद्‌ वेतािकव्यज्ञनः {स्तनश्ररुश्ो 

६०्नाम भतिवसति । स त्वया मद्वचनाद्वाच्य । नाणक्येन क्रियमाणेष्वा- 
ज्ञाभङ्धेषु चन्दरगुपरसत्वया सृत्तजनपम्थै -छोकषैर्पनश्छोकयितम्यः । 
कायं चातिनिथृत करभकहस्तेन सदेष्टव्यमिति । 

६ ३विराधगृप्ठः। यदाज्ञापयत्यमात्य । निष्कन्त. । 
परीवदय पुरुष्‌; । जेदु अमनो । अमच्च सअडदासो विण्णवेदि । षदे 
सु तिण्णि अकारविेसा विकी अद्धि । ता ‡ पचक्खीकरेदु अमो त्ति ॥ 
जय.्रमाप्य । अमात्य शकटदासो विज्ञ,पयति । प्ते खंड भ्योऽख्कार. 

६६व्रिेषा विक्रीयन्ते । तत्‌ प्रष्यश्चीकरोत्वमात्य इति । 

रासः । विलोक्यात्मगतम्‌ । महाहोण्यामरणानि | प्रकाशम्‌ । भद्र 
उच्यता शकटदराप्त । परितोष्य विक्रेतार गृह्यतामिति । 

६९पुरुष; । ज अमच्चो आणवेदि । निष्कान्तः ॥ यदमात्य आज्ञापयति । 

१ (ननु) यथाप्रधान ( ण भका) मनुगच्छन्त्यवं । ४7८ २ कारणम्‌ 4 प, 
2 ° क्रमणात्‌ भरभरति ५) श ४ प्र (ष) 
"07040 चन्गुष्ठ § 00४ इद तन्न षकाश्चम्‌ । 1२०९ स्तवक, {२०४ चै, 
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राक्षस; । यावदहमपि कुसुमपुराय करभकं प्रेषयामि । उत्थाय । अपि 
नाम दुरात्मनश्चाणक्याच्चन्द्रगुप्ो मिद्ेतं । अथ वी 

मौयैस्तेजसि सबैभूतङभुजामाक्चापको वतैते 
चाणक्योऽपि मदान्रयाद्यभभूद्राजेति जातस्मयः। 
राज्यप्रा्िताथमेकमपर तीणप्रतिश्षा्णव 
सौहादौत्‌ ऊतङ्‌त्यतैव नियत रृष्धान्तरा भेत्स्यति ॥२४॥ 

निष्कान । 

इति राक्चसविचारो नाम द्वितीयोऽद्क, | 

१ स्मेव न समीहित पद्यामि । ते । 80050 अधलिय पड 2 ए, 



छृतककरहो नम 
वुतीयोऽङ्‌ । 

ततः प्रविशति कञ्चुकी । 

कस्नुकी । 
रूपादीन्‌ विषयान्‌ निरुष्य कर्णर्येरात्मटाभस्त्वया 
रन्धस्तेष्वपि चश्चुरादिषु हता, स्वार्थावमोधक्रियाः । 
अङ्गानि प्रसभ त्यजन्ति पटुतामाज्ञाविधयानि ते 
स्यस्तं मधि पदं तथेव जरया ठृष्णे प्रुधा ^ताम्यात्ति ॥९॥ 

परिकरम्याकशे । मो मो सुगङ्प्रास्तादाधिकृता सुगृहीतनामा देवश्चन्द्‌- 
गु. समाज्ञापयति । प्रवृत्तकेमुदीमहोत्सव कुसुम पुरमवलोकयितु- 

रमिच्छामि । तत्सस्कियन्ता सुगाङ्गधरास्तादस्य भूमय इति । पुनरकशच । 
‰ ब्रूथ । आय किमविदित एवाय देवस्य केोमुदीमहोत्सवप्रतिषेष 
इति । आ, देवोपहता किमनेन वः प्राणहरेण कैथोपोद्धातेन । | शीघ- 

ऽ्मिदानीम्‌ 
आलिखन्त गृहीतधूपसुरभो स्तम्भान्‌ पिनद्धख्रञः 
संपूर्णेन्दुमयुखसदतिख्चां सच्चामराणां भियः । 
सिहाङ्कासनधारणाश्च सुचिरं सजातमुखौमिषव 
शिप चन्दनवारिणा सकुसुमः सेकोऽचगृह्धात गाम्‌ ॥२॥ 

पुनरकाशे 1 किं ब्रूथ । आयं इदमनुष्ठीयते देवस्य शासनमिति । भद्रा. 
सत्वरध्वम्‌ |‡अयमागतो देवश्न्द्रगु्ठ' { य एष 

सखुविभन्धेरङ्गेः पथिषु विषमेष्वप्यचलता 
चिरं धुर्येणोढा गुरुरपि ध यास्य गुरुणा । 
रुर तामेधोशवैनैववयसि बोढुं व्यधसितो 
मनस्वी म्त्वात्‌ स्खखति न न दुखं अ वहति ॥३॥ ) 

नेपथ्ये प्रतीहारी । ददो शदो देवो ॥ इत इतो देवः । 
तः प्रषिक्षति राला प्रतीशरी च | 

राजां । स्वगतम्‌ । राज्यं हि नाम राजधर्मासुवृतिपरस्य मृपतेमेहदपर- 
तिस्थानम्‌ | त । 

- पे यरे तवष पथा एण उ (ढ). ३ माधि ४ आसव 
गाए (घो ५ कथोदातेलभम्‌ 
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पराथायुष्ठाने "रहयति ङ्प स्वाथपरता 
परित्यक्तस्वाथों नियतमयथाथः द्ितिपतिः। 
पराथश्चेत्‌ स्वाथौद्‌भिमतततरो हन्त परवान्‌ 
परायप्त, प्रीतेः कथभिव रस घेत्ति पुख्ष" \४॥ 

अपि च दुराराध्या र्ष्मीरात्मवद्धिरपिं राजमि । 
तीक्ष्णादुद्धिजते सदौ परिभवत्रासान्न सतिष्ठते 
मुखन्‌ दष्ट न गच्छति प्रप्यितामत्यन्तचिद्धत्स्वपि । 
शरेभ्योऽभ्यधिक बिभेत्युपदस्येका"तमीरूनपि 
भीरग्घप्रसरेव वेदावनिता दु"खापचयाौ अृद्ाम्‌॥५॥ ~ 

अन्यच्च ऊतककलृह कृत्वा स्वतन्त्रेण त्वया कचित्‌ कार व्यवह 
न्यमित्यायोदेश् । स च कथमपि मया पातकमिवाभ्य॒प्गतं । अथ 

र्वा शश्वदार्योपदेश्सरिक्रयमाणमतय सवैदेव स्वतन्त्रा वयम्‌ । कृत. । 
दह विरययन्‌ साध्वीं शिष्य. किया न निवार्यते 
त्यजति तु यदा मागे मोहात्‌ तदा शुरूरङ्हाः 
विनयख्खयस्तस्मात्‌ सन्त. सदेव निरङूद्या. 
परतरमत, स्वातन्ब्येभ्यो वय हि परादसुखाः॥ ६ । 

काशम्‌ । आये वैहीनरे सुगाङ्गमागेमादेरय । 
कञ्चुकी । इत इतो दव । परकिम्य । अय सुगाङ्धमरासाद्‌ | 

दशनेरारोहत्‌ दव । 

राजां | नाध्येनाख्ड्य दिद्योऽवल्मैक्य ! अहो शरत्समयज्षोभा भिभरतीमा 
दिश्षामतिरमणीयता । सप्रति हि 

शनैः “इयानीभूताः+ सितजलधरच्छेदपुलिना 
समन्तादाकीणा" करूविरुतिभिः सारसङ्खैः । 
चिताश्ित्राकारेर्निशि विकचनन्षत्रङ्मुदै- 
नैमस्तः स्यन्दन्ते खरित श्व दधौ दश्च दिशः ॥७॥ 

[अपि च 

१ जडयति ४ ऋछथयति घ २ राभर्क्मी 0 1 एप छ (४) ३ कतक- 

करं कत्वा णा १6 2 प ( ) ४ पदमपि यत स्वातन्त्येञ्यो न यान्ति परास्सुखा 
४५.५५ शान्ता भूता 2 , शनन्तद्ता प 

* ०9 श्थेतीभूक्ा = 1 7०० पक्तिः 
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अपामुद्टसानां निजसुपरिशान्त्या स्थितिपर्थ॑ः 
दधत्या शार्दःनामव. तिमृदारे सति फले । 
मयुसणासुश्र विषमिव हरूत्या मदमहो 
छत ऊत्लस्या्ं विनय इव लोकस्य दारदा ॥<ो 

इमामपि 
मर्तस्तथा कलुषितां बहुव्मस्य 
माभ कथचिद्‌ रतायै तनुभवन्तीम्‌ । 
सबौत्मना रतिकथाचतुरेव दूती 
गङ्ख शरन्नयति सिन्धुपति प्रसन्नाम्‌ ॥९॥ 

समन्तादवलोक्य । अये कथमप्रवृत्तकमुदीमहोत्सव कृप॒मपरम्‌ । आयं 
वैदीनरे अथास्मद्ववनादाधोषित, कुसुमपुरे कौमुदीमहोत्सवः । 

३कञ्चुकी । अथ किम्‌ | 
राजा । तत्‌ किं न गृहीतमसद्वचन पौरै. । 
कञ्चुकी । कणौ पिधाय । शान्त पापम्‌ । पृथिम्यामस्छङितपुवै देवस्य 

६दाप्तने कथ पौरेषु स्लर्ष्यति । 
राजा । तत्‌ कथमप्रवृत्तकै मदी पहोत्सवमदयापि कुमुमपुरम्‌ । 

` धूरतैरन्वीयमाना र्रतिचतुरकथाकोविदैवेशनार्यो 
नालैकुर्वन्ति रथ्याः पृथुजघनभराक्रान्तिमन्दैः प्रयातः 
अन्योन्य स्पर्ध॑माना न च गृहविभवै, स्वामिनो सुक्शष्ाः 
साक सख्ीमिर्भजन्ते विधिमभिलाधितं पार्वणं पौरदस्या ॥१०॥ | 

कञ्चुी । देव एवमेतत्‌ । 
राजा । किमेतत्‌ । 

रकञ्चुकी । एवमिदम्‌ । 
र्‌,जा । स्फुट कथय । 
कञ्चुकी । प्रतिषिद्धः कौमुदीमहोत्सव, । 

राजा । सक्रोधम्‌ । आ केन । 
कञ्चुकी । देव नात. पर विज्ञापयिहुं शक्यम्‌ । 
राजा । न सस्वार्यचाणक्येनापहत. क्षकाणाभतिशयरभणीवशशषुषो 

‹विषय. | 
१ पद म्छ ९ सुटचतुर ५) अ ०४8), 
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कञ्चुकी । देव कोऽन्यो जीवितुकामो देवस्य शासनमुछ्घयिष्यति 
राजा । शोणोत्तरे उपवेषटुमिच्छामि । 

१२मरतीहारी । देव एद सीहापण । उवविसदु देवो ॥ देष एतत्‌ सिंहासनम्‌ । 
उपविशतु देव, । 
राजा । उपविष्य । आयं वहीनरे । आय॑चाणक्य द्रष्टुमिच्छामि । 

१५कञ्चुकी | यदाज्ञापयति देव, | निष्कान्त । 
तत ॒प्रविदत्मासनस्थ स्वमवनगत कोपानुविद्धा चिः 1 नाययश्ाणक्य | 
चाणक्यः । कथम्‌ । स्पभेते मया सरह दुरात्मा राक्षर । 

ङतागाः कौटिल्यो भुज्ञग दव निर्याय नगराध्‌ 
यथा 'नन्द हत्वा नरूपतिमकसोन्मोयश्ुषखम्‌ । 
तथाह मौयन्दा. ्चियमपहरामीति ह तध्थै. 
प्रकथै' मदूबुद्धेरतिायितरेष व्यवसित. ॥११॥ 

प्रप्यक्षवदाकाशचे लक्ष्य बद्ध्वा राक्षस विरमभ्यतामसः दुदुस्यवापित त्‌कुत 
उत्सिक्तः नकुसयथिवरषटयाप्यतन्ो 
नन्दोऽसौ न मवति अन्द्रगुक्च एषः। 
चाणक्यस्त्घमपि उ नेव कण्यरछतं 
साधम्ये मद्नुङते° परधानवैरम्‌ ॥ १२॥\ 

विचिन्त्य | अथ बा नातिमाञ्चं मया मन खेदयितन्यम्‌ | 
| मदत्यै. किल नाम प्वैत्धतो व्याः 'भरविष्टन्तरै- 
^ खुदयुत्त(ः स्वनियोगसाधन विधौ सिद्धार्थका्या, स्पश्चा. । 
करवा सप्रति कैतवेन करद मो्येन्दुना रक्षस 
भेत्स्यामि स्वमतेन सदङुशर हेष प्रतीप दषः ॥१३॥ | 

परविश्य कञ्चुकी । कष्ट खद सेवा । 

[ भेतभ्यं खपतेस्तत, सखिवनो राक्चस्ततो बलयभा- 
दन्येभ्यश्च अवन्ति येऽस्य भ्न छन्धरप्सादा विटा. 1 
दैन्यादुन्मुखदशंनापरूपः. प ण्डाथैमायस्यत. 
सेवां राघचकारिणी इ तिर." स्ने श्ववृत्ति विदु. ॥९४॥ ] 

१ नन्दान्‌ 7 २ प्रमाव प्र ३ट्रते वप्त ४ भरतिष्टा० ॐ दिष्टा 

५ कृशाणो ह्येष भ ४ कुरारुस्त्वेष प्र” ८ दुदर देवभ्नर म 
# ए6दत्‌ सचिवविमूष्टः 
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परिकम्यावलोक्य च । इदमा्ैचाणक्यस्य गृहम्‌ । यावत्‌ प्रविशामि । 
प्वियावलोक्य च । अहो राजाधिराजमलननिणो विभूति" । 

उपटशकलमेतद्‌ भेदकं गोमथानां 
बदुभिदपहतानां वर्दिषां 'कूटमेतत्‌ । 
शारणमपि समिद्धः श्ुष्यमाणाभिरन्तं 
विनमितपटलान्तं इध्यते जीणङुड्यम्‌ ५१५॥ 

तत्‌ स्थाने खर्वस्य वृषलो देवश्वन््रगुप्ठ 1 कृत 
स्तुचन्त्यश्नान्तास्याः क्षितिपत्तिममूतैरपि गुणै" 
प्रवाचः कापेण्याद्यद्‌ वितथवाचोऽपि "पुदषा' | 
प्रमावस्वृष्णाया, ख खद सकर, स्यादितरथा 
निराहाणामीदास्तृणमिव तिरस्कारविषयः ॥१६॥ | 

विलोक्य सभयम्‌ । अयमायेचाणक्यस्तिष्ठति | 
` यो नन्दमौ्यदपयो. *परिग्र्य लोक- 
- म॑स्तोदयावतिदिशन्नचिभिन्नकारम्‌ । 
पयांयपातितदहिमोष्णसक्षवैगाभि 
धाभ्नातिश्षाययति धाम सहस्जधास्न ॥९७॥ ,, 

जानुम्या भूमौ निपत्य । जयत्वायं | ` 
चाणक्यः । वेहीनरे भरिमागमनप्रयोजनम्‌ । 
कञ्चुकी । आय ्षणतिप्रमचलितमूमिपारमौरटिमिणिरिखापिदक्गि- 
तपादयुगलोरदेवश्चन्दरगुत आ शिरसा प्रणम्य विज्ञापयति । अक्रत 
क्रियान्तरायमायं दष्ुमिच्छ मीति । 
\चाणक्यः । वृषलो मा द्रष्टुमिच्छति । वेहीनरे न खट वृषस्य श्रवण. 
मुपगनोऽय मल्कृन कपु दमहोत्सवप्रतिषेष । 
कञ्चुरी | आये । अथकिम्‌ | 

सचाणक्रयः । सक्रोषम्‌ । आ, केन कथितम्‌ | 
कञ्चुकी; । सभयम्‌ । प्र्ीदत्वा्ै । स्वयमेव सुगाङ्कप्राप्तादगतेन देवे- 
नावछोकितमप्रृत्तकोमुदी महो त्तव पुरम्‌ । 

0.0) 7 

१ स्तोमम्‌ ४ स्तुपम्‌ घ? २ आभि प भारप्रप्प् (५) ` ३ तिन ॥ प्र 
रप्ररिभूयं + 811 एप ८ (2) ५ अरविदिश्चष्वि० 2८ उपदिशवि पए अदिदादपरति०ग 
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१रचाणक्यः । ज्ञातम्‌ । ततो भवद्धिमदन्तरेण प्रोत्साद्य कोपितो वृष । 
किमन्यत्‌ । 

कञ्चुकी भय नारयस्तुष्णीमघोमखस्तिष्टठति । 
१५चाणक्यः । अहो राजपरिजनस्य चाणक्योपरि प्रदवेषपक्षपात । अथ 
क वुषर. । 
कञ्चुकी । आयं सुगाज्गगतेन देवेनाहमार्यपाद्मृर प्रेषित । 

१८चाणक्य; । उत्याय । सुगाङ्गमा्मादेश्य । 
कञ्न्ुकी । इत इत आयं । उभौ परिक्रामत । 
कञ्चुकी । एष सुगाङ्धप्रास्राद । शनैरारोहत्वाय । 

म "चाणक्य ‡ । नाव्येनारह्याबरोक्व च । अये सिंहासनमध्यास्ते तृष्ट । 
साध । 

नन्दैर्वियुक्तमनपेक्षितराजगुत्तै " 
रध्य्रासित च बषलेन वृषेण राकाम्‌ । 
सिहाखन सदशरापार्थिवसगत च 
प्रीतिं श्रयद्िशगुणयन्ति गुणा ममैते ॥१८॥ 

उपरम्य । विजयता वृष । 
राजा । सिंहासनादुत्थाय । आयं चन्द्रगुप्त प्रणमति । इति पादयो पतति। 

चाणक्यः । पणौ श्दीत्वा । उत्तिष्ठ वत्स 
आ हैटेन्द्राच्छिलान्तःस्खछितसुरनदीश्षीकरासारशीता- 
दा तौरान्नेकरागस्फुरितमणिदचों दक्षिणस्याणवस्य । 
आगत्यागत्य भौीतिप्रणतचरपषटते. शश्वदेव कियन्तां 
युडारत्नाद्युगभोस्तच चरणयुगस्यास्गुरीरन्धभागा. 1१९॥ 

राजा । जरथप्रसादादनुमुयत एवैतद्‌ । उपविशत्वाये. । 
उभौ यथोचितमभुषविष्टो । 

र्चाणक्यः । वषर किमर्थं क्यमाहूता,. ¦ 
राजा । आर्यस्य द्ननेनात्मानमनुग्राहयितुम्‌ । 
चाणक्य; । सस्मितम्‌ । अमनेन प्रभरयेण । न निष्प्रयोजनमाधिका- 

€रवन्त प्रभुभिराहुयन्त । 
पथयुकम्डन्वतनय्‌ः जोजन 

[ & प्रद्राश्चसम्‌ ] 
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राजा । कौमुदीमहोत्सवम्रतिषेधस्य किं फलमायै. प्यति¶ । 
चाणक्यः । स्मित इष्वा । उपालब्धुं वयमाहूता. ¦ 
\शजा । नहि नहि । विज्ञापयितुम्‌ । 
च।णक्य । यद्येव तर्हिं विज्ञापनीयानामवर्य शिष्येण रचयोऽ. 
नुरोद्धन्या । 

१२राजा ! एवमेतत्‌ । क संदेह । किंतु न कदाचिदप्या्यस्य निष्य- 
योजना प्रवृत्तिरित्यस्ति। न, प्र्रावकाश | 
चाणक्यः | वृषट सम्यग्‌ गुहीतवानति । न प्रयोजनमन्तरा चाणक्य. 

१५्वप्रेऽपि चेष्टते । 
राजा । अत. प्रयोजनदुभ्रुषा मा मुखरयति । 

, चाणक्यः ।वुषर इह सस्वथंाल्चकारालिविधा सिद्धिमुपवणेयन्ति राजा- 
१०यत्ता सचिवायत्तामुभयायत्ता च [ तत्न सचिवायत्तसिद्धेस्तव किं प्रयो- 

जनान्वेषणेन । वयमेवात्नाभियुच्ता वतांमहे । 
राजा सकोप मख परावतयति । नेपथ्ये वैतालिकौ पडत । 

प्रथमः । 
आकाश 'काहापुष्परछविमभिभवतां भस्मना शयुङ्कयन्ती 
श्ीवांशोर््युजाटैजेरुधरमखिनां द्िश्चती $त्तिभैमाम्‌ । 
कापालीमुद्रहन्ती सखजमिव धवलां कौमुदीमित्थपूवी 
। हरतु तलुशिव ददामेश्शी शरदः ॥२०॥ 

च 
प्रत्यभ्ोन्मेषलिह्या शणमनमिसखी रत्नदीपग्रभाणा- 

¦ भत्मन्यापारगुर्धी जनितजरटवा जुम्मितैः साङ्गभङ्केः । 
"नागाङ्गः मोक्तमिच्छोः शयनसुरुफणाधधकवारोपधान 
निद्राच्डेदांभितान्ना चिर्मधत्‌ रेशेडिरिकेकरा घः ॥२१॥ 
यः) 

सस्वोतकर्श्य धाता निधय शव कृताः केऽपि कस्यापि हेतोः 
ज्ञतारः स्वेन धाम्ना मवसशिकमुष्ा नागयूयेभ्वयाणाम्‌ । 
दैष्टराभङ्गः शगाणामधिपतय इव व्यक्तमानावसेपा 
नाक्ञाभन्ग सहम्ते नृवर मुपतयस्त्व्रारष्ठाः सार्वमौमाः ॥२२॥ 
१ निदुक्ता शप्र २ तुङघ् ३ नागाङ्कु 
¶ २62॥ पर्यतीति । 
१ 0041६ इत्यस्ति न पश्चावर्काड । 
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भूषणाद्य॒पभोरोन प्रञुभैवति न प्रभुः । 
परेरपरिभूताज्ञस्त्वमेव' पशुखच्यते ॥ २३॥ ˆ ~ 

चाणक्यः । स्वगतम्‌ । प्रथम ताबद्विरिष्ठदेवतास्तुतिरूपेण प्रवृत्ता 
दुगुणप्रख्यापन्‌ । इदमपर किमिति नावधारयामि । भिचिन्त्य । आ 

शन्ञातम्‌ । राक्षप्तस्याय प्रयोग, । दुरत्मिन्‌ राक्षप्न इर्यसे । जागतिं 
खड कौरिल्य. । 
राजां । आर्यं वैहीनरे आम्या वैताछिकाभ्या सुवणैषहसर दापय । 

९फज्नयुकमी । यदाज्ञापयति देव. । परिक्रामति । 
चणक्यः । वैहीनरे तिष्ठतिष्ठ न गन्तव्यम्‌ । कञ्चुकी सभय राजा 
नमवलोकयति । वृष किमयमस्थाने महानर्थोत्सगं । 

«राजां । अर्येणेव सर्वत्र निरद्धस्य मे बन्धनमिव राज्यं न राज्यमिव | 
चाणक्यः । स्वयमनभियुक्ताना रान्नामेते दोषा, सभवन्ति । तद्यदि न 
सहपे स्वयमभियुन्यस्व । 

१२राजा । एते वय स्वकमेण्यमियुज्यामहे । 
चाणक्यः | भरियर्ने | 
राजा । यथेव तहिं कोमुदीमहोत्सवप्रतिषेधस्य तावत्प्रयोजनं श्रोतु- 

१५मिच्छाम्‌, । 
चाणक्यः । वृषङ कौमदीमहोत्सवानुष्ठानस्य किं भ्रयाजनमित्यहमपि 
श्रोतुमिच्छामि । 

१८राजा । प्रथम तावम्पदाज्ञाव्याघात । < 
चाणक्यः । दृष ममापि त्वदाज्ञान्याघात एव कौमुदीमहोत्सवप्रति 
पेषस्य प्रथम प्रयोजनम्‌ । [कुत । 
००० स | 
मापारि 
कोवा तो स नपतिपसेदद्यते या रिसेभि. 
सा मय्येव स्खलन्ती अथयति विनयाठँरृत ते प्रभुत्वम्‌ ॥२४॥ ` 

अथ त्वमपर प्रयोजनं श्रोतुमिच्छभि तदपि कथयामि । 
१ त्वमिव ८ 211 ४४६ छ (४) २ आशीयच॒नम्‌ 216त धर 7 प ३ निर्ढ 

नेष्टाप्रसरस्य ८ 7 घ ४ ( एते ) वयम्‌ (अपि) स्वकभण्यमियुज्यामहे 20060 1४ 7 छ 
५ राजा । अथापरमयपि अयोजन यत्‌ तच्छोतुभिच्छामि ॥ चाण । तदपि 

कथमि । ४ ४ + 2696 सुपुष्पा 
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राजा । कथ्यताम्‌ । | 
चाणक्यः । शोणोत्तरे महचनात्‌ कायस्थमचुं जूहि यत्‌ भद्रमरप्रभ- 

तीनामितोऽपरागाद्पक्रम्य मल्यकेतुमाधिताना रे खपत्र दीयताम । 
प्रतीहारी । ज अजनो आणवेदि । निष्कम्य पुन प्रविश्य । अज्ञ ईम 

६त्‌ पत्तअ ॥ दार्यं आज्ञापयति । आर्थं इद तत्‌ पत्रकम्‌ । 

चाणक्यः । गृहदीप्वा । वृष श्रूयताम्‌ । 
राजा । दत्तावधानोऽस्षि । 

चाणक्यः । बाचयति। सुगृहीतनामचेयस्य देवस्य चन्द्रगुस्य सहोत्थायिना 
प्रषानपुरुषाणामितोऽपक्रम्य वध्यमङ्यकेतुमाश्रिताना 1 परिमाणरेखं- 
पम्‌ । ¶परथम तावद्‌ गजाध्यक्षो भद्रमयोऽाध्यक्ष. एर्दत्तो महाप्रती- 

१रहारस्य चन्दरसेनस्य भागिनेयो डिङ्गरातो देवस्य स्वजनगन्धी महा- 
राजो बट्गुपो देवस्येव कृमारसेवको राजपेनः सेनापते सिंहबशस्य 
केनीयान्‌ भता मागुरायणो माख्वराजयुत्रो रोहिताक्न क्षत्रगणमुरूयो 

१५विजयवर्मेति। 
| राजा । अथेतेषामपरागहेतून्‌ श्रोतुमिच्छामि । 

चाणक्यः । वृपठ श्रूयताम्‌ । अत्र यावेतौ ह्त्यश्चाध्यक्षौ भद्रमट- 
१<पुरुदत्तौ तौ ख्लीम्यस्गयाशीो हस्त्यशावेक्षणेऽनमियुक्तौ मयाधिका- 

रादवरोप्य स्वजीवनमात्रेणैव स्थापिताविभ्यपक्रम्य स्वेन स्वेनाधिकारेण 
मल्यकेतुमाश्चितो । यावेतौ डिङ्गरातबदगुौ तावत्यन्तकोभामिभूतो 

२१त्वदृत्त नीवनमनहु मन्यमानौ तत्र बहु छम्यत इत्यपक्रम्य मल्यकेतु- 
५.१ ५.५१ ४.९ माश्रितो । योऽप्यसौ मवत. कुमारसेवको राजसेन स तव प्रसादाः 

दतिप्रमृतकोशाह्त्यश्च समेव महदश्वयेमवाप्य पुनरुच्छेदशङ्कयापक्रम्य 
र४मठ्यकेतुमाध्रिते. । योऽय सेनापते, सिरनर्स्य कनीयान्‌. घाता भागु- 

रायण सोऽपि पवैतकेन सह समुष्प्तसौहारदस्तनप्रीत्या च पिता ते 
चाणक्येन न्यापादित ईति रहति घ्रायित्वा मलयकेठमपवारितवान्‌ 

[^ 1" 
जिने भो भन्ये भदै 

१ केख्य ४ शप २ आत्मगतम्‌ । एते वय देवस्य का्यँऽवहिता क्म । 
अकाशम्‌. । 244<त्‌ 8१ "6 पत + 7, एतावदेतत्‌ पन्नम्‌ । अ्ा००२१०१९॥ ४ क्ष 
३ इत्युत्पाय 7 छ । | 

* 2696 सपरागाद्पकम्य † गाथ परिमाण. १ 00 प्रथम्‌, 
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\०मवद्पथ्यकारिषु चन्दनदासादिषु निगृष्यमाणेषु स्वदोषाशङ्कयापक्रम्य 
मख्यकेतुमाभ्रित । तेनाप्यस्तौ मम प्राणरक्षक इति कतज्ञतामनुवसै- 
मानेनात्मनोऽनन्तरममात्यपदभारोपित । यवेतौ रोहिताक्षविजयवमाणै 

९°तावप्यत्तिमानित्वात्‌ स्वेद्‌।यादेभ्यस्त्वया दुत्त मानमसहमानी मछ्यकैतु 
माधितौ । इत्येषामपरागहतेव । 
राजा । एतेषु ज्ञातापरागहेतुषु क्षिप्र कस्मान्न प्रतिविहित्मार्थण । 

२श्चाणक्यः । वृष न पारित प्रतिविधादुम्‌ । 
गजा । किमकौशखादुत प्रयोजनापेक्षया । 
चाणक्यः । कथमकोशरु भविष्यति | प्रयोजनापेक्षयेव । 

३९राजा । प्रयोजनमिद श्रोतुमिच्छामि । 
चाणक्यः । श्रूयतामवधायंता च । इह खल्वपरक्ताना प्रकृतीना द्विविध 
भरतिविधानमनुग्रहो निग्रहश्च । अनुग्रहस्तावदाक्षिषाधिकारयोमेद्रमटए्द्‌- 

रतयो पुनरधिकारारोपणमेव । अधिकारश्च ताद्दोषु व्यस्न- 
दोषेषु एनरारोप्यमाण सकर्मेव राज्यस्य मृड हस्त्यश्चमवसादयेत्‌ । 
डिद्धरातबदगुप्योरतिद्धुञ्षयो सकटराज्यप्रदानेनाप्यपरितुष्यतोरनु्रह 

कथ शक्य । राजसेनमागुरायणयोस्तु धनप्राणनाक्भीतयो कुतोऽनु- 
ग्रहस्यावकाश । रोहिताक्षविजयवमेणोरपि दायाद्मानमस्रहमानयोरति- 
मानिनोः कीट्ोऽनुग्रहः प्रीतिं जनयिष्यति । इति परिहत. पूवे प्क्ष । 

*५उत्तरोऽपि वयमचिरादधिगतनन्दैशवयां सहोत्थायिन भ्रधानपुरषवगेमु- 
स्वणेन दण्डेन पीडयन्तो नन्द्कुटानुरक्ताना प्रकृतीनामविश्चस्या स्याम 

स द; भ भ _ इति परिहत, [|तदेवमुपगृहीतासक्छत्यपक्षो राक्षपतोपदेशप्रवणो महीयसा 
४ “म्ढेच्छराजबेन परिवृत पितृवधाम्ित" पवैतकयुत्रो मख्यकेतुरस्मान- 

मियोक्तुम॒द्यत । सोऽय व्यायामकाठो नोत्सवकाछ इति दुगेसस्कार 
प्रारन्षन्ये किं कोमुदीमहोत्सवेन । 

५१२ाजा । बहु प्रम्यमन्न । 

चाणक्यः । विश्चन्ध प्रच्छ । ममापि बहाख्येयमत्र | 

१ ^€ 1725 प 2005 राजा । उभयमपि क्रियते । कथ्यताम्‌ । चाण | 

५ भृत्य ४, कृत्य णप्य+6त 7 ३ दि 15 7 प 206 राजा एष पृच्छमि 1 

। महमप्येष कथयामि । 
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राजा । योऽस्य स्स्यानर्थस्य हेतुमेख्यकेतु. स॒ क्माद्पक्राम॑ननु- 
५४पेक्चितः । 

चाणक्य । अनुपेक्षणे द्वयी गतिर्निगृह्येत वा प्रतिश्रुत राज्याधे भरति- 
पायेत वा | निग्रहे तावत्‌ पर्वतकोऽस्माभिरेव व्यापादित इति कते 

५७ताया. खवहस्तो दत्त स्यात्‌ । राज्यार्षप्रतिपादनेऽपि पवैतर्कपिनाशे 
कृतन्नतामाघ्नपरिहार स्यात्‌ । इति मल्यकेतुरपक्रामनयुपेक्षितः । 
राजा । अत्र तावदेवम्‌ । राक्षस पुनरिंहेव वतमान आर्येणेपेक्षित 

९०३इत्यत्न किमुत्तरमा्यस्य । 
चाणक्यः । राक्षसोऽपि स्वामिनि स्थिरानुरागत्वात्‌ सुचिरभेकभ 

, वाप्ताच्च# शीरज्ञाना नन्दानुरक्ताना प्रकृतीनामत्यन्तविश्वास्य मज्ञा 
६रयुरुषकाराम्यामुपेत. सहायम्पदा युक्त कोशवानिहैवान्तमैगरे वतेमान 

खदु महान्तमन्त कोपमुत्पादयेत्‌ । वुरीकृतस्तु बाह्यकगपमुत्पद्यन्नपि 
" न दु प्ताभ्यो मविष्यति | इत्यपक्रामद्धपेक्षित । 
९६राजा । तत्‌ किम्थमिहस्थ एवोपायेनोपक्रान्त । 

चाणक्यः । कथमनुपक्रान्तो मविष्यति । ननुपाथेरेवासौ दयेश 
शड्कुरिवोद्धृत्य वुरीकृत । 

६.गाजा । कसमाद्धिकम्य न गृहीतः । 
चाणक्यः । राक्षपत, खेस्वसरौ । विक्रम्य गृष्यमाण, स्वय वा विनदये- 
युष्महडानि वा विनाशयेत्‌ । एव सत्युमथथापि दोष, । परय । 

स हि शृष्ामभिथुक्तो यद्युपेयाद्धिनश्ं 
ननु चष वियुक्तस्तादशेनालि पुसा । 
अथ तव बटप्रुख्यान्‌ घातयेत्‌ सापिपीडा 
वनगज दव तस्मात्‌ सोऽभ्युपायैर्विनेय. ॥ २५ ॥ 

राजा । न शक्नुमो वयमायैस्य बीच वाचा7िशयिदुम्‌। स्वैथामात्य 
राक्षप्त एवात्र प्रशस्यतर' । 

१ मल्यकेतोरपक्रमणासुपेक्षणे + मल्यकेतावनुपेक्षितापक्रमणे घ २ स्वरथ 
दस्तो ४ घ ३ विनाश (केवर) छतघ्नतामान्नफल (* फला ) स्यात्‌ भ प्रग 
वाचा वाच्‌ 12 शा एप (घ) 

#* (णाच 
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श्चाणक्यः । न भवानिति वाक्यशेष । मो वृष तेन किं कृतम्‌ | 
राजा । श्रयताम्‌ । तेन खड महात्मना 

खन्धायां पुरि यावदिच्छमुषित त्वा पद्‌ नो गे 
व्याघातो जयघोषणाविषु बरादस्महरानां कृत. । 
अत्यथं विपुरेश्च नीतिविभवे समोहमापादिता 
विश्वास्येष्वपि विश्वसन्ति मतयो न स्वेषु वर्गयेधु न" ॥२६॥ 

चाणक्यः । विहस्य । एतत्‌ त राक्षसेन ।'मया पनज्ञात नन्दमिव 
मवन्तमुद्धत्य भवानिव मूतठे मख्यकेतू राजाधिराजपद्मारोपित इति । 

इराजा । अन्येनेवेदमनुष्ठितम्‌ । विमश्नार्यस्य | 
चाणक्यः । अहो मत्सरिन्‌ 

आर्चारूढकोपस्फुरणविषमिताप्रङ्गुलीमुक्तच्यूडां 
लोकप्रत्यक्षमुभ्रां लकलरिपुकुलोत्साददीधा प्रतिक्ञाम्‌ । 
केनान्येनावदिक्ता नवनवति्ातद्रन्यकरोदीश्वरास्ते 
नन्दाः पयांयसूना, पशव इव हताः पदथनो राक्षसस्य" ॥२७॥ 

राजा । नन्दकुखविदवेषिणा देवन 
चाणक्यः । दैवमविद्वाप्न प्रमाणयन्ति । 

३राजा । विद्र सोऽप्यविकत्थना भवन्ति । 
चाणक्य; । सकोपम्‌ । वषर कथ शत्यमिव मामधिरोदुमिच्छसि । 

१ ^.ध७ 1115 15 10567166 राजा । अथ किम्‌ । ४, राजा । अथ किम्‌ । एतत्‌ 

कृतममात्यराक्षसेन । 2, पारी 8 पील वतदा्रम ग चाणर । एरदण6 सया 

पुनक्षातं २ पयौयभूता ८ 4, पयोयशुरा छ ३ ^नि ४5 8] ४ 7 (छ) 
200 अपि च । ¢ 

गुधराबद्चक्षं वियति विवङितैदविनिष्कसम्पपदै- 
धृमेष्वेस्ताकभासा सघनमिव दिश्चा मण्डलं दरंथन्त । 
नन्दाना नन्दयन्त पितृवननिलयान्‌ प्राणिन पश्य चैखा- 

निर्वान्त्यश्चापि नैते शुतबहलवसावाहिनो हव्यवाह ॥ २८ ॥ 

81 1 7 5००६० राजा । अन्येमैनेदमन्चषटितम्‌ ॥ चाण्* । भा, केन । 
४ इदभभुषटितैम्‌ ४1460 अ ४ 

„ %# 20 मन्नं सवन्वातिद्रल्य 
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शिखां भोक्त 'बद्धामपि पुनरयं धावति करः 
प्रतिक्ञामारोडु पुनरपि चरूत्येष चरणः । 
ग्रणाशान्नन्दानां प्रहामसुषयात त्वमधुना 
परीत" किन उवलयासे पुनः कोधदहनम्‌ ॥ २८ ॥ 

राजां । आत्मगतम्‌ । कंथ सत्यमेवाये कृपित । तथा हि 
सरम्मस्पन्दिपक्ष्मक्षरदमरुजलटक्षाखसक्षामयापि 
भ्रभज्गोद्भूतधूम ज्वलितमिव पुन. पिङ्गया नेजभासा । 
मन्ये रुद्रस्य रोद्र रसमभिनयतस्ताण्डवे सस्मरन्त्या 
सजातोद्श्रकम्प कथमपि धरया धारित. पावघात. ॥२९॥ , 

चाणक्यः । ईतककोप सत्य । वृष अलमुत्तरोत्तरेण । यद्यस्मत्तो 
गरीयान्‌ राक्षसोऽवगम्यते तदिद शस तसे दीयताम्‌ । शयुस्मृश्यो- 
प्थाय च प्रत्यक्षवदाकारो लक्ष्य बद्ध्वा स्वगतम्‌ । राक्षस एष भवत, 

शकौटिस्यबुद्धिविजिगीषोबेद्धे प्रकर्षं | 
! चाणक्यतश्चलितभक्तिमह सखेन 
जेष्यामि मोयेमिति संप्रति थ. प्रञुकतः । 
भेद, किङेष भवता सकर.सपवं 
स पत्स्यते बत तवैव हि दूषणाय ॥ ३० ॥ | 

निष्कान्त" । 
राजा । आय॑ वैहीनरे अत प्रमत्यनादत्य चाणक्य चन्द्रगुप्त, स्वयमेव 
राजकार्याणि करिप्यतीति गृहीताथ क्रियन्ता प्रकृतय । 

३ कञ्चुकी । स्वगतम्‌ । कथ निरुपपदमेव -णक्यमिति । इन्त सहतोऽ 
धिकार । अथ वा न खख्वत्र वस्तुनि †देवदोष । 

१ युक्तमपि घ २ थः 113 15 "08ध6त कञ्चचु° । देवं 

हुलमभलिनं भव्रा मूर्तिमति श्वुतिश्याछिनी 
भुजबख्मल स्फीता रक्ष्मी भरभुत्वमखण्डितम्‌ । 
प्रकृतिसुभगा दयेततभावा मदस्य च हेतषो 
तरजति पुरुषो यैरम्भाद त एव तवाक ॥ 

३ चाणक्यो नाथं चाणक्य ति प ५, चाणक्रयापेति नायैनाणक््रभिति 
५ 0५६ एष भवत कौटित्य्ुदधि विजिंगी । † ००० देवस्य दोष 



४९ | कृतककटहो नाम दतीयोऽङ" । |~! 322 

स दोषः सचिवस्थैव यदसत्‌ कुरुते चप. । 
याति यन्तु प्रमादेन गजो व्याङत्ववाच्यताम्‌ ॥३११ 

राजा । आयं कफं विचार्य । 
कञ्चुकी । देव न किंचित्‌ । दिष्टया देव इदानीं देव सवृत्त । 

रेराजा । स्वगतम्‌ । एवमम्मासु गृह्यमाणेषु म्वकायीपिद्धिकाम सकामो 
मवत्वार्य॑। पकाशम्‌ ।-आयं शधि गच्छ | 
कञ्चुकी । यदाज्ञापयति देव । निष्कान्त । 

\राजा । शोणोत्तरे अनेन शुष्ककछ्हेन शिरोवेदना मा बाधते । तच्छ- 
यनगृहमादेशचय । 
भतीहारी । एदु एद्‌ देवो ॥ प्ए्वेतु देव । 

[आसनादुत्थाय राजा । स्वगतम्‌ । 

आयौक्ञथेव मम टङ्ितगोरवस्य 
बुद्धि प्रवेश्रषिव भुविवर प्रवृत्ता । 
ये सत्यमेव ` हि गुरूनतिपातयन्वि | 
तेषां कथ चु हृदय न भिनत्ति ज्जा ॥३२॥ 

निष्क्रान्तौ | 

इति कृतककल्हो नाम तृतीयोऽङ । 

- १ भार्यं शाध्रं गच्छ । कञ्चु० । यदाक्षापयति शव । निष्कान्त । ०११६९६५ 
7४ २ न गुरं भ्तिभानभन्ति ५ ४ 

[ ७ अुद्राराश्चशम ] 



शक्चसोदयोगो नाम 
चतुर्थोऽङ्‌ , । 

तत परविरत्यध्वगवेष करभक । 

करभकः । हीमाणहे हीमाणहे । 
जोभणसद समहिथ “को णाम गदागदं इह करेदि । 
अह्मणगमणगुडवी पणो अप्णां जण होदि ॥ 

जाव अमन्वरक्खम पेक्खामि । परिक्रम्य । इद्‌ भट्टिणो अमच्वरक्ख- 
सस्सम॒ गेह । समन्तादवरोक्य । †को एत्थ दुवारिआण । णिवेदेह 
ष्टण अमच्वरक्ख्रस्स एसो कैरमओ तुवरम्तो पाडरिउन्तादो 

इआगदो त्ति ॥ आश्र्यमाशवर्वम्‌ | 
योजनशत समधिक को नाम गतागतमिह करोति । 
अस्थानगमनशुवीं प्रभोराश्चा यदि न भवति ॥ 

६यावदमात्यराक्षस रक्षे! इद भ्वरमालय राक्षसस्य गेहम्‌ 1 कोऽ दौवारि- 
काणम्‌ । निवेदयत मर्चऽमाल्यराक्षसाय । एष करभकसूवरमाण पारखिषु- 
त्रादागत इति 

शरविष्य दौवारिकः । मद्‌ प्रणि भन्तेहि । एसो अमच्चो कजचिन्ता 
जणिदेण जाअरेण सम॒प्पण्णसीसवेअणो अल वि परजण ण मुञ्चदि | 
ता बिड मुहुत्तअ । ् द्धावसरो तुह आअमण णिवेदेमि ॥ मद्र शनै 

१२मन्त्रयस्व । एषोऽमाव्य कार्यचिन्ताजनितेन जागरेण समुप्पन्नसीरषवेदनोऽ 
द्यापि शयन न युञ्चति । तस्मात्‌ तिष्ठ सुहूत॑म्‌ । कम्धावसरस्तवागमन 
निवेदयामि । रहि 

१५करभकः । भहमुह तह करेहि ॥ भद्रमुख तथा इर । 
वत, प्रविशति शयनगत शकयट्दासेन सह सचिन्तो सश्च । 

रान्नसः । 
मम वियुश्ात, काथौरम्मे विधेरविधेयता- 
मपि च छुरिलां कौटिस्यस्य भरचिन्तयतो मतिभ्‌ । 
अथं च *चिदहिते “+तत्छृत्याना निकाममुपग्रहे 
कथसिदे मिहेव्युक्िष्ठस्य ध्प्रयान्त्यनिदय निशा ॥ २॥ 
४ 

` १ रभिखौ्नो मिभ 7 २ करौ करदो वि १८ प ३ स्कु 
छ अपिच हु 7 ° विंदते ४ ,५ सरत्‌ ग; < प्रयाल्यनिशन, रिका 7 
° पक पोष्यणयदा अभदि † 1२००५ ऋ 

॥ 
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कायोपक्षेपमाव्ते तज्ुमपि स्वयस्तस्य विस्तारमिच्छन्‌ 
वीजानां गर्भिताना फलमतिगहनं गूढ सुदेदयश्च । 
कुचैन्‌ बुदा विमश्च प्रखतमपि पुन. संहरन्‌ कायैजात 
कतो वा नारकानामिममञुमवति ऊश्चमस्मदधिधो बा ॥२३॥ 

तदपि नाम^ दुरात्मा चाणक्यबटु - 
उपसृत्य दौवारिकः । जेदु-॥ नय - 

दराक्षसः । अति सधातु शक्य स्यात्‌ । 
दौवारिकः । अमच्चो || भमास्य । 
राक्षसः । बामाश्िसन्दन सूचयित्वा । दुरान्मा चाणक्यबटुजेयत्वति- 

६स॒धातु शक्य स्यादमात्य । प्रकाशम्‌ । भद्र किमसि वक्तुकाम । 
दौवारिकः । अमच्च एसो करभओ पाडचिपुतादो आअदो इच्छदि 
अमच्च पेक्खिदु ॥ अमात्य एष करभक पाटरिगुत्रादागत इच्छति 

९अमात्य प्रक्षिठम्‌ । 
राक्षसः । शीघ्र प्रवेशय । 
दौवारिक; । जं अमच्चो आणवेदि । निष्कम्य पुरुषुपसूत्य । मह्‌ 

१२उपप्तप्प अमच्वम्‌|इति निष्क्रान्त ॥यद माव्य आज्ञापयति। भद्र उपसांमात्यम्‌। 
करभकः । उपसूष्य । जेदु अमच्चो | जयत्वमास्य । 

१५रासक्षः । मद्र उपविडा । 
करभकः । ज अपचो आणवेदि। भूमाबुपविशाति ॥ यदमात्य आज्ञापयति । 

१८राक्षस; । स्वगतम्‌ । कस्मिन्‌ प्रयोजने मयाय प्रहित इति प्रयोजनाना 
नाहुल्यान्न खल्ववधारयामि । चिन्ता नाययति । 

तत प्रविशति वेचपाणि पुरुष । 

२१पुरुषः । जशर्थ अय्या ओडर । जवेध । हीमाणहे ण । पेस्कव-- 
दु पश्चारात्ती दराणमवि दुद्धह अधञ्जैहि । 
कटाणक्रुरुदखाण "देआण यम्दिआण ॥ ४ ॥ 

समस 1 

१ इति 20060 छ (वागीश्वरी) वामाक्षिस्पन्दनेन प्रस्तावगर्तं (ण गता) प्रति- 
+ पादयति । तथापि नो्यमस्त्याञ्य । ऽ०€४११९१ ४7 २ माणे 7 घ 

३ देवाणअ८(श व) घ, देभाण विभ 7 मणुस्सदेभाण य, 
१ षप अपि नाम्‌ 
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आकाशे । अय्या किं मणय । क्रिभिमित्त ओदह्ार्णा कनी अदित्ति । 
अय्या एशे गव कुमाले मल्यक्ेदू रामुप्पण्णश्षीराषेमण अपचलः.करा 
इपेम्किदु इदो आगश्चदि | ता ओश्ाकणा की अरि । इति निष्कन्त ॥ 
अपसरत । आर्यां अपप्तरत । भपेत ाश्च्थम्‌ । न परेक्षप्वम्‌ 

दुरे प्रप्यासत्तिदर्शनमपि दुरुममधन्यै । 
६ कस्थाणकुलगृहयाणा देवाना मूमिदेवानाम्‌ ॥ 
आर्यां क मणय । क्ति निभित्तुत्तारणा क्रियत इति| आर्या एष ख 
कमाये मलयकेतु समुत्पन्नशीरष॑वेदनममाप्यराश्चस प्रक्षितुमित आगच्छति । 

९तदुत्सारणा क्रियते | 
तत ॒प्रविद्यति भागुरयणेन कञ्चुकिना चानुगम्यमानो मल्यकेतु । 
मरथकेतुः | नि श्वस्यात्मगतम्‌। अद्य दशमो मापरस्तातस्योपरतस्य । न 

रचास्माभिवथापोरुषाभिमानमुद्रहदविस्तमुर्डिय तोयाञ्चदिरप्यावारजैत । 
प्रतिज्ञातं चैतत्‌ पुरस्तात्‌ 

वक्षस्ताडनभिन्नरत्नवङय अरष्रोत्तरीयाश्युक 
हाहेव्युश्चरितातेनादकख्ण भुरेणुख्श्ारुकम्‌ । 
ग्यादङ्मातृजनस्य शोकजनित सप्रत्यवस्थान्तर 
दराच्ुखीषु मया विधाय गुरवे देयो निवापाञ्ञालि, ॥५॥ 

तक्ति बहुना । 
उद्यच्छता धुरमकापुरुषायुरूषां 
गन्तव्यमाज्ञिनिधनेन पितुः पथा वा 
आच्छिद्य चा स्वजननीजनरोचनेभ्यो 
नेयो मया रिपुवधूनयनानि बाभ्प" ॥६॥ 

प्रकाशम्‌ । आयं जाजे नउच्यन्तामस्मद्वचनादनुयायिनो राजान । 
एक॒ एवाहममात्यराक्षपरस्यातरकितगमनेन प्रीतिमुत्पादयितुमिच्छामि । 

३तत्‌ कृतमनुगमनेनेति । 
कस्चुकी । यदाज्ञापयति कुमार । परिक्रम्याकाये । भो मो राजान 
कुमार समाज्ञापयति । न खस्वह केनाचिदनुगन्तम्य इति | विरोक्य 

६रहषम्‌ । कुमारस्याज्ञानन्तरमेव स्वै राजानो निवृत्ता, । पश्यतु 
कुमार । 

१ चे ण्त्‌ पा क्रा णण घ कठ) २ तादृङ्‌ ४7 
* 1२०६१ एक एवा . च्छामि । तदुच्यन्ता, यजाम । $ृतमदुमम. 

1 

। 
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सोत्सेधैः स्कन्धदेशे, खरतर काविकाकर्षणास्यथंयु्चै 
रभ्वा" केशिच्निरुद्धा खमिव खुरखपुषैः खण्डयन्त पुरस्तात । 
केचिन्मातङ्गमुख्यैर्वेहतजवतया सूकवण्डैर्निवृन्ता 
मयादा भुमिषाखा जलधय शव ते देव नोह्धब्मयान्ति ॥७॥ 

मरख्यकेतु; । आयं त्वमपि सपरिजनो निवतैस्व । मागुरायण एकौ 
मामनुगच्छतु । 

३फञ्न्ुकी । यदाज्ञापयति कुमार । #इति सपरिजनो निष्क्रान्त | 
मरयशतुः । स्ते मागुरायण विज्ञपोऽहमिहागच्छदिभद्रभटपभृतिभि 
यथा वयममात्यराक्षसद्वरेण न कुमारमाश्चयामहे कितु कुमारस्य सेनापति 

शिखरमेन द्वारीकृत्य दुष्टामत्यपरिगुहताचन्व्रगुप्ादपरक्त! कुमारमांमि- 
गामिकगुणयोगादाश्रयणीयमाश्रयामहे । तन्ते मया सुचरमपि विचार्‌- 
यता तेषा वाक्ार्थोऽधेगत्‌ । 
भागुरायणः । कुमार न दुर्बोधोऽयमथे । विजिगीषुरात्मगुणसपन्न 
प्रियहितद्वारेणाश्रयणीय इति न्यास्यमेव । 
मख्यकेतुः । खे मागुरायण नन्वमात्यराक्षसोऽस्माक प्रियतमो हित- 

१२ तमश्च । 

गुरायणः । एवमेतत्‌ । कि त्वमात्यराक्षसश्चाणक्ये बद्धकैरो न 
चन्द्रगपते । तद्यदि कदाचिच्चाणक्यमतिनितकाशिनमपहमान स साचि 

१५स्यादवरोपयेत्‌ ततो ।नन्दकुुभक्तया नन्डान्ववाय एवायमिति सुज्जै- 
नापिक्षय चामात्यराक्ष्श्चद््रगुपेन सह॒ सद्धीर्ते } एव सत्यस्माघु 
कुमारो न विश्वतेदित्ययमेषा वाक्याथ । 

१८परयकेतुः । युजते । अमात्यराक्षप्स्य गृहमादेशय । 
ग॒रायणः । इत इत कुमर । परिक्रम्य । इदममात्यराक्षसस्य मृहम्‌। 

प्रविशतु कुमार । 

२१परलयङ्केतुः । एष प्रविदामि । 

१ ससैनिको घ (8) २ आभिरामिक 7 ३ सपत्सुह-४५, संजातसहू° घ 

४ चन्द्रगुप्तोऽ-पि पितुपर्यायागत एवायमिति सथधिमनुमन्येत । 240०0 7 811 प 
घ (2 प्र) 
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राक्षसः । स्वगतम्‌ । आ स्मृतम्‌ । प्रकाशम्‌ । मद्र अपि दृष्टस्त्वया 
कुपुमपुरे वेता भस्तनकल्श । 

२७करभकः । अमच्च अह इ ॥ अमाप्य अथ करम्‌ । 

मलयकेतुः | आक्यं । सखे मागुरायण कुघुमपुरवुत्तान्त प्रस्तूयते 
तन्नोपस्षपांम । शुणुमस्तावत्‌ । कुत । 

सच्च मङ्गमयाद्राक्ञां कथयन्त्यन्यथा पुरः । 
अन्यथा विच्रतार्थष स्वैरारपेषु मन्निणः ॥८॥ 

भागुरायणः । यदाज्ञापयति कुमार । 
राक्षसः; । अपि तत्कायै सिद्धम्‌ । 
करभकः । अमच्स्सं पप्ताएण सिद्ध ॥ अमात्यस्य प्रसादेन सिद्धम्‌ । 
मरखयकेतुः । सते किं तत्‌ कायम्‌ । 

, माशुरायणः | गहन खदु सचिववृत्तान्तो नैतावता पार्च्छेतु शक्यते । 
६अवहितस्तावच्छरोदुमहेति कुमार । 
राक्षसः । विस्तरेण श्रोतुमिच्छामि । 
करभकः । सुणादु अमच्चो ¡ अत्थि दावि अह अमचेण भाणत्तो । 
करम कुपुमपुर गच्छि मह वअणेण माणेदन्वो तुए वेआशजो 
यणकठसो जह चाणक्रहदएण तेसु तेसु अण्णाभङ्खपु अणुचिद्धीअमा- 
गद चन्दउत्तो समुत्तेभणप्तमत्येहि सिखोएहि उवसिो भइद्व्वो त्ति ॥ 

१९शणोत्वमाप्य । अस्ति तावदहममात्येनाक्ञस । करभक कुसुमपुर गत्वा भम 
वचनेन भणितव्यस्त्वया वैतालिक स्तनक्छशो यथा चाणक्यहूतकेन तेषु तेष्वा 
श्ाभङ्गेष्वनुष्ठीयमाणेषु चन्द्रगुप्त समूत्तेजनसमर्थै -ष्टोकेरपशटोकयितव्य इति । 

१५र्‌ाक्षसः । ततस्तत । 

+ करभक्र; । तदो मए पाडषिउत्त गदुज सुणाविदो अमच्चसटेस वेज- 
ठ श्थणकलसो । एत्थन्तरे णन्द्उख्विणापसदृणस्स परनणस्स परि 

१८्दोसर समुप्पादअन्तेण चन्द्उत्तेण आघो्षिदो कोमुदीमहोस्सवो । सो 
अ चिरकाल्परिवट्रमाणो जणिदपरिचजो ̀  अभिमदबन्धुजण समागमो 
विअ सिणेह बहु माणिदौ णञरजणेण | ततो मया पाटकिपुत्र गत्वा 

‡ 

ननन 

१ मन्त्रभङ्ग ४, २ चिरकारपवत्त(मा)ण जणिदपरिथोसो घ 
{8680 थवेकलसो * २6४0 स्तवकलश्ो | 
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२१ावितोऽमात्यसदेश वैतालिक कस्तनकलश । अच्रान्तरे नन्द कुल्विनारदुनस्य 
पौरजनस्य परितोष सथुप्पादयता चन्द्रगुसेनाधोषित कौमुदीमदहोप्सव । स 
च चिरकारृपरिवतंमानो जनितपरिचयोऽमिमतबन्धुजनसमागम इव सके 

2४्रहु मानितो नभरजनेन । 
राक्षसः । सबाष्पम्‌ । हा देव नन्द्‌ 

कौमुदी कृम॒दानन्दे जगदानन्दहेतुना । 
कीडश्ी सति चन्दरेऽपि नूषचन्द्र त्वया विना ॥९॥ 

करभकः । तदो सरो लोअङोजणाणन्दमूदो अणिच्छन्तस्स य्येव वस्स 
णिवारिदो चाणक्हदएण । एत्थन्तरे 1थणकर्मेण चन्द्उत्तपतमुत्तइजा 

रमिलोभपसिाडी पवह्धिदा ॥ तत॒ स रोकरोचनानन्दमूतोऽनिच्छत णव 
तस्य निवारितश्चाणक्यहतकेन । अत्रान्तरे #स्तनकलशेन चन्द्ररुसससृत्तेजिका 
शछछोकपरिपाटि प्रबतिता } 

६राक्षंसः । कीदशी सा । 
करभक सत्वोद्रेकस्येयादि पूर्वोक्त पठति 

राक्षसः । सहर्षम्‌ । साधु सखे #स्तनकठदा साधु । काटे मेदरबीज- 
पमुप्रमवश्यं फठमुपदशेयिष्यति । कुत । 

सदःऋीडारसच्छेद्‌ प्राङृतोऽपि न मषेयेत्‌। 
किसु रोकाधिक तेजो बिश्चाणः चृथिचीपति. ॥१०॥ 

मलयक्षेतु; । एवमेतत्‌ । 
राक्षस; । ततस्तत । 

र्करभकः । तदो चन्द्उत्तेण अण्णाभङ्गकटुसिदेण पसग सूह अमस्स 
गुण पसरपि अपन्मर्षिदो अहिआरादो चाणक्हद्‌ भ ॥ ततश्चद्रुते- 
नाज्ामज्जकदधषितेन पसङ्गसूचितममत्यस्य गुण प्रदस्यापथष्टो$धिकारा्ाण 
क्यहतकः । 

\मलयकेतु; । ससे मागुरायण गुणप्रशक्तया दधितश्चन्दगुपेन राक्षसे 
पक्षपात । 
भागुरायणः । कुमार न तथा गुणप्रशस्रया यथा चाणक्यबटनिरा 

«करणेन | 
 „ ई"प्ाभरजणस्स 1 प २" प्टकश्ल्द नड 0016 1 क प ३ धाम म्षठं 
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राक्षसः । किमयमेक, कौमुदीमहोत्सवप्रतिषेधश्चन्द्रगुप्तस्य चाणक् 

प्रति कोपकारणमुतान्यदप्यस्ति । 
१२यखयकेतुः । ससे चन्द्गुपस्यापरकोपकारणान्वेषणेन कं फठमेष परयति। 

भागुरायणः । कुमार मतिमाश्चणक्यो न तुच्छे प्रयोजने चन्द्रगु 
१५कोपयिष्यति । न च छृतवेदी चन्द्रगुप्त एतावता चाणक्यगौरवमुहद् 

यिष्यति । सर्वथा चाणक्यचन्द्रगु्ठयो पुष्कखत्‌ कारणादो विचधेष 
उत्पद्येत स अ्यन्तिको मविष्यतीति । 

१८करभकः । अत्थि “अण्ण वि चन्द्उत्तस्म कोवकारण उवेक्खिदो 
णेण अवक्रमन्तो कुमारो मर्अकेद्‌ अमच्चरक्खस्नो अ त्ति | अस््न्यदपि 
चन्द्रगुप्तस्य कोपकारणमुपेक्षितोऽनेनापक्रामन्‌ ङमायो मल्यकेतुरमाष्य 

२१राक्षपसश्वेति | 
राक्षसः । सहष॑म्‌ । सखे शकटदास्त हस्तगतो मे चन्द्रगुप्त भविष्यति । 
शकटदासः । इदानी चन्दनदाक्तस्य बन्धनान्मोक्षो भवत्ता च पुत्र 

२अद्‌रि सह समागम । जीवसिद्धे सप्रति इेशच्छेद । 
भागुरायणः । स्वगतम्‌ । जात" सत्य जीवसिद्धिप्रभतीना डेशच्छेद, | 
भलयकेतुः । से हस्तगतो मे चन्दरगु्ठो भविष्यति इति व्याहरत 

२७कोऽस्याभिप्राय । 
भागुरायणः । किमन्यत्‌ । चाणक्यादपङ्षटस्य चन्द्रगुपतस्योद्धैरणे 
सौकयै परयति । 

६.राक्चसः । मद्र हृताधिकार क्र साग्प्रतमसौ बट । 
करभकः । तरिं जेव पाडङिऽत्ते पडिवसदि ॥ तत्रैव पाटली पुते प्रतिवसति । 
राक्षसः । सविगम्‌ । किं तत्रैव प्रतिवसति । न तपोवन गत प्रतिज्ञा वा 

३३न पुन, समाखूढवीन्‌ । 
करभकः । अमच्च तपोवण गच्छदि त्ति सुणीअदि || अमास्य नभौवन 
गच्छतीति श्रूयते । 

१५गाक्षसः । सखे शकटदासर नेदमुपप्यते । पश्य । 
` एवैक र २ निष््रयोजनमेव 7 ३ अण्णा पि चादयस्स करीवकार्णाईं 
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देवस्य येन पृथिवीतङबासवस्य 
साभ्रासनापनयजा निकृतिने सोदा । 
सोऽय स्वयरङतनराधिपतेमनस्वी 
मौयात्‌ कथ लु परिभूतिमिमां सहेत ॥ ११ ॥ 

मरयकेतु; । ससे चाणक्यस्य तपोवनगमने पुन ॒प्रतिज्ञारोदण वा 
कास्य स्वाथसिद्धि । 

रभागुरायणः; । नात्यन्तदु्बोधोऽयमथं । यावच्चाणक्यश्चन्दरगुप्राद्‌ 
दुरीमवति तावदेवास्य स्वाथोपिद्धि । 
शकटदासः । अमात्य अङमन्यथा विकस्पितेन । उपपद्यत एवैतत्‌ । 

€पद्रयत्वमात्य । 
राज्ञां चूडामणीन्दुद्युतिख चितरिखे मूध्नि विन्यस्तपाध्‌. 
स्वैरेवोत्पाद्यमान किमिति विषहते मौय आज्ञाविघातम्‌ । 
कौरिस्यः कोपनोऽपि *स्बयमभिचरणे ज्ञातहु ख पतिज्ञा 
देवात्‌ पूणंपरतिज्ञ" पुनरपि न करोत्यायतिन्यानिभी त,॥१२॥ 

राक्षसः । सखे शकट्दास्त एवमेतत्‌ । गच्छ विश्रामय करभकम्‌ । 
शकण्दासः । यदाज्ञापयत्यमात्य । करभकेण सह निष्कान्त । 

३राक्षसः । अहमपि कुमार द्रष्टुमिच्छामि । 
मख्यकेतु; । उपसूष्य । जहमेवायै द्रष्ट्मागतं । 
राक्षसः। अवलोक्य । अये कुमार । आसतानादु्थाय। ईद्‌ माप्तनम्‌ । उप- 

६वेष्टुमह॑ति कुमार । 
मङ्यकेतु; । अयमुपविश्चामि । उपविश्त्वाये । वथाहैमुपविषट । 
मखयकेतुः । आय अपि सद्या रिरोवेदना । 

राक्षसः । ढुमारस्याधिराजशड्देनातिरस्कते कुमारशब्दे कुतो मे 
शिरोवेदनाया सह्यता । 
मकयकेतुः । उरीकृतमेतदार्येण न दुष्प्राप भविष्यति । तत्‌ कियन्तं 

१२कार्मस्माभिरेव सथरतबहेरपि शाघ्रुग्यसन प्रतीक्षमाणेरुदासितन्यम्‌ । 
राक्षसः । कुतोऽद्यापि कालहरणस्यावकाश । प्रतिष्ठस्व विजयाय । 
मरयकेतुः । आयं अपि किविच्छत्रोग्यंसनमुपरञ्धम्‌ । 

कसक 

१ निरपेक्ष 20060 एर्घणा८ चन्र ४ प २ एवे एा४6त ग एप छ (8 ) 
३ अतिचरणे ४ ४ ग्लानि 2 
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१५दराक्षप+ । उषरन्षम्‌- 

मख्यक्षेतु; । कीश तत्‌ । 
राक्षसः । सचिवन्यप्तनम्‌ | किमन्यत्‌ । अपक्षटश्चाणक्याच्चन्द्रगुप्त । 

१८पख्यकेतुः । आर्यं सचिवन्यसेनमव्यसनमेव । 
राक्षसः । अन्येषा भूपतीना सांचेवन्यसनमन्यसन स्यान्न पनश्नन्द्र- 
गुप्तस्य । 

२१मलयकेतुः । आर्य तैतदेवम्‌ । यन्द्रगु्प्रकृतीना चाणक्यदोषा अप- 
रागहेतव । तस्मिन्‌ निराक्रते प्रथममपि चन्दरगुप्तेऽनुरक्ता सप्रति पत 
रामेव तत्रानुराग दशचैयिष्यन्ति । 

रभ्राक्षसः । चैवम्‌ । इह खदु द्विप्रकारा प्रकृतयश्चनद्रगुपस्होत्थायिन्यो 
नन्दकुरानुरक्ताश्च । तत्र चन्द्रगुप्तसहोत्थायिनीना चाणक्यदोषा अप- 
रागहेतवौ न नन्धकुखानुरक्तानाम्‌ । तास्तु नन्दकुरुमनेन पितृक 

२७छभूत कृतप्ेन घातितमित्यपरागामषाम्या विप्रकृता सत्य स्वाश्रयम- 
छममानाश्चन््गुपतमनुवरतन्ते । त्वादृश पुन प्रतिपक्षोद्धरणे समावितश्ष- 
क्तेममियोक्तारमासाद्य क्षिप्रमेन परित्यज्य त्वामेवाश्रयिष्यन्ते । अघर 

३०निदरीन वयमेव । 
मलयकेतुः । आयै किमेतदेकमेव सचिवभ्यप्तनममियोगकारण चन्दरगु 
प्तस्याहोखिदन्यदप्यसति । 

३३राक्षसः । कुमार किमन्यर्बहुभि । एतद्धि प्रधानतमम्‌ । 
मरयकेतुः । आये केथमिव प्रधानतमम्‌ । किमिदानीं चन्द्रगुप्तः स्वका 
यधुरामन्यत्र मन्तिणि समाप्तज्य स्वय प्रतिविषातुमस्तमथे । 

३६राक्षसः । बाढम्‌ । असमथ, । स्वायत्तिद्धिषु मूमिपदेष्वेतत्‌ 
समवति । चन्ब्गुपरस्तु दुरात्मा नित्य सचिववीयत्तसिद्धिरेष स्थितश्चक्ष 
विकल इवाप्रतयक्षटोकव्यवहार कथमिव स्वय प्रतिविधातु समथ स्यात्‌ । 

१ मरु । ननु विरेषतश्वन््रयुप्तस्य ॥ रक्ष° । रि कारणम्‌ ॥ भक । 
12८5 0 भक० । जाथे नैतदेवम्‌ ॥ म॒ ^ सिद्धविव (अवे) स्थित ए 11 
२ 4116 (115 2] एप प्र प 5) १6 द्रुत | अत्युष्ूते० ६11तअपिं च। 

अद्युच्छिते मन्त्रिणि पार्थिवे च विष्टभ्य प्रादाश्ुपतिष्ठते भी, । 
सा ख्ीस्वभावादसदहा भरस्य तथोर्थोरेकतर जहाहि ॥ 

शन्न ५) 
# 1 



५९ | राक्षसोद्योगो नाम चतुथों ऽङ्‌" । [-1 768 

चपो.ऽपकृश्ट" सचिवात्‌ तदपण 
स्ननधयो.ऽव्यन्तशिश्चु" स्तनादिव । 
अद्टरोकभ्यवहारमूढधी - 
येहतैमप्युत्सहते न वतितम्‌ ॥१३॥ 

मरङयकेतु; । स्वगतम्‌ । दिया न सविवायत्ततिद्धिरस्मि । अकाशम्‌ । 
यद्यप्येव तथापि बहुष्वमियोगकारणेषु सत्सु सचिवन्यपतामिन शघरुम- 

३मियोक्तरेकान्तिकी सिद्धिमवति । ॥ 
राक्षसः । एेकान्तिकीमेव सिद्धिमवगन्तुमहति कुमार । कुत । 

त्वय्युव्छृष्टवलेऽभियोक्तरि सपे नन्दातुरक्ते पुरे 
चाणक्ये चलिताधिकारधिसुखे मौय नवे राजनि । 
स्वाधीने मथि ( इव्धोक्ति लज्जा नारयत्‌ ) 

मा्भैमा्रकथनव्यापारयोगोद्यमे 
त्वद्वाञ्छान्तरितानि खभ्रति बिभो तिष्ठन्ति साध्यानि न"॥१४॥ 

मरयकेतुः । यथ्ेवममियोगकाठमाये परयति तत॒ किमास्यते । 
उन्तङ्गस्तुङ्घ कर दुतमदसङिखा, प्रस्थन्विसचिर 
द्यामा दयामोपकण्ठद्ुममतिखरा, कलोखमुखसरम्‌ । 
खोत खातायखीदन्तटमुसरद शनैरुत्सादिततरा, 
शोण सिन्दूरश्ोणा मम 'गजपतयोऽपास्यन्तु शातश्च.॥१५॥ 

अपि च 
गम्भीरगार्ञितरवा, स्वमद्ाम्बुमिध्र- 
वमासारवैषिमः+ हीकर्युद्‌गिरन्त्य. । 
विन्ध्य विकीणसदिला इव मेघमाला 

खन्धन्तुः वारणघटा नगर मदीया. ॥ १६॥ 

मारुरायणेन सह निष्क्रान्तो मल्यकेतु । 

रक्षसः । क कोऽत्र भो । 
प्रविदय पुष; । आणवेदु अञ्चो ॥ आज्ञापयत्वमास्य । 

१ व्यसनममियुल्जानस्य श्रु ° 1 21 0४४ (४) रेपतय प्रास्यन्ति ४ 7 प, 

३ रोस्स्यन्ति ४ प * {620 इह 
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राक्षसः । परियवदकं सावत्सरिकाणा द्वारि कस्तिष्ठति । 

पुरुषः; । सैवणञो-+। क्षपणक -- चि 

६अनिमित्त सूचयित्वा राक्षसः । कथम्‌ श्प्रथममव क्षपणक । 

पुरुषः । जीवसिद्धी || जीवभिडि । 

राक्षसः । अबीमत्सदक्च॑न कारयित्वा ` परवेदायैनम्‌ । 
९पुरूषः । जै अमच्वो आणवेदि । निष्कान्त ॥ यदमात्य आक्ञापयति । 

परविश्य क्षपणकः । 

श्ाक्णमखिहन्ताण पडिवस्यध मोहवाधिवेय्याण । 
ये पटममेत्तकड्अं पश्चापश्च उवदिषश्टान्दि ॥ १७ ॥ 

उपरृत्य। शावगा धम्मशिद्धी हदु ॥ 
शासनमर्हतां प्रतिषद्यध्व मोहव्याधिवैश्यानाम्‌ 1 
ये प्रथममात्रकटुक पशथाप्पथ्यमुपदिशन्ति ॥ 

भावक धर्मसिद्धिर्भवतु | 

राक्षसः । मदन्त निूप्यता तावदस्माक प्रस्थानादिविस । 
इक्षपणकः चिन्तयित्वा । रावगा णिटूविदे जा म्छण्णादो णिन्वुत्तश- 
मस्तकलठाणा दण्णमाशी | त॒द्याण उत्तखाए दिश्चाए द्रिकण दिज्ं 
पासिदाण अ दिकणे णरकत्ते | अवि अ 

अस्ताहिमुदे शे उदिदे शपुण्णमण्डले चन्दे । 
मणे बुधदशा मो उदिदस्तमिदस्मि केदुम्मि ॥१८॥ 

६भावक निरूपित । आ मभ्याहाननि्॑त्तसमस्तकस्याणा पीणंमासी । युष्माकसुन्त- 
रस्या दिशो दक्षिणा दिद प्रस्थितानां च दश्चिण नक्षत्रम्‌ । 

~ वनन 

१ ज्ञायता ४०५6 (6 पऽ प्न २ जं अमन्नो भाणवेदि। निष्कम्य 
पुन अविष्य । अमन्न एसो खु सवेच्छरिओ ०१५6 ०76 015 + छ 
३ क्षपणकददोनम्‌ 2 ४ कृत्वा 7 घ ५ णिवुत्तसत्तसकरा ¬, गिचुत्तशथ 
लदोा ए णिवुत्तसथलकष्ाणा 7 ६ तिही ( भोदि ) श्षपुण्ण चन्दा ५0०4 
एर्थणपल प्पऽ ४7 प्र ७ द्नकिणदुवारिएि श] 0४ (2.) ८ गहवदिह्‌ 

बुधद्श्च ५ 
# 0णपाः प्रथममेव † 0४ कारयित्वा 
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अपिच 
अस्तामिसुखे चूर उदिते सपूर्णंमण्डले चन्द्रे । 
गमने बुधस्य ठग्नमुदितास्तमिते च केतौ । 

राक्षसः । भदन्त तिथिरेव तावन्न शुध्यति । 
क्षपणकः । शावगा एक्रगुणातिधी चउगमगुणे णःकत्ते* चउदादगुणे 
अङूगे एद योइरिअरिद्धन्ते 
ता 

खग्गे होदि श्चुलग्भे शशोम्मस्मि गहे यदाहि दह्धम्ग । 
पाविहि" दीं लाह चन्ददश बङेण गश्चन्ते ॥ १९ ॥ 

भावक एकगुणा तिचिश्चवुरोण नश्च । चतु शतगुण लग्र एष उ्यौतिषिक 
सिद्धान्त. ॥ 

ततु 
लग्र भवतति पुल सोम्ये रहे नहाहि दुर्लभम्‌ । 
प्राप्नुहि दीधे लाम चन्द्रस्य बलेन गच्छन्‌ ॥ 

राक्षसः । भदन्त अपरे सावत्सरिकै सह संवाद्यताम्‌ । 
क्षपणकः । दावादेदु शावगे । हगे उण गमि | सबायदतु श्रावक । 

अह्‌ पुनगंमिष्यामि | 
राक्षसः; । कथम्‌ । कुपितो भदन्त । 
क्षपणकः । कुविदे ण तुद्याण मदन्ते ॥ पितौ न युष्माक भदन्त" । 

राक्षसः । कस्तर्हि । 
क्षपणकः । भअव कदन्ते । येण अत्तणो प५क उज्जि पछददा पमक 
पमाणीकटेशि । निष्क्रान्तः }| भगवान्‌ कृतान्त । येनात्मन पक्षसु्शचत्वा 

९परस्य पक्षं प्रमाणीकरोषि | 

१ 7116 [55886 2006815 11 8 प्ा€116६81 नि) 25 पतला 1 20 द प 

एक्कगुणा ( मेदि ) तिधी चडउग्युणे ( मोदि ) णकत्ते । चउशर्टिगुणे रुग्गे एद 
( दीसदि ) यौ दिशि अतन्त ( ४1 जोदस 2" जोईसतन्त ) शिद्धते २ दीदि 

घ ३ कूलग्गह पङिहखिग्जाघयु ४, सोमम्मि गहम्मि जहवि । दुद्धगगे, 7, चोम 
पि गह यदाहि दुह्ग्गं प > वहेहि सिद्ध 2, पाविहिशि दीद्या ५न 
खड कुपितो भदन्त । ५ 21] प प (४) 
# {२०४५ श्चद्गुणे अ चन्दे । 
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राक्षसः । प्रियवदकं का वेरा वतैते । 
पुरुषः । अमच्च अत्थाहिलपी सूरो ॥ अमात्य अस्ताभिराषी सूर । 

१२ राक्षस; । आसनादुत्थाय विलोक्य । अये अस्तामिराषी भगवान्‌ 
भास्कर | सप्रति हि 

आविभूंतायुसगा क्षणसदयगिरेरुन्जिहानस्य भानो, 
पणैर्काये चुरस्नादुपवनतरबौऽदुरमादवेष गत्वा । 
पते तस्मिन निचुत्ता, पुनरपरागिरिप्रान्तपयंस्तचिम्बे 
प्रायो श्च्यास्त्यजन्ति प्रचिताविभव स्वामिन सेवमाना॥२०॥ 

निष्करान्ती । 

इति राक्षस्ोयोगो नाम चतुरथोऽ 



कूटङेखो नाभ 
प्चमोऽङ्. ॥ 

तत, प्रविराति प्ुद्र॒केखमल्कारपेटिका चादाय सिद्धार्थक, ] 

सिद्धाथेकः । हीमाणहे । 
बुदधिजरुणिज्छछरेहि सिश्वन्ती देसकाटकरसेहि 
दसिस्सदि कञ्जफट गख चाणङ्कणीदिलदा ॥ १ ॥ 

ता गहीदो मण अञ्जचाणक्तेण पढमरेहिदो अमच्चरक्खसस्त मुदा 
न्क्व अअ लेहो तस्स स्येव मुदारुज्छिदा इअ अ आह्रणपेडिआ । 

३चच्दि चि किल पाडरिउत्त । जाव गच्छामि ! परिक्रम्यावलोक्य च| 
कह वणं आअच्छदि । जाव से जाअमण पडिवाहेमि ॥ 
अ। श्यम्‌ 

६ बुद्धिजलनि क्षरे सिच्यमाना देरकाखकल्शै । 
द्‌ शैयिष्यति कार्थफर रुखक चाणक्यनीतिल्ता ॥ 

तद्‌ गृहीतो मयायैवाणक्येन प्रथमरेखितोऽमासयराश्चसस्य सुद्राखाञ्छितोऽय 
९‹लेखस्तस्यैव भुद्रालान्ठितेय चाभरणपेटिका । चकितोऽस्मि किर पाटक्टिपुत्रम्‌ । 
यावद्‌ गच्छाभि। कथ क्षपणक आगच्छति | यावदस्यागमन प्रतिपालयामि | 

प्रविर्य क्षपणकः! । 

अलिहन्त,ण पणमामो ये गम्भीलदाद वुद्धीए । 
रोउत्तहि कोप शिद्धि मगगेहि गश्चन्ति ॥ २॥ 

अहतं ॑प्रणमामो ये गम्भीरतया बुद्धे, | 
लोको त्तरेखकि सिद्धि मारगौगंच्छन्ति ॥ 

सिद्धार्थकः। भदन्त वन्दामि ॥ भदन्त बन्दे । 
क्षपणकः । शावगा धम्भशिद्धी होदु | निर्यं । शावेगा चस्ताण- 

३शमुन्वहणे #किद्ग्ववशाअ तुम पेस्करामि | श्रावक धरेरिद्धिभबद्‌ । 
] शावक प्रस्थानक्षम॒द्रहने कृतम्यवसाय स्वा प्रेक्षे । # 

तिद्धाथंक  । कहं मदन्तो जाणादि ॥ शय मदन्पी जानाति । 

` ̀ जीव भे (णस) असउणभूद्‌ दैसण (ता) आदित्त (ण सुद्ध) दसणेण 
पडिद्णामि (४ पाडहरामि) प ४ जाव दसण भह समद॑ एष्व ता ण पडिद्‌- 

सभि 7 सभुदसतलण किद° ४, २ भस्ताण दर्तरुण कद° ध 
* {२०४६ पस्ताणे. † 
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६क्षपणकः । शावगा क्षिं एत्य याणिदव्व । श्ये दे 'मगगद्श्शणकुक्षरे 
लेहे अ शूएदि ॥ भावक किमश्न शातव्यम्‌ । एष ते मार्मदरीनश्ुशरो 
लेखश्च सृनच्चयति । 

‹सिद्धाथकः । नाणिद भदन्तेन । देष्तन्तर परत्थिदो दि । ता कहेदु 
भदन्तो कीदिसो अञ्ज दिवसो त्ति शात्त भदन्तेन । देशान्तर प्रस्थितो 
ऽस्मि | तस्मात्‌ कथयतु मदन्त कीदशोऽद्य दिवस इति । 

१रक्षपणकः । विहस्य । शावगा मुण्डं मण्डाविअ ण\क्चाणि पश्रि ॥ 
भावकं मुण्ड मुण्डयित्वा नक्षत्राणि प्रच्छि | 

सिद्धार्थकः । मदन्त सपद्‌ वि किं नाद्‌ । कहेहि । नदि अणुञ्ट 
१५मविस्सदि तदो गमिस्स। अण्णधा णिवत्तिस्स ॥ भदन्त साप्रतमपि किं 

जातम्‌ । कथय । य्नुकूक भविष्यति ततो गमिष्यामि । अन्यथा 
निवर्तिष्ये | 

१.स्षपणकः । श्चावगा ण शपद्‌ एदस्ति मल्यकेदुकडए अणुङट्ण 
गश्चीअदि | भावक न साप्रतमतस्तिन्मल्यकेतुकटकेऽनुकूरेन गम्यते | 

सिद्धाथंकः । भदन्त कहेहि कुटो एदम्‌ | मदन्त कथय कत एतत्‌ । 
२१्षपणक; । शावगा णिश्ामेहि । पढम दाव एत्थ #कडए्‌ रोअरदा 

अणिवाछ्वा भिरमप्पवेश्ञा आशि । दाणि इदो पचाश्षण्णे कुशुमपठे 
ण केवि अमुदारुच्छिदे गिमामिदुं पवेस्टु वा अणुमोदीअदि । ता 

२७्यदि भाउरखायणद्डा मुदार छ्छ्दि शि तदो गश्च वीशद्धे । अण्णा 
चिष्ठ णिहुदे । मा गुम्माहिआरिएहिं शयमिदकरचरूणे छाउ 
पवेश्यीअश्चि | भावक निशामय । प्रथम तावदत्न कटके लोकस्यानिवारिता 

२७निगमप्रवेशा आसन्‌ । इदामीमित प्रत्यासन्ने कुसुमपुरे न कोऽष्यघरद्रारा 
ञ्ठितो निर्गन्त॒ प्रवेष्टु बवान॒मोद्यते । तस्माद्यदि सुद्धा खाञ्कितोऽसि ततो 
गच्छ विश्ज्धः । अन्यथा तिष्ट निभ्रत । मा रात्माधिकारिभिः सर्यम्रतकर 

३ ०चरणो राजश्च प्रवेश्यसे । 
सिद्धाथकः । फं न जाणादि मदन्तो जह अह अमच्चरक्लसस्स 
कैरओ स्िद्धव्थओं । ता अमुद्‌ाष््दि वि म णिक्षमन्त कस्स सत्ती 

१ सग्गणाओकण्मधारे 9, मग्गदेशकुशे शण केरगदे 7 प॒ २ अणुखकेण 
अणणुकखेण वा (असदिदमुदेण) गश्वीभदि । ६, अणुडर भविस्सदि । 7 
# (पप कडए 
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३३गिवारेदु ॥ किं न जानाति मदन्तो यथाहममात्यराक्षसस्य सिदधर्भक । तरमा- 
दमुद्राखाञ्छितमपि मा निष्करासन्न कस्य शक्िर्निकरयिवुम्‌ । ` 
क्षपणकः । शावगा करक शस् पिशाचस्स वा केढगे होहि । ण उणदे 

३६अमुद्‌ाखज्छिदस्स इदो णिक्मणोवाए | भराषरक राश्वसस्य पिशाचस्य वा 
भव | न बुनस्तेऽपुद्रालाञिङतस्येतो निष्कमणोपाय । 
सिद्धार्थकः; । मदन्त मा कुप्प । मण मे कज्जसिष्थी होदु त्ति ॥ 

३९भदन्त मा कुष्य । मण म कार्य॑िद्धिर्भवसिति । 
क्षपणकः । शावगा गश्च । होदु दे कय्यसिद्धी । हे वि माउखय- 
णादो' मुह्‌ याचेमि । निष्कान्तौ ॥ श्रावक गच्छ । मतु ते कार्यसिद्धि । 

४२अह्‌ मपि भारुरायणान्धद्रा याचे। 
इति प्रवेशक । _ 

तत॒ प्रविशति पुरुषेणानुगम्यमानो माशुरायण । 
भागुरायणः; । स्वगतम्‌ । अहो वैचि्रभायंचाणक्यनीते । 

युहुरक्ष्योद्धेदा युङुरधिगमाभावगहना 
मुहः सपूणोदङ्गी युषुरतिरश्चा कायेवशतः । - 
मुष्टनैश्य द्वीजा सुहरपि बहुप्रापितफठे- 
त्यहो चि्राकारा नियतिरिव नीतिनेयविदः ॥३॥ 

प्रकाशम्‌ । भासुरक न मा दरीभवन्ताभिनढति कुमार । अतोऽस्मिन्ञ- 
वास्थानमण्डपे न्यस्यतामाप्नम्‌ । 

३पुरुषः । एद्‌ आसण । उववि्दु अज्ञो | एतदासनम्‌ । उपविशत्वायं । 
-भागुरायणः । उपर्दिय । य कशचिन्मुदरार्थी मा दष्टुमिच्छेत्‌ प्त त्वया 
प्रवेशयितन्य' । 

{पुरुष । ज अजो आणवेदि । निष्कान्त ॥ यदार्यं आसापयति । 
[भायुरायणः। खगम । वटम्‌ । एवमसमाु स्नेहवान्‌ कुश्षरो मल्यके- 
तुरतिपतथातव्य इत्यहो दुष्करम्‌ । अथ वा । 

करे रज्जायां च स्वयद्ासि च मनि च धिदुख 
हरीर विक्रीय क्षणिकथधनटरोभाद्‌ ̀  धनवति । 

णिवेदि
दो 

१ पाडछिउत्तं गन्तु 2१060 वर्धः ४5 ४ रेण्वनलोभाद्‌ “मप्र 
# (011 स्वगतम्‌ । क्म्‌ । 

९ [ मद्राराश्चषम्‌ | 
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तदाजां कु्बाणो हितमदहितमिस्थेतदधुना ६ 
विचारातिक्रान्त किमिति परतन्जो वेसृशाति ॥४॥ . 

तत, प्रविशति प्रतीहायानुगम्यमानो मर्यकेतुः । 
परख्यकेतुः । स्वगतम्‌। अहो राक्ष प्रति विकस्पबाहुल्यादाकुखा मे बुद्धिम 

३निश्वयमाधिगच्छति । कुत । 

भक्तथा नन्ददुटखातुरागददढया नन्दान्वयारस्विना 
किः चाणक्यनिराङ्तेन कतिना मौर्येण सधास्यते । 
शेयं सक्तिशुणस्य वां विगणयन्‌ किं सत्यस्तधो मवे- 
रित्यारूदङ्करकारुलक्रमिव मे चतश्िर धास्यति ॥५॥ | 

प्रकारम्‌ । विजये क मागुरायण. । 
प्रतीहारी । कुमार एसो ख॒कडजादो णिक्मिदुकामाणं मुदपिप- 

३दाण अणुचिडदि ॥ मार एष खं कटकालिष्करामिदुकामाना सुद्रासप्रदान- 
मनुतिष्ठति | 

मलयङेतुः । विजये मुदूतेमसचारा भव । यावदस्य पराड्मुखस्यैव 
पाभिभ्या नयने पिदघामि । 
प्रतीहारी । ज॑ कुमारो आणवेदि | यक्कुमार आश्ापयति । 
प्रविश्य पुरुष्‌; । अन्न एसो ख॒ खवणञ मुदाणिमित्तं ५८जं पेक्िदु 

इच्छदि ॥ आर्य-एष खड श्षपणको मुद्रानिमित्तमारय प्रे्षिएमिच्छति । 

भागुरायणः । प्रवेशय । 
पुरषः । ज अञ्नो आणवेदि । निष्कान्त" ॥ यदायं आक्चापयति । 

१२प्रविद्य क्षपणकः । श्ावगा धम्मश्िद्धी होदु ॥ श्रावक वर्मिद्धिभबद । 
भागुरायणः । स्वगतम्‌ । अये राक्षसस्य मित्र जीवेद्धि; । प्रकाशम्‌ । 
मदन्त न सं राक्षसस्य प्रयोजन रकिचिदुदिर्य गम्यते | 

१५क्षपणक; | कणौ पिधाय । शन्त पाव । श्चावगा तहिं गमिद्ा यहि ठ५- 
कराइ णामे वि ण श्ुणीअदि | शान्त पापम्‌ | आरावक तथ गमिष्यामि 
यथ राक्षसस्म" मामपि न श्रूयते । 

१८भागुरायणः । बीययान्‌ सुदि प्रणयकोप, । तत्‌ किमपराद्ध राक्ष. 
सेम मदन्तस्य । 

१ बानिगणयत्‌ 9, २ सपाद्णं ४, २ पिशाचस्य त्रा ९००8 ध ध धष 
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क्षपणक; । शावगा ण मम ॒किंवि छटकरोण अवलद्ध्‌ । दाय य्येव 
२१मन्दभगगो अत्तपरो अवरञ्जञामि ॥ श्रावक न मम किमपि राश्सेनापरादधम्‌ 1 

स्वयमेव मन्दभाग्य आत्मनोऽपराध्यामि । 
भागुरायणः । भदन्त वर्यति मे कुतृहल्म्‌-- 

रभ्मलयकेतुः | खगतम्‌ । भम्‌ चे. | † 

भागुरायणः ।-श्रोतुमिच्छमि | 
परयकेतु; । स्वगतम्‌ । अहमपि । 

२७कपण ङः । हावगा कि एदिणा शुदेण ॥ श्रावक किमेतेन श्रुतेन । 
„ भागु यणः । यदि रहस्य तत्‌ तिष्ठतु । 

क्षपणकः । णहि छह्रश ॥ तहि रहस्यम्‌ । 
%३ऽभागुरायणः । यदि न रहस्य तत्‌ कथ्यताम्‌ । 

क्षपणकः ¦ श विगा ण छहर एद्‌ । तहवि ण कादश ॥ भावक न 
रस्यमेतत्‌ । तथापि ननकथयिष्यामि । 

३३भागुरायणः; । अहमपि मुद्रा न दास्यामि । 
क्षपणकः । खगतम्‌ । युक्तमिदानीमर्थिने कथयितुम्‌ । प्रकाशम्‌ । का गदी | 
एरो णिवेदेमि श्युणादु शावगे । अस्ति दाव हगे मन्दभगे पढम पाडषिउत्ते 

१६गिवद्ाभणे छकार मित्तत्तण उवगदे | तर्हिं अन्तरे छ 
गूढ विशकम्जभपयो भ उप्पादिअ घादिदे देवे पत्वदीशरे ॥ का गति । 
ए निवेदयामि । बृणोढ भाक । अस्ति तावदहं मन्दभाग्य प्रथम षार 

३९८छिपुप्रे निवसन्‌ राक्षसस्य मिन्न्वमु पशत, । तत्रान्तरे राक्षसेन गढ विषकन्य 
काप्रयोगसुप्पाद्य घातितो देव पर्वतश्च, । 
पमयकेतुः । सवाष्यमात्मगतम्‌ । कथ राक्षसेन घातितस्तातो न चाण- 

*दक्येन । 

कभागुरायणः । ततस्तत. । 
*५प्षपणकः । तदे हगे छनकलास्स मित्त त्ति कदुभं चाणक्कह्ररएण 
कणिआङ णअरादो गि्वारिदे । दाणिं वि छः कदोण ङायकय्य- 
कुशेण क्रंवि ताछ आख्हीअदि येण हगे यीअरोआदो णिव्वा- 

र८हिय्यामि ॥ ततोऽह राश्चसस्य भि्मिति इत्वा चाणक्यहतकेन सनिकार 

* 001६ ६6 97660! {44 बाद्गे ४618 
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नगरान्निरवांसित । इदानीमपि राक्षसेन राजकार्यकुराेन किमपि तादशमार- 
भ्यते येनाइ जीवलोकानिर्वासयिष्ये । 

५१भागुरायणः । मदन्त प्रतिश्चुतराज्याधेसप्रदानमनिच्छता चाणक्य 
हतकेनेदमकार्यमनुष्ठित न राक्षमेनेति श्चतमस्मामि । 
क्षपणकः । कर्णौ पिघाय । हान्त पाव । चाणकेण विदशकन्नाए 
णामं वि ण ह्रदम्‌ ॥ शान्त पापम्‌ । चाणक्येन विषकन्याया नामापि न 
शतम्‌ । 

५भभागुरायणः । मदन्त इय मुद्रा दीयते । एहि कुमार श्रावय । 
मटखयकेतु; । सालगुपसूत्य । 

श्चुत सखे वणविदारणं वचः 
सहन्मुसाद्विषु मधिरूत्य भाषितम्‌ । 
पितु्वेधव्यसनमिद्‌ हि येन मे 
चिरादपि द्विशुणमिदाद्य वधते ॥ ६॥ 

क्षपणकः । खगतम्‌ । अये श्रुत मख्यकेतंहतकेन । हन्त ङतार्थोऽ- 
स्मि | निष्कान्त । 

श्मलयकेतु; । म्तयक्चवदाकाशे रक्षय बद्ध्वा । राक्षस अयुक्तमिदम्‌ । 

भिन्न ममायमिति निषुतःचन्तवुत्ति 
विश्म्भवस्त्वयि नि्वेहितस वयम्‌ यम्‌ । 
ताव निपात्य सह बन्धुजनाश्चुतोये - 
चरष्वर्थतो.ऽपि नलु राक्षस राक्षसोऽ सि ॥७॥ 

भागुरायणः । स्वगतम्‌ । रक्षणीया राक्षसस्य प्राणा इत्यायौदेश्च । 
मवतु । एवे तावत्‌ । प्रकाशम्‌ । कुमार अरूमावेगेन । आसनस्थ 

३कुमार किंचिदठिज्ञापयितुभिच्छामि । 
मङयकेतुः । उपाधिश्च । सखे किमसि वक्तुकाम, । 
भागुरायणः ।[कुमार इह- खर्वथेशारन्यवहारिणामथवशादरिमिघ्रो- 

६दाप्तीनन्यवस्था नें सौकिकानागित स्ेच्छवक्नात्‌ । अतस्तासिन्‌ कारे 
सर्वाथेसिदधिं राजानमिच्छतो राक्षसस्य चन्द्रगुप्ादपि बीयस्तया भुगू- 
हीतनामा देव पर्वतेश्वर एवाथैपरिपन्थी महानरातिरापीत्‌ । तस्मिश्च 

९रकषननेदमनुष्ठितमिति -नातिदोषमिवान्न परयामि | पयतु वुमार ¦ 
१ कृतार्थं व । 8 २ अन्वथसन्न म ३ नास्ति दोष एवात्रेति 5, न 
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मित्राणि शाचुन्वमिवानयन्ती मि्रत्वमप्यथेवहाच्च शश्चय्‌ । 
नीतिनेयत्यस्प्रतपूवैवृत्तं जन्मान्तर जीवित यव पुस ॥८॥ 

तदन्न वस्तुनि नोषाछम्मनीयो रक्षप्त । भा नन्द्राज्यलामादुपग्राह्यश्च | 
परतस्तस्य परिग्रहे वा परित्यागे वा कुमार प्रमाणम्‌ । 

३मख्यकेतु; । एवम्‌ । सते सम्यग्‌ दृष्टवानपि । यतोऽमात्यवधे प्रकृति- 
क्लोम स्यत्‌ । एव च सदिगयो विनय स्यात्‌ । 
प्रविरय पुरुषः । जदु कुमारो । अज्ज गुभ्माहिकिंदो ठीहचक्सु विण्णवेदि। 
एसो खु अद्येह कड्आदो णिक्रमन्तो अगहीदमुदहो सट्हो पुरिसो 
गहीदो । ता पश्वक्खीकरेदु ण अस्तो त्ति | जयतु कुमार । आर्य 
गुस्माभिकृतो दीर्धचष्ुर्विजापयति । एष खल्वस्मामि कटकान्निष्कामन्नगुही- 

९तमुद्र सलेखे पुरुषो गीत, । तत्‌ पर्यक्षीकरोत्वेनमायं इति । 
भागुरायणः | मद्र प्रवेशय । 
पुरुषः । ज अल्ो आणवेदि । निष्कान्त ॥ यदार्यं आक्चापयति। 

१३ तत प्रविश्यति परुषेणानुगमभ्यमान सयत सिद्धार्थक । 

[सिद्धार्थकः । स्वगतम्‌ । 
„+ आणन्तीप# गुणेखु दोसेसु परसह कुणन्तीए । 

अह्यारिसज्ञणणीए णमो णमो सामिमरत्तीए ॥ ९ ॥ 
आनयन्त्यै गुगेषु दोषेषु च पराडगुख कुर्वैवये । 
अस्मादशजनन्थै नमो नम ॒स्वामिभक्तयै ॥ 

३डपसूत्य पुरुष; । अञ्ज अअ सो पुरिसो ॥ आयं जय स बुरुष । 
भागुरायणः । विलोक्य । भद्र किमयमागन्तुक आहोसविदिहैव कस्य- 
चित्‌ परिग्रह । 

४.१ 

६सिद्धाथंकः । अज्ज अह खं अमच्चरक्खपस्सर केरओ ॥ मायै अह 
खलुमा्यराक्षसस्य (५०१ ' 

भायुरापणः | तत्‌ किमगृहीतमुद्रं क्टकानिष्कामपि । 
सिद्धार्भकः । अज्ञ कंञ्जगोरवेण तुवराविदौ चि | आर्य कार्यगौरवेण 
स्वरयायितोऽसिमि । 

भागुरायणः । कीरा तत्‌ कायेगौरव यद्रानश्ञासनमुहयति । 
१ दीहरक्खो 7 २ तिषप्पन्तीए ४ 
+. ९२626. आणत्तीथ 
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१मकयकेतुः 1 सखे मागुरायण रेखमुपनय । 
भायुरायणः । सिदधार्थरदस्ताछछेल गृहीत्वा । कुमार अय केख । मुद्रा 
वा । रा्षप्तनामाङ्खितेय मुद्रा । 

१८मखयकेतुः । मुद्रा परिपाख्यन्रुदर्टयं दशय । 
भागुरायणस्तथा कृत्वा दरयति । 

मलयकरेतु‡ । वाचयति 1 स्वस्ति । यथास्थान कुतोऽपि कोऽपि कमपि 
१८पुरुषादिदोषमवगमयति । अस्मत्परतिपक्च निराकृत्य दश्रिता सत्यवादिता 

सत्यवता । साप्रतमेतेषामपि प्रथममुपन्यस्तसघीनामस्मत्मुहृदा प्रति- 
ज्ञातस्रथिपरिपणप्रतिपादनेनं सत्यसध प्रीतिमुत्पादयितुमहेति । एते 

२ पदयवमुपगृहीता, सन्त॒स्वाश्रयविनाशेनोपकारिणकू्माराधयिष्यन्ति | 
अविस्मृतमेतत्‌ सत्यवत, स्मारयाम" । एतेषा मध्ये केविद्रे कोश- 
हप्तिम्यामाथेन केचिद्विषयेणेति । अल्कारत्रय श्रीमता यत्‌ प्रेषित 

२४तदुपगतैम्‌ । अस्मामिर्टेलस्याशन्या्थं॑किंचिद्नुपरेषित तदुपगम- 
नीयम्‌ । वाचिक ¶चाप्ततमात्‌ सि्थकाच्छोतन्यमिति । सखे मागु- 
रायण कीदृशो ङेर्वः । 

रऽभागुरायणः । मद्र सिद्धाथक कस्याय ङेख' | 
सिद्धाथंकः | अञ्ज ण जाणामि | आयं न जानामि | 

भागुरायणः । धृते टेखो नीयते न च ज्ञायने कस्येति । सवै तावत्‌ 
३० तिष्ठतु | वाचिक त्वत्त केन श्रोतन्यम्‌ । 

सिद्धाथक्‌ः । मय नाय्यद्‌ । तुद्येर्हि-।। युष्मामिः-- 
भागुरायणः । किमस्मामि । 

३३सिद्धाथंकः । तदेहि गिहीदो-ण जाणामि-किं मणामि त्ति ॥ 
युष्मामिगहीतो-न जानामि-किं मणामीति । 
भागुरायणः । सक्रोचम्‌ । एष ज्ञास्यभि । मासुरक ब 

३६ ताञ्यता यावत्‌ कथयति । 
ह्न त्वा तावत्‌ 

१ उपानय आ अपनय 7 घ २ उदघाव्य 7 ३ परिपण (न) ओत्साहनेने 7 
४ दन्तिभ्याम्‌ ८ दण्डाभ्याम्‌ 7 दण्डेन घ ५ अस्माच्छ्रो° 7 ६ लेखार्थः प 
* ?७अत उपहारिणम्‌ † 2०20 हास्तिकाम्याभ्‌ ¶ 1२० ब्राक्तभादस्मात्‌ 
सिद्धा* । 



७१] कूटखेखो नाम पञ्चमोऽङ्कः । [ -ए 9०५ 

पुरुषः ! ज अञ्जो आणवेदि । तेन सह निष्क्रम्य पुन प्रविद्य। अज्ज 
इअ मुदारञ्ठिदा पडेजा तस्स ताडीजमाणस्स कक्खादो गिव्डिदा ॥ 

३५यदायं आश्ापयति । आर्य इय सुद्रााच्छिता पेरिक्रा तस्य ताड्यमानस्य 
केश्चाया निपतिता | 

मागुरायणः । विलोक्य । इयमपि राक्षसमुद्रा ङ्कितैव । 
४रमलयक्ेतु; । अय डेखस्यारुन्यार्थो भविष्यति । इमामपि मुद्रा षरि. 

पाज्यन्चुद्घास्य दशय । 
भागुरायणस्तथा कृत्वा दर्शयति | 

धप्रङयकेतुः । विलोक्य । अये तदिदमामरण यन्मया स्वक्रीरादवता्ं 
राक्षसाय प्रेषितम्‌ । व्यक्तम्‌ । चन्द्रगु्तस्याय डेल । 
भागुरायणः । एष निणीयते सशय । भद्र पुनरपि ताञ्यताम्‌ । 

४८पुरुष; । ज अज्जो आणवेदि । निष्कम्य सिद्धार्थकेन सह पुन प्रविद्य । 
एसो खु ताडीअमाणो कुमारस्य य्येव णिवेदेमि त्ति भणादि ॥ यदर्थ 
आज्ञापयति । एष खड ताञ्यमान कुमारायेव निवेदयामीति भणति, 

५१मख्यकेतु; । तथा मवतु । 
सिद्धाथंकः । पादयोनिपल्य । अमएण मे कुमारो पाद्‌ करेदु ॥ 
अभयेन मे मार प्रसाद करोढ । 

५४पररखयकेतु; । मद्र अभयमेव परवतो जनस्य । निवेद्यताम्‌ । 
सिद्धाथेकः । णिप्तामेदु कुमारो । अह खु अमच्चरक्खसेण इम रेह 
देहृज चन्द्उत्चस्तजस् पेिदो श्चि ॥ निशामयतु कुमार । अह खस्वमा 

५७्यरा्चसेनेम रेख दत्वा चन्द्रगु्तसकाश प्रेषितोऽसि्मि । 

मलयफेतु; । वाचिकमिदानीं श्रोतुमिच्छामि ! 
६०सिद्धार्थंकः । कुमार आविधो क्वि अमच्चेण जहा एदे मह पिअव 

अस्सा पञ्च राआणो तुए सह॒ पढमसमुप्पण्णप्तधाणा । ते अहा 
कुदाहिवो वितततरम्भा मरअणराहिवो स्रहणादो कश्ीरदे्णाहो 

६२ पकलललरक्खो सिन्धुराओ सिन्धुसेणो पारसीआदहिवदी मेहक्खो । एदेपु 
"पमभणिदा निण्णि सआणो मङ्ञ्करेदुणो विस्म इच्छन्ति अवरे 

१ उद्य घ २ सदिष्रो ४ ४ 
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हस्थिब कोस अ ! ता जहा चणक णिराकरिभ महारार्ण महं 
६६पीदी समुप्पादिषद्ा तहा एदाण वि पैढमपणिदो अत्थो पडिवादइव्व्बो त्ति 

एत्िओं वाआस्देसो ॥ द्ुमार आरिष्टोऽष्म्यमात्येन यथैते मम प्रियवयस्य 
पञ्च राजानस्त्वया सह प्रथमसमुत्पन्नसघाना । ते यथा ङुदटूताधिपश्चत्रवमी 

&९मख्यनराधिप तिंहनाद कारमीरदेशनाथ पुष्कराक्ष सिन्धुराज सिन्धुषेण 
पारसीकाधिपतिर्मेवाक्च । एतेषु प्रथममणिताख्रयो राजानो मल्यकेतोर्बिषय- 
मिच्छन्त्यपरे हस्तिबर कोश च । तद्यथा चाणक्य निराक्रय महाराजेन मम 

७रप्रीति समुत्पादिता तथेतेषामपि प्रथमपणितोऽथ॑प्रतिपादयितव्य इत्येतावान्‌ 
वाक्सदेश । 
मरय तुः । खगतम्‌ । कथ चित्रवमादयोऽपि माममिदुह्यन्ति । सत्थैम्‌ 

७५अत॒एव तेषा राक्षसे निरतिशया प्रीति | प्रकाशम्‌। विजये। 
अमात्य द्रष्टुमिच्छामि | 
प्रतीहारी । ज कुमारो आणवेदि । निष्क्रान्ता यत्‌ कमार आज्ञापयति । 

७८ तत प्रविश यासनस्थ समवनगत पुरुषेण सह सचिन्तो राक्षस । 
राक्षसः । स्वगतम्‌ ¡ आपृणैमस्महठ चन्द्रगु्बदैरिति यतस्सत्य न मे 
मन्त परिदुद्धिरम्ति । कुत 

साध्ये निश्ितमन्वयन धरित बिभ्रत्‌ स्वपक्षे स्थाति 
-व्याचुन्त च विपक्षतो भवति यत्‌ तत्‌ साधन सिद्धये । 
यत्‌ साध्यं स्वयमेव तुख्यमुभयो पक्षे विरुद्ध च यत्‌ 
तस्याङ्गीकरणेन वादिन इव स्यात्‌ स्वामिनो निग्रह" ॥ १० ॥. 

अथ वा तैस्तैरपरागहेतुभि प्राक्यरिगृहीतोपनपिरापृणेमिति न विकस्य 
यितुमहाँमि । पकाशम्‌ । प्रियवद्क उच्यतामस्मद्वचनात्‌ कमारालुया- 

देयिनो राजान । सप्रति दिने दिने प्रत्याप्तीदति कुष्ुमपुरम्‌ । तत्‌ 
परकिस्पितविभागैमेवद्धि, भयाणे भ्रयातम्यम्‌ । कथमिति । 
प्रस्थातर्थ्य पुरस्तात्‌ * #वसदावरगणैर्मामतु व्यूढ सैन्यै - 
गौन्ध्ररिमष्ययाने ध्यवननुपातेभिः भ-५५ प्रयत्नः । 
पञ्चात्‌ तिष्ठन्तु वीसाः शकनरतपय. ¡ सभूताश्येदहणै,. 
कौटतायश्च शिष्ट पथि परिड्ण्ुयाद्राजखोकः कुमारम्‌ ॥ ११ ॥ 
१ महाभापण पप धा एषः ए (2 ) २ पठमभणिदो "५ अ] एणः प (= ॐ 

३-अथवा ८7 ४ सपक्षे 7 ५ मगध ८7 प ६ सयवनपतिभिः + 
ब्‌] एप्प (एष्छ) ७ वेदि णस चीण द 
* 1२62१ खसराबरद्वै † ०25 समतादैव हणे 
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पुरुष्‌; । ज अमच्चो आणवेदि | निष्कान्त ॥ यदमात्य आशयति ! 
परविदय प्रतीहारी; । जेदु अमच्चो । इच्छदि अमच्च कुमारो पेक्खिदुं ॥ 

३जयत्वमात्य । इच्छत्यमात्य कुमार परेश्ितुम्‌ । 

राक्षसः । मदे मुहूत तिष्ठ । क कोञर मो । 
परविदय पुष्‌; । आणवेदु अमच्ो | आज्ञापयत्वमात्य | 

राक्षसः । मद्र उच्यता हक्रटदाप्त ॥ परिधापिता वयमाभरण कृमा- 
रेण तन्न युक्तमस्माभिरनलकृते कूमारदशेनमनुभवितुम्‌ । अतो यत्‌ 
तद्ख्करणत्रय क्रीत तन्मध्यादेक दीयतामिति । 

भ%पुरुष । न अमच्चो आणवेदि || निष्कम्य पुन प्रविश्य । अमच्च इदं 
अटरुकरण ।॥| यदमाप्य आक्ापयति । अमात्य इदमख्करणम्‌ | ष 

राक्षसः । आत्मानमल्कृत्योस्थाय च । भद्रे राजकुटगामिन मार्गमादेश्चय । 
१रश्रतीहासी । एदु अमच्चो ॥ एवमाल्य । 

राक्षसः । स्वगतम्‌। अधिकारपद नाम निर्दोषस्यापि पुरुषस्य महद्‌ 
शङ्कास्थानम्‌ । 

{भय तावत्‌ सेभ्यादभिनिविशते सेवकजर्ं 
तत. पत्थासन्नाद्‌ भवति हृदये चैव निहितम्‌ । 
ततोऽध्यारूढानां पवमसुजनदेषजननं ४ 
मति, सोच्छ्रायाणां पतनमनुरूप ककयति ॥ १२॥ | 

परिक्रम्य प्रतीहारी । अमच्च अअ कुमारो चिडदि । उपक्षप्पदु ण 
अमचो | अमाष्य अथ कुमारस्तिष्ठति । उषसर्पत्वेनममात्य । 

राक्षसः । विरोक [अय कुमारो य एष 

पादाप्रे टश्चमवधाय ` निश्चराङ्ीं 
म । 

घकरेन्वु बहति करेण 
कार्याणां छतमिव गौरवेण ननम्‌ \ १३॥ ` - 

उपसष्य । विजयता कुमार्‌ । 
मलयकेतुः । भाय मभिवादये|। कृता । । आयै अभिवादये |  कुवमूसृताप् । 

% नि्वेखरन्ती ५ प 

१८ मुद्राराक्चखम्‌ | 

14 
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= राक्चसस्तथा करोति। 

इमख्यकेतुः । आर्य चिरैमददनेनारयस्य वयमुद्धिना । 
राक्षसः । कुमार प्रयाणे प्रतिविधानमनुतिष्ठता मया कुमारादुपाल- 
म्भोऽधिगत । 
६मलयकेत; । आये प्रयाणे कथ प्रतिविहितमिति श्रोतुमिच्छामि । 
राक्षसः । कुमार पए्व्मादिष्टा कुमारानुयायिनो राजान । परस्थातव्य 
भिति पूर्वोक्त पठति, 
९मखयकेत; । स्वगतम्‌ । य एव मद्विनाशेन चन्द्रगुप्तमाराधयितुमुयत।स्त 
एवं मा परिदृण्वन्ति | प्रकाशम्‌ । आयं असि कश्चि कुपुमपुर 
गच्छति तते आगच्छति वा । 

१६ राक्षसः । कुमार अवक्षितमिदानीं गतागतप्रयोजनम्‌ । अल्पैरहोभिर्व- 
यमेव यीस्याम । 
मलयकेतु । स्वगतम्‌ । विज्ञायते । प्रकाशम्‌ । यद्येव तेत॒किमार्थेणाय 

१.सरेखः पुरुष, प्रेषितः । 
राक्षस; । विलोक्य । भये सिद्धार्थ, । 
सिद्धार्थ! | ण विण्णवेमि ताडीअन्तेण मए- । इप्यधौतेऽधोमुखं 

१८सतष्ठति ॥ ननु विज्ञापयापि ताङ्यमानेन मया- | 
मखयकेतुः ॥ मागुरायण स्वामिनः पुरस्ताद्धीतो खज्ञितो वां नैष कथ 
यिष्यति । स्वयमेवायांय कथय । 

२१भगुरायणः । यदाज्ञापयति कुमार. । अमात्य एष कथयति । यथा- 
हममाव्येन ङेख दत्वा वाचिकं च सदिरय चन्द्रगुप्प्तकाश्च प्रेषित. । 
राक्षसं । भद्र सिद्धथंक अपि पत्यम्‌ । 

रर्तिंद्धाथक; । स्ना नाय्यन्‌ । -एव्व-ताडीअन्तेण मए्-णिविदिद्‌ ॥ एव- 
ताज्यमानेन मया-~ निवेदितम्‌ | 

१ राक्ष । कुमर किमर्थं वयमादटूता 1 0060 लः पऽ प २ चिरम 
द्रनेन छ २ पश्चभि घ ४ गन्तार्‌ "1 91] एण, छ (ख); ५ भद्र किमिदम्‌ । 
800०6 कलि पणड + 7 7 ६ सिद्धा सब्राष्प छञ्जा नाटयन्‌ । पसीदहु 

(पसीददु) अमत्रो (अमच्च) ताडीञन्तेण मए ण पारिद अमन्रहस्स 7 
राक्ष° 1 भद्र काशं रहस्यमिति न खल्वगच्छामि । सिद्धा 
ताडीअन्तेण मए ण पारिद(भमन्रदस्स धारिदुं त्ति) ७ ईइम(रदस्प) प्न 
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राक्षमः | अनृतमेतत्‌ ! ताञ्यमान परू किमिव न ब्रयात्‌  . 
२५मक्यकेतुः । सखे भागुरायण ठरौय छेखम्‌ । वाचिक्रमेष भृत्य कथ- 

यिष्यति 
भागुरायणः ] अमात्य अय ठे । 

३ ° र{क्षसः | अनुत्रच्य | कृपार्‌ इतरा प्रयाग एष | 

मख्यक्रेतुः । न्खम्यारुन्याथमार्येणेदमाभरणमनुप्रेषितम्‌ । तत्‌ कथ 
रात्रो प्रयोग स्णत्‌ | 

३३२राक्षसः । आमग्ण निण्यं । कुमार नैनन्मयानुप्रेषितस्‌ ! कुमारेण मे प्रेषि 
त क््मिश्चत्‌ परिनोषस्थाने मया सिद्धां गय दत्तम्‌ । 
भागुरायणः । इदृशम्यामरणविरेषस्य विरोषत कुमारेणं प्रसादीकृत- 

३६कृतप्याय पर््यागभमि । 

मरख्यफ़तुः । वाचिक्रमापे पिद्धाथकाच्छरोतन्यमितिं सिंखतमार्यण । 
राक्षसः । कतो वाधिकम्‌ । रेख एवास्मदीयो न मवति 

*रमख्यकेतु; । इय तर्हिं कम्ध मुद्रा | 
राक्षसः । कपटमुद्रामप्युत्पादयितु शक्छुवन्ति धृर्ता । 
भागुरायणः । कुमार्‌ प्तम्यगमात्यो विज्ञापयति । भद्र केनाय 

४५[टा सता ख्ख । 

सिद्धार्थको राश्चसषस्य मुखमवलयेक्य तूष्णीमधोभुखस्ति्ठति । 
भायुरायणः । भद्र अल पुनरात्मान ¶१।डयेत्वा । कथय । 

४<{िद्धाथक्रः । अज्ञ पजडदासम ॥ अर्य चकटदासन | 

राक्षसः । यदि ज्कटदापेन डिलितस्तहिं मथव सिशत । 
मरख्यकेत॒; । विजये शक्टदाप्त दष्ट्मिच्छामि । 

५१ प्रहारी । जं कुमारो आणवेदि ॥ यत्‌ कुभर आज्ञपयि । 
भागुरायणः। गतम्‌] न खल्वनिधिताथेमायचाणक्यस्य प्रणिघयोऽभि 
धास्यन्ति । मवतु । एवम्‌ । धकारम्‌ । कुमार न कदाचिदपि शकट्दा- 

१ कुमारेणेतन्मह्यमयु्रेषितम्‌ । मयप्येतत्‌ कग्मिश्चित्‌ 7 वुभार चैतन्मयानु- 
प्रेषितम्‌ 1 कुमारेण मे -( भह्य ) द्त्मेताद्धि करसिमिधित्‌) = २ रव(ण्‌ 
आत्स)गान्नादवताय 20060 वधल धऽ 79 211 एप (२ #) २ ु म्मात्‌ा 

आप्ततमास्सिद्धाथकात्‌ पस २ कस्य वाचिकम्‌ 1 15ध्याल्ते एधा पऽ ॐ 
द प्र ५ ताडयितुम्‌ गष 
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५*सोऽमात्यस्याग्रतो 1शिलित प्रतिपत्स्यते । अतो 'डिखितान्तरमस्यानी- 
यताम्‌ । वर्ण॑सवाद एवैतद्‌ विमावयिष्यति । 
मलयकेतु; । एव क्रियताम्‌ । 

५जागुरौयणः । कुमार मुद्रामप्यानयावियम्‌ । 
मयकेतु! । उमयमप्यानीयर्ताम्‌ । 
प्रतीहारी । जं कुमारो आणवेदि । निष्कम्य एन प्रविश्य । कुमार इद्‌ 

६ .सअडदासेण छिहिद पत्तअ मुहा अ ॥ भत्‌ कमार आज्ञापयति । कुमार 
इद तच्छकटदासेन छिखित पत्र सुद्रा च। 
मरयकेतु; । उभयमपि विलोक्य । सवदन्त्यक्षगणि । 

९३राक्षसः } स्वगरम्‌ । संवदन्त्यक्षरीणि । कि नु शकट्दासेन 

स्पत स्यात्‌ पुत्रदाराणां विस्मतस्वामिभक्तिना। 
चदङेष्वर्थषु दग्धेन न यद्रास्स्वनपायिषु ॥ १४॥ 

अथ वा के, सदेह । 
जुद्वा तस्य कराङ्गुकिभरणयिनी सिद्धा्थकस्तत्ुहत्‌ 
तस्थैवापररेख्यसूचितमिद ठेख्य प्रयोगाश्चरयम्‌ | 
सुग्यक्त हाकटेन मेदपटुमि, सधाय साधं परै- 
म॑वैस्नेहपरास्मुखेन कृपण प्राणार्थिना चेष्ठितम्‌ ॥ १५ ॥) 

मलयकेतु; । विलोक्य । आये अढ्कारत्रय श्रीमता यत्‌ प्रेषितं तदुपगत- 
मित्यार्येण यद्धिलित तन्मध्यात्‌ किमिदमेकम्‌ ¡ नि्रण्ार्मगतम्‌ । कथम्‌ | 
इतातेन धृतपु्व॑मिदमामरणम्‌ । प्रकाशम्‌ । आय कुतोऽयमल्कार । 
राक्षसः । त्रयाद्षिगत, । 
मलयकेतु! । विजये अपि प्रत्यभिजानाति मूषणमिदम्‌ । 

(्तीष्ारी । निरवण्यं सवाष्पम्‌ । कुमार कह ण प्रचभिजाणामि । इद 
खु सुगिहीदणामघेएण पव्वदी सरेण घारिदपुष्व ॥ कुमार कथ न प्रस्य- 
मिजानाभि । इद खड सुगृही तनामधेयेन पवतेश्वरेण घरितपूक॑म्‌ । 
[पि ----~~----------- ~~~ ----------------~--- ~~ 

१ अन्यछिक्षितम्‌ ५ प्रतििक्षितम्‌? २ भतीहारी। कुमार सुद वि । 7 प्रतीहारी) 
कुमार सुरं पि जाचेमि । घ ३ उभयमपि क्रियताम्‌ 7? ४ ° शकटदासस्तु 
(मम) मिन्नाभेति विसवदन्त्यक्षराणि । 1" 1] एप्प प (८) ५ वणिर्भ्य 
क्रयाद्‌ ०1 211 ए४† म() 
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मरयकेतु; । सवाष्यम्‌ । हा तात 
एतानि तानि ` तव भूषणवदुभस्य 
गाच्रोचितानि कुलभरुषण भूषणानि 
यै, शभितोऽसि मुखचन्द्रकृतावभासो 
नक्षन्नवानिव शरत्समयप्रदोष ॥ १६॥ 

राक्षसः | स्वगतम्‌ 1 कथम्‌ | पवतेश्वरेण धृतपुर्वाणीत्याह । ईैयक्तमेतान्येव 
चाणक्यप्रयुक्तेन वणिजाम्मामु विक्रीतानि । 

रेमखयकेतुः । आये तातेन धृतपूबोणामामरणाना विरेषनश्चन्द्रगुस्हम्तग- 
ताना कयाद्धिगम कथ युज्यते । अथ वा युज्यत एवैतत्‌ । 

'चन्द्रगु स्य विक्रतुरधेकं कामाभिच्छत, । 
कदिपता भूल्यमेतेषां क्रूरेण भवता वयम्‌ ॥ १७ ॥ 

राक्षसः | स्वगतम्‌। अहे सुश्िषटो ईदषणप्रयोग । कुत । 
छेखोऽय मम नेति नोत्तरपद्‌ पुद्धा मक्छैया यत 
सहाद शकटेन खण्डितमिति शद्धेयमेत्‌ कथम्‌ । 
मौय भूषणविक्रय नसपतो को नाम सभावयेत्‌ 
तस्मात्‌ सप्रतिपत्तिरेव हि *भवेदध्रास्यमजात्तसम्‌ ॥१८॥ 

मलयकेतुः । एतदायं एृच्छमि- । 
राक्षसः । कुमार य आयस्त पृच्छ । वयमिदानीमनायों संवृत्ता । 

३पख्यकैतुः । 1 

मो्योऽसौ स्वामि ष श्परिचरणपरो श्नित्पुचसुतवाह ‰ 
दाता सोऽथैस्यं तुभ्य श्स्वमतमनुगतस्त्वृ त॒ मह्य ददान । 
दास्य सत्कारपूवै नु सचिवपद्‌ तच्र ते ूवास्यमन्न 
स्वार्थं कस्मिन्‌ समीहा पुनरधिकतरे त्वामनार्यं करोति ॥९९॥ 

रक्षसः । कुमार एवम्‌ ।*अभियुक्तव्याहारेणेव निणयो दत्त । मौयोऽरौ 

१ गुणवछछभ वह्भानि प्र २ व्यक्तमेवास्य भूषणानि । धकाशम्‌ । एतान्यपि 
चाणवंय प्रयु्कन वंणिशजनेनास्मासु विक्रीतानि । 7? प्रकाशाम्‌ । न्यक्तमेतान्यपि 
तेन चाणक्य 1 ३ वणिग्विक्रय इते नं युज्यते 7 ४ भूषण प सभृदेषध 
अभुच्छन्र 7 ५ वृर न आम्य ४7 घ ६ सतत घ ७ असियुक्तव्याहारिणा 
४ प अयुक्तन्याहारिणा 7 
* {२६९०५ परपस्विरणो 
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इमखयकेतु | ऊेखमक्करणस्थगिक्रा च निर्दिश्य । इदमिदानीं किम्‌ | 

राक्ष; । सवराप्मम्‌ 1 विषेविरसितम्‌ । 
` शरुत्यत्वे परिभूतिधामनि सति स्नेहात्‌ प्रभूणां सता 
-चुत्रेभ्य ङतवेदिनां इतधियां येषामभिन्ञा वयम्‌ । 
त खोकरस्य परीक्षका द्वितिश्ूत पापेन येन क्षता- 
स्तस्येद्‌ विपुर विधे र्वखसित पुखां भ्रयत्न'च्छद्‌. ॥२०॥ 

मरयेतुः । सक्रोधम्‌ । किमद्यापि निहुयतत एव । विधेर्विितमिद्‌ 
७ 

न डङोमस्य । अनाय॑- 

कन्यां तीनविषप्रयोगविषमां शर्वा इतध्न स्या 
विश्वस्मय्रत्रण' धुरा मम पिता नीत कथादोषताम्‌। 
सभ्रत्याहितगौरवेण मवता मन्त्राधिकारे रिपौ 
प्रारब्धा "पुनराममां सवददी विक्रेतुमेते वयम्‌ ॥२१॥ 

राक्षस; । सवयतम्‌ । अयमपरो गण्डस्योपरि विस्फोट । प्रकाश्य कणौ 
पिधाय | शान्त पापम्‌ । अपापोऽह पवतेश्वरे | 

इमरूयकेतु; । केन तरिं व्यापाडितप्नात । 
राक्षसः | दैवमत्र प्रष्न्यम्‌ । 
मखयक्ेतुः । दैवमत्र प्रष्टव्यम्‌ । न क्षपणको जीव्तिद्धि । 

६राक्षस; | स्वगतम्‌ । कथम्‌ । जवापिद्धिरपि चाणक्यप्रयुक्त । हन्त 
रिपुभिभह्यमपि स्वीकृतम्‌ । 
मरय ङतः । सक्रोधम्‌ । मापुरक आज्ञाप्यता सेनापति शिखरसेन, । 

श्य ए१ राक्षप्ेन सह पुहत्तमुत्पादयास्मच्छरीर द्रोहेण चन्द्गु्म।राधारि- 
तुमु्यता पञ्च राजान {कौटृताश्चत्रवमों मल्यनरपति. सिंहनाद 
कादमीरे पुष्कराक्ष सिन्धुराज स्िन्धुषेण पारसीकाधिराजो मघाश्च 

१२३त्येतेषु चय प्रथमे मदीया मूं कामयन्ते । ते गम्भीर श्वश्रमभिरनःय 
पामि पुयन्ताम्‌ । इतरौ तु इस्तिबर्कामौ हस्तिनैव घात्येतापिति । 
पुरुषः 1 जं कुमारो भाणवेदि । निष्कान्त ॥यत्‌ कुमार आक्ञपयति | 

१ रिपोः घ २ प्रयाय मास 7 अ्णयाय मास ४ ३ नाह पर्मतशवरे। 
विषकन्या अरयुष्तवान्‌ । 7 प्रणिधि "प ७. 
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१५मखयकेतुः । राक्षस नाह विश्चम्भधाती राक्षस । मख्यकेतु खश्वहम्‌ | 
तद्‌ गच्छ । समाश्रय स्वात्मना चन्द्रगु्ठम्‌ । 

विष्णुगु्त च मौय च सममप्यागतौ त्वया । 
उन्मूल्यितमीश्ोऽह निवगमिव दुनैय ॥२२॥ 

भागुरायण कृ कारहरणेन । सराप्रतमव कुषुमपएरमवरोधनाय प्रति 
छन्तामस्महटानि । 

गौडीनां रोधधूदीपरिमरूधवलान्‌ धूच्रयन्त कपोलान्‌ 
` छिदनन्तः काष्णमान शअमरकुःरख्वः कुञ्चितस्याट कस्य । 
पाश्चुस्तम्बा बखानाँ तुरगखुर पुरश्षोदर्ब्धात्मलामाः 
दाश्रुणापुत्तमाद्गे गजमदसखिटच्छिष्नमूल्ा, पतन्तु ॥२ 

दति भायुरायणन सह सप,रजना नस्क्रान्ता मल्यक्व्‌ । 

रासः । सवेगम्‌। हा धिक्‌ । घातिताध्ित्रवमादयम्तपस्िन | 
कथम्‌] सुहृद्धिनााय राक्षपतशचष्ठते न रिपुविनाश्चाय । किमिदानीं कराणि 

३ मन्द्‌ भाभ्य, | 

। किं गच्छामि तपोवन न तपसा शाम्येत्‌ सवैर मन. 
किं भवैनदयामि जीवति रिपौ खीणामिय योग्यता । 
किंवा खन्गसखः पताम्यरिबले "नेतच्च युक्त भवे- 
श्ेतश्चन्दनवासमोक्षरमसं खन्ध्यात्‌ कृतघ्न न चेत्‌ ॥ रथ ॥ 

निष्क्रान्त । 

इति कृरटर्खो नाम पञ्चमोऽड । 

वव  वाम 

१ भागु° । कुमार छत घ 7 २ कुुमपुरोपरोधाय 7 ३ नेद न ४ 
चैतन्न प ४ कृत्व 
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कपर पाश्चो नामि 
षष्ठो ऽङ्‌; । 

तत परविशत्यल्कृत सहर्ष सिद्धाथक । 

सिद्धाथंकः । 
जथदि जटखद्णीरो केखवो केसिधादी 
जदि अ जणदिह्ीचन्दमाः चन्दडउन्तो । 
ज्अदि अ जथकञज्ञः जाव काण सेड? 
पडिद्परपक्ला * अज्ञचाणक्र्णीदी ॥१॥ 

जाव चिरस्प कालस पिअवञस्स समिद्धतव्थअ पेक्खामि" परिक्रम्य 
वलेक्य च । एसो मे पिअवअस्सो समिद्धत्थओ इदो य्येव आअच्छदि । 

३जाव ण उवक्प्पामि ॥ 
जयति जलद नीर केदाव, केरिधातीं 
जयति च जनदष्टिचन्द्रमाश्वन्द्रगुप्त ॥ 

६ जयति च जयकाये यावत्‌ कृष्वा सवै 
परतिहतपरपक्चाय॑चाणक्यनीति | 

याव्चिरस्य काकस्य प्रियवयस्य समृद्धार्थक वरेक्षे | एष मे प्रियवयस्य सम 
दायक इत एवागच्छति । याबदेनमु पसपौमि । 

तत प्राविद्ति समृद्धार्थक | 
समृद्धा्थकः । 

सन्तावेन्ता आवाणपस्ु ओह्ुस्सवेसखु “तह णिश्चं । 
"हियअद्िमाण ` 'विहवां विरहे भित्ताण दृमेन्ति ॥ 

सुद मए मकअकरेदुकडआदौ पिअवभस्सो पिद्धत्यओ आअदो त्ति । 
ता जाव ण अण्णेमामि | परिक्रम्य विलोक्य च । एपो सिद्धत्थ॑भ ॥ 

३ सतापयन्त आपानकेषु गेहेत्सवेधु तथा नित्यम्‌ । 
हृदयरिथताना विभवा विरहे मित्राणां दुनन्ति ॥ 

श्रुत मया मख्यकेवुकटकात्‌ प्रियवयस्य सिद्धार्थकं आगत इति ! तदयावदे 
नमन्विष्याभे । एष विद्यार्थ, । 

£सिद्धायेकः। उपसृत्य । अवि सुह पिअवअस्सस्स ॥ अपि सुख प्ियवय 

[0 [ विरि 0 १ 

१ चन्दिमा घ २ जखणकलं #, जभणसल 1 प २ सेण्णं 1 प, ४ पडिव- 
क्खा प ५ अष्णेसेमि प ६ सभवेन्ता आवाणरएसु 2 प संदे तारेसा्णं † 
७ महूसवेसु भ भेद्रसवे ए ८ रंआवेन्ता 2 प सुह्याअत्ताण 7 ९ द्विजा वि 
9 १० ब्िहवा दुम्मणा अन्ते ४, विहवा दृणन्दि 7 विरहे मित्त भित्ताई 
दन्ति ८ ५ १५१ । अपि सुह पिभवभस्सस्स 20064 4 छ १२ विखोक्य ¦ 
कधं । म्रमिद्धत्यभो प'ण७यर्न्त्‌ ७2 
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उमावन्योन्यमालिङ्कुत । 

“समद थकः । वअस्स कुदो मे सुह जेण तुम चिरपच्वागदो वि अज्ञ 
ण मे गेह आच्छि | वयस्य कुतो मे सुख येन त्व चिरप्रप्यागतोऽ 
प्यद्य न मे गेहमागच्छि | 

१२सिद्धा्थक; । पसीददु वस्सो । दिद्मेत्तो जेव अऽजचाणङ्ेण 
आणत्ता चि । सिद्धत्थज गच्छ । एद पिञ' देवस्स चन्दसिरिणो 
णिवेदेहि ति । तदो तस त॒ णिवेदिज एव अणुभद्पत्थिवप्पसादो 

१५अह पिवअस्म पेक्िदु तुह ज्ञेव गेह चचदो क्षि ॥ परसीद वयस्य । 
इष्टमत्र एवायचाणक्येनाज्ञप्तोऽस्मि । सिद्धा्थक गच्छ । एतत्‌ प्रिय देवाय 
श्रीचन्द्राय निवेदयति | ततस्तस्मै तन्निवेदयेवमनुभूतपार्थवप्रसादोऽह पियवयस्य 

१८गरे्षितु तवैव गेह चान्तोऽरिम 1 
समृद्धा्थकः । वअस्स जदि मे सुणिदव्व भोदि तदो कहेहि किं त 
पिअ देवस्स चन्दाक्षरिणो भिवेदिद्‌ | वयस्य यदि मे श्रोत्तव्य तत॒ कथय 

२१किं तत्‌ प्रिय देवाय श्रीचन्द्राय निवेदितम्‌ । 
सिद्धार्थकरः । वस्त किं तुह वि अमुणिद्व्व अत्थि । ता गिामेहि। 
अत्थि दाव अज्न चाणकणीदिमोहिमदिणा मल्ञकेवुहदएण णिका 

२७पिभ रकस हदा चिनत्तवम्मप्पमुहा पहाणा पञ्च पत्थिवा । तदो 
अप्तमिक्छकारी एसो दुराआरो न्ति उनञ्ज्िज मटअकेदुकडअ करप 
ठद्‌,९ भअविरोर्ेणिअपर्वारा सक सक विम्अ अभिर्पत्थिदा 

२७पत्थिवा | तदो मह मडपुरुदत्तडिद्धरादनख्उत्तराअसेणमाउराअणरोहिद- 
क्खविज अवम्मप्पमुहेहि# गिहिदो भरुयकेद्‌ || वयस्य कै तवाप्यभोतव्य- 
मसिति । तस्मान्निश्चामय । अस्ति तावदार्यचाणक्यनीतिमोदितमतिना मखयके 

३०तुदतकेन निष्कास्य राश्चस हताशित्रवमंपशरुखा परघाना. पञ्च पार्थिवा । 
ततोऽसमीश्षयकार्येष -राचार दप्युञ्शित्वा मलख्यकेतुकटकमूभिं कुशलताये भय 
विलोटसैनिकपरिवारा, स्वक स्वक विषयममिप्रस्थिता पार्थिवा । ततो 

१ चुत्तन्त ४ प्र पिओदन्त 7 २ णिराकरिभ 1 प २ कडञभूर्मि ५, हद 
भूमिं 7 दद्य घ ४ गिममूमिकुसर्दाए ४ अभर रसलदाए ८, ५ सेससे- 
णिख परिवारेद 7 सेण्णतणुकदपरिवारेखु ५ ६ "पत्थिदेद्ु पल्थिवेद्ु णिष्यि- 
ष्णहिभषएसु संमखसामन्तेसु भह 7 
* {२९० विजअवम्मे्िं 

9१ [ प्रुराराश्नचम्‌ |] 
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३३भब्रभटपुरुदत्तडिद्रातबलगुतराजसेन भागुरायणरोहिताभविजयवर्मप्रमुखे* सयम्य 
गृहीतो मरूयकेतु । ॥ ह 

समृद्धार्थकः । वअस्य मदभडप्यपुहा किठ देवस्य चन्द्निरिणो अव- 
३६२त्ता मुअकेटु समसिपिदा त्ति छोए मन्तीअदि । ता कि कुऱविकि- 

दणाडअस्म विअ अण्ण महे अण्ण णिव्वहणे || वयस्य मद्रमय्मरमुखा 
किर देवाच्छरीचन्द्रादषरक्ता मल्यकेतु समाभ्रिता इति रोके मन्त्यते । तत्‌ किं 

३९कुकविकृतनाटकस्येवान्यन्पखेऽन्यनिर्वंहणे । 
सिद्धाथेकः । वअस्स 'देवणदीए# विअ अमुणिद्गदीए णमो अऽ्ज- 
चाणक्रणीदीए || बयस्य देवनद्या इवाक्ञातगत्यै नम॒ आर्यचाणक्यनीये | 

*समृद्धाथेकः । तदो तदो ॥ ततस्तत । 
सिद्धा्कः । तदो पमदप्तारसाहणप्तमेदेण इदो गिकमिअ अञ्जनचा- 
णक्रण परडिवण्ण अराअलोअ अपम मेच्छबटं | तत ॒प्रभूतसारसाघनसमे. 

४१तेनेतो निष्कम्यार्यचाणक्येन प्रतिपन्न मराजलोकमशेष म्डेच्छबलम्‌ | 
समृद्धाथंकः । वस्त कहिं त ॥ वस्य छत्र तत्‌ । 
सिद्धाथकः । जहिं एदे | 

अदिसथगर्पण दाणद्‌प्पेण दन्ती 
सजरूजटदलखीटः उघ्वष्टन्ता णदन्ति । 
कसपहरभप्ण जाअकम्पुत्तरन्गा 

र गिहिदजथणसज्ा * सपञन्ते तुरद्गा ॥२॥ 
यत्रैते 

अतिदायगुरूणा दानदर्पेण दन्तिन सजलजल्दलीखायुद्रहन्तो नदन्ति । 
कशाप्रहारभयेण जातकम्योत्तराज्का गृहीतजयनसञ्जा सठबन्ते तुरङ्ञा ॥ 

समृद्धार्थकः । वअस्स ए दाव चिदु । तहा सव्वलो भपन्चक्छ उन्ति- 
दाहिआरो चिअ अस्जचाणक्ो किं पुणो वित जेव मन्तिपद्‌ 
३आद्ढो ॥ वयस्य एतत्‌ तावत्‌ तिष्टतु । तथा सर्वल्ोकमत्यक्चमुल्दि ताधिकार 
स्थित्वार्यचाणक्य, किं पुनरपि तदेव मन्निपदमारूढः। 

-- सिंद्वा्थकः; । अदिमद्धो दाणि तुम जो अमश्वरक्खसेण वि अणवगा. 
६दहिद एव्व असचाणक्छबुद्धि अवगाहिदु इच्छापि ॥ अतिग इदानीं 

१ देव्वगदौए ४ 7 २ अराथरोभ ८ सराथक म सथख्राभन्मेअसहिषयं 7 
३ शभक्छ प ४ णीष्ण उञ्भप्रन्ती 9 तख ५ खद ४ 7 
* रतकते भदौ १ 0८7६ मो 
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स्व॒ योऽमा यराक्षसेनाप्यनवगाहितपूर्वामार्यचाणक्यबुद्धिमवर्गाहितुमिच्छ्ि । 
सम्रद्याथंकः । वअम्स अमच्रक्खसो दाणिं करहि | षयस्य अमत्य 

९राक्चस इदानीं कुत्र | 

भिद्धाथकः । सो खु वि एव्व काले मट्यकेदुकडआदो णिकमिअ 
उदुम्बरणामहेएण चरेण अणुप्तरीअन्तो इद पाडलिरन्त आअदो न्ति 

१२अजचाणक्छस् णिवेदिद्‌ ॥ स खद्धं तस्मिन्नेव काठे मल्यकेतुकटकानि 
ष्करम्योदुम्बरनामधेयेन चररेणानुदखियमाण इद पाटष्िषूत्रमागत इत्यार्यचाण- 
क्यस्य निवेदितम्‌ । 

१५समद्धाथंकः । वस्म तहा णाम अमच्चरक्लसो णन्द्रञ्जपच्चाणभणे 
किदन्ववस्ाओ णिक्मिम सपद भकिदत्थो कथ इम जेव पाडञिडत्त- 
आअदो || वयस्य तथा नामामात्यराश्चसो नन्दराज्यप्रत्यानयने कईतव्यवसायो 

१८निष्करम्य प्षाप्रतमकृतार्थं कथमिदमेव पाटदिपु्मागत । 
सिद्धाथेफः । वस्य ॒तकेमि चन्दणदारस्स सिणेहेण त्ति ॥ षयस्य 
तकया चम्दनदासस्य स्नेहेनेति | 

२१सगृद्धा्थकः । वस्य अध चन्दणदासस्स मोक्ल विअ पेक्लसि ॥ 
व अस्य अथ चन्द्नदापस्य मोक्षसिव प्रेक्षसे | 
सिद्धाथंकः । कुदो से अधण्णस्स मोक्लो । सो खु सपद्‌ अञ्जचाण- 

२४कस् आणत्तीए्‌ दुवेहं अद्येह वश्शनद्राण पवेपिज वावादइदव्वो ॥ ङतोऽ- 
स्याघन्यस्य मोक्ष । स खड साप्रतमार्यचाणक्यस्याक्ञप्त्या द्ाभ्यामावाभ्या वध्य- 
स्थान प्रवेद्य व्यापादयितव्य । 

२५समृदधा्थंकः। सकतोषम्‌ । किं अञ्नचाणक्रस्म घाद्अजणो णत्थि जेण 
अद्य इदिमे णिपप्ते कम्मे णिओएदि || किमार्थचाणक्यस्य घातकजनो 
नास्ति येनात्रामीदशे नुशसे कमं ण नियोजयति । 

१० सिद्धा्थंकः । वअस्स को जीवखोए जीविदुकामो अज्जचाणक्स् 
आणत्तं पडिडङेदि । ता एहि । चण्डालटवेस्तषारिणो मिज चन्दण- 
दाप व्न््राण णाम । निष्क्रान्तौ ॥ वयस्य को जीवरोके जीविदुकाम 

३३ आर्यवाणक्यस्या्चिं प्रतिकूलयति। तदेहि । चण्डाल्वेषधारिणौ मूत्वा चन्दन- 
दास वध्यश्थान नयाव । 

इति प्रवेशक । 

१ तस्सि पटअकोलाहरे वक्षमाणे 1 तस्ति ( ण तहिं ) भजविलोठे क्लमा 
(2. र्पकामि 2 ® ३ इरिसेद् णिससेसु (गणिथषएद्ु) 7 च 
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३६ तत प्रविद्यति रण्जुस्त पुरुष. । 

पुरुष्‌; | 
छग्शणसंजोऽदिढा उक्ाअपरिवाडिघडिदपास्मुही । 
चाणक्रणीदिरज्जु "रिडिसजमणुज्ञ जदि ॥ ४॥ 

परिक्रम्यावलोक्य च ! एसो सो अजचाणक्स्प उदुम्बरेण चरेण 
एहिदो पदेसो जहिं मए अज्जचाणक्षाणत्तीए अमच्चरक्छसो पेक्िखि- 

शदम्वो । विलोक्य । कह एसो ख॒ अमनच्चरवंखसो किदावगुण्टणो इदो 
य्येव जाजच्छदि । ता जाव इमेहि जिण्णज्जाणपादवेहिं अन्तरिदध- 
रीरो पेक्लामि किं आप्रणपारिगह करेदि त्ति । परिक्रम्य स्थिति ॥ 

६ घड्गुणप्योगदोप५।यपरिपारिघटितपाशमली । 
चाणक्यनीतिरज्ज्‌ (रिपुस्यमनोचता जयति ॥ 

पष स॒ आर्यवाणक्यायोदुम्बरेण चरेण कथित प्रदेशो यत्र मयायेचाणक्या- 
९ जप्त्यामास्यराश्चस्त परक्ितव्य | कथमेष खस्वमात्ययाक्चस कृतावगुण्ठन इत 

एवागच्छति । तच्ावदेभिजींगोँद्यानपादपैरन्तरितश्चरीर पक्षे ङुज्रासनपरिभरह 
करोतीति । 

१२ तत प्रविशति यथानिर्दिष्ट, सशच्नो राक्षस । 

राक्षसः । साम्‌ । कष्ट भमो कष्टम्‌ । 

उच्छिश्नाश्रयकातरेव कुखटा गोजान्तर आभता 
तामेवायुगता गताञ्चुगतिकास्त्यक्ताञचुरागा, प्रज्ञा, | 
खैरप्यनवाक्तपौदषफटठे, कायस्य धूखज्डिता 
किं कुर्वन्त्वथ बोत्तमाङ्गरहितेनौङ्गेश्धिर स्थीयते ॥ ५॥ 

अपिच 
पति त्यक्त्वा देव भुवनपतिसुश्वैरभिजन 
गता "दीध्ेण भीचैषरमविनीतेव दृषली । 
स्थिरीभूता चास्मिन्‌ किमिह करवाम स्थिरमपि 
प्रयत्न नो येषा विफट्यति दैव द्धिष्दिच ॥ ६॥ 

१ संनमगुण्जभा छ २ न्नारखिर ४ शङ्खैरिव ¶ ३ दिदिणश्नी भष साभ्नी 
शीघ्र ष्व 
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मया हि 
देवे गते दिवमतर्कितसृल्युयोगे 
शटेश्वर समधिङ्कत्य ऊत, प्रयत्न । 
तस्मिन्‌ हते तनयमस्थ तथाप्यल्तिद्ि- 
कैव हि नन्दकुलद्दान्ररसौ न विप्र" ॥७॥ 

अहो विवेकशुन्यता भ्डेच्छस्य म॑ल्यकेतो । कुत 1 
यो नष्टानपि °जीवनारामधुना श्युभ्रुषते स्वामिन 
स्तेषां वैरिभिरश्चत, कथमसौ सधास्यते राश्चसः । 
दत्थ † वरतुषिवेकमुढमतिना म्लेच्छेन नारूोचित 
दैवेनोपहतस्य बुद्धिरथ वा "स्वं विपर्यस्यति ॥ ८ ॥ 

तदिदा्नामपि तावदरातिहस्तगतो विनद्येन्न तु राक्षभश्चन्द्रगुसेन 
सहं सदधीत । कुत. स॑काममपत्यप्तथ इति पैरमयशो न शत्रु 

३ वङ्चनापरिभूत इति । समन्तादवलोक्य साम्‌ । एतास्तावद्‌ दर्वचडकरमण- 

पवित्रीकृत कुसुमपुरमूमय । 
इह हि 

शाब्गज्याकूषशिमक्तपरशिथिरुकविकाथग्रहेणा देष 
देवेनाकारि "पूव प्रजविततुरम बाणमोक्षश्चर्ेषु । 
अस्या॒द्यानराजौ स्थितमिह कथित राजभिस्तैर्विनेस्थ 
सप्रत्यालोक्यमाना, कुसुमपुरमुबो भूयसा दुखयन्तिं ॥९॥ 

तत्‌ क नु गच्छामि मन्दमाभ्य. | विलोक्य । मवतु । इष्टमेतल्नीर्णो- 
धानम्‌ । अत्र प्रविश्य कुतथिचन्दनदासस्य परवृत्तिमुपङप्स्ये । अरे 

दक्षितनिपाता, पुरषाणा समविषमदशशापरिणतयो भवन्ति । कुत । 
पौरैरङ्गकिभिर्नवेन्दु बदह निर्दह्यमानः शनै- 
यो राजेव पुरा पुरान्निरगम राक्षा सहस्वः । 
भूय. सप्रति सोऽहमेव नगरे तत्रैव ` "वन्भ्यश्चमो 
जी्णोदययानक्मेष तस्कर इव आसाद्धिश्ामि दूतम्‌ ॥ १०॥ 

१ अतद्विधं 10 9] ४ छ (प) २ मल्यकेतो- ००६५९ 7 घ ३ बीजना- 
दाम्‌ 7 ४ पूर्वं ५ कासम्‌ ४7८ ६ वरम्‌ धा] एणः र (भप्त) 
७ वचन } ८ देवे (स्य) पाद्चङ्खमण ( परिचय ) पविध्रीकूततस्म ४ ¶ प 

९चिध्रष्ट्छ १० बध्यै समोप्र 
# (प स्केच्छस्य † 680 तावदवस्तुमूढ ° 
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अथ वा येषा प्रस्रादादिदमासीत्‌ त एव न सन्ति | न्येन प्रविद्याव- 
खोक्य च । अहो जीर्णोच्यानस्यारमणीयता । अत्र हि 

विपयैस्त सौध कुरमिव महारम्भस्चने 
सर, शुष्कं साधीहंदयमिव नान ` सुहृदाम्‌ 
फलदी ना चकला विगुणचिधियोगादिव नया- 
स्तृणेदिख्क्ना भूमिमैतिरिव -्छुनीतेरविदुष, ॥११॥ 

अरि चान्न 
कषताङ्गीना तीष्णैः परशचभिदभरः"क्षितिख्हा 
खजा कूजन्तीनामविरतकभेतो परुदितेः | 
सवनिमांकच्ठेदे, परिथितपस्दधिशङूपया 
श्चसन्तः द्ाखानां बणमिव निवश्चन्ति फणिनः ॥१२॥ 

ठते च तपस्विन 
अन्तः शरीरपरिशोषमुपश्चयन्तः " 

*+कीटश्चति श्चुचभिचातिगुरं वहन्त. । 
कायावियोगमदलिना न्यसने निमभ्रा 
वृश्चा, दमशरानमुपगन्तुमिव प्रवृत्ताः ॥१६॥ 

यावदस्मिन्‌ विषमदशापरिणामसुलमे भिन्नश्िडातटे पुहूतमुरविज्चामि । 
उपविदयाकण्यं च । अये किमयमाकसिक, शदङ्खपटहविमिश्र शब्द्‌ 

इश्यते । 
“प्रम्ञ्द्लोतृणां श्चतिपथमसार गुख्तया 
बहुत्वात्‌ पासदै. सपदि परि्पीतोज्द्ित इव । 
असौ नान्दीनाद्‌, पटुपरदहशह्ुध्वनियुतो 
दिशां द्रप दैव्यं प्रसरति सकौोतूहर इव ॥१४॥ 

विचिन्त्य | ज्ञातम्‌ । एषं हि मल्यकेतुसयमनसनात राजकुलस्य ( ह्य 
धोक्ते सायम्‌ ) ्रितोष पिशुनयति । सबाष्पम्‌ । कष्टम्‌ । 

१ सुहृद प २ कुनीतैव विदुष प ३ उदम्रमभृता प ४ उद्र यन्तः 
उदीरयन्त ४ ५ कीरक्षतिक्तिमिराल्रमिवोद्धमन्व 7? ६ ना्दानाद्‌ ध्र ष 
७ प्रद्वैन्‌  प्रमृवनन्‌ 7 प ८ सौयेकुरुस्य 150+8त # ¶ प्र 
## (201 पङ्ुपरविमिन्, 
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श्रावितोऽस्मि धियं शजोरभिनीय च दित, । 
अनुभावयितु मन्ये यत्न" सपति मां विधेः ॥१५॥ 

पुरुष । स्वगतम्‌ । आसीणो अञ । जाव अज्ञचाणक्तादेस सपादेमि । 
राभसतमपदय न्निव तस्यायतो रज्जुपाशेनात्पानमुद्वध्नाति ॥ आसीनोऽयम्‌ 1 याव 

३दायचाणक्यादेदा सपादयामि । 
राक्षसः । बिरोक्य । कथम्‌ । अयमात्मान्रहध्नाति । नूनमहमिव दु खि- 
तस्तपस्वी । मवतु । पृच्छाम्येनम्‌ । उपसृत्य । भद्र किमिदमनुष्ठीयते । 

६पुरुषः । स्बाष्पम्‌ । अञ ज पिभनणविणासदुक्िदो अञ्यारिसो मन्द- 
मग्गो अणुचिद्रदि || आयं यत्‌ प्रियजनविनाशदु खितोऽस्मादशो मन्द 
भाग्योऽनुतिष्ठति । 

रराक्षसः । सगतम । प्रथममेव मया ज्ञातं नूनमहमिव दु सितस्तप- 
स्वीति। प्रकाशम्‌ । व्यप्तनसन्रह्यचारिन्‌ यदि न रहस्य नातिगुरु वा तत 
श्रोतुमिच्छामि । 

१२पुरुष्‌; । अन्न ण रहस्स नादिगरूज वा । किदु ण सक्षणोमि पिअवभस्- 
विणासदकरिखिदो मरणस्स काछ्हरण कादु ॥ आयं न रहस्य नातिगुखक 
वा ] किंतु न जक्नोभि प्रियवयस्यविनारदु खितो मरणस्य कारुहरण 

१ धकम्‌ 

राक्षसः । नि शवस्यात्मगतम्‌ । एते पुद्यसनेषु परवदुदासीना प्रत्यादि- 
र्म महे वयमनेन । प्रकाशम्‌ | यदि न रहस्य नातिगुरु वा शोतुमि 

१८च्छामि । 

पुरुष; । अहो णिब्बन्धो अप । पो णिवेदेमि । अत्थि दाव एत्थ 
णञअरे मणिआरसेद्धी जिह्भदासो णाम ।॥ अद्यो निबन्ध आयस्य । एष निवे- 

२१दयाभि । अस्ति तावद नगरे मणिकारभेष्ठी जिष्णुदासो नाम 
राक्षस! । स्वगतम्‌ । अस्ति जिष्णुदासश्चन्दनदासस्य परमयुह््‌ । 
पुरुषः । सो मम पिञवअस्सो ॥ स मम प्रियवयस्य । 

२५राक्षसः । सहर्षमाप्मगतम्‌ | अये प्रियवयस्य इत्याह । सनि सबन्ध । 
ज्ञास्यति चन्दनदासस्य व्रत्तान्तम्‌ । 

भी 

१ अनुबध्राति ८ २ पिशभवस् ४१८ ३ दद्ददिभभो एत्तिभगेत्त धि 

४५४८८ ४ चछा गदी "08 द 6506 ध 2 श्च 
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पुरुषः । सपद दीरणनणविदृण्णविहवो जण पवेपषिदुकामो णंञ- 
२७्‌दो णिक्न्ती । अह वि जाव तस्स असुणिदव्व ण सुणामि ताव 

अत्ताणं उञ्बन्धिअ वावाद्हृदुः इम जिण्णुज्ञाण आअदो || साप्रत दीन 
जनविता्णविम स्वल्न प्रवेष्टुकामो नगयान्निगत । अहमपि याबत्‌ तस्या 

३०ातन्य न शुणोमि तावदात्मानसुद्वध्य व्यापादाधितुमिद जीण।द्यानमागत, । 
रक्षसः । अनिप्रवेशे सुद्दस्ते को हेतु । 

किमोषधपथातिनैरपहतो महाव्याधिभिः 
श्पृरुष्‌; । ण हिं | न हि । 

राक्षसः; । किमश्चिविषकरेपया नरपतेर्निरस्तः क्रुधा । 

पुरुष; । एद वि णत्थि । चन्दउत्तप्स जणवदे ण गिस्तस्ता पडिवत्ती | 
३६एतदपि नास्ति } चन्धगुप्स्व जनपदे न न्ृशक्ता प्रतिपत्ति । 

राक्षसः । अलभ्यमयुरक्तबान^ किमयमन्यनारी जनं 

पुरुषः । कणौ पिषाय । सन्ते पाव । अमृमी सु एसो अविणअस्त ॥ 
३९शन्त पापम्‌ । अभूमि खस्वेषोऽबिनयस्य । 

राक्नसः । 

किमस्य भवतो यथा सुहृद्‌ पवे नाशोऽवश्राः ॥ १६ ॥ 

पुरुषः । अज्ञ अह ई ॥ आयं भय क्म्‌ | 

राक्षसः; । सविगमास्मगतम्‌ 1 चन्दनदासोऽध्य प्रिथ॑घुहदिति तस्य विना- 
इश्षोऽस्य हुतमुकूप्रवेशेतुरिति यत्स्यमाककु्ित इवासि सुहत्पक्षपा- 
तिना हदयेन | प्रकाशम्‌ । मद्र॒तस्यापि तव प्रियसुदधप॑मुचरित 
विस्तरेण श्रोतुमिच्छामि । 

६पुरुषः । अदो अवर ण सकूणोमे मन्दमग्गो मरणस्प विग्वमुप्पादेदु ॥ 
अत पर न दाक्नोमि मन्दभाग्यो मरणस्य विन्नस्रषादयिदम्‌ । 

रक्षसिः । मद्रं श्रवणीया कथा कथय | 
पुरषः } का गदी । एमो ख णिवेदेमि । पुणोदु अज्ञो ॥ का गाति प्प 
खद्धं निवेदयामि । शृणेोष्वार्थ, । 

१ दिशादिदिण्ण ए २ कथय किं नु नदे 7 किमुत चारुनासै° ध 
3 सेद्भिजिणस्स विसेसरो चन्दणदासर्स । ८ ४ ण्दासस्य 2 ५ श्डुहत्‌ तद्वि 
नारा एवास्य ए ६ चक्छिमिवास्ते शुक्तपभषाताद्वदयम्‌ 7 ७ सुहत्सरतया 
भो्न्ं घ पददस्छवतमा स्तन्मे अ्यभदिक्म >, 1५9९४४९६ +भ ६४ 
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राक्षसः । मद्र अबहितोऽसि । 

१२पुरुष; । अस्थि एत्य णअरे पुप्फचत्तरणिवासी' मणिजरसेद्वी चन्द्‌- 
णदासो णाम ॥ अस्यत्र नगरे पुष्पचत्वरनिवासी मणिकारभेष्ठी चन्दनदासो 

नाम | 

१५२राक्षसघ; । सविषादमात्मगतम्‌ । एतत्‌ तदपावुतमस्मच्छीकद्वार देवेन | 

हृदय स्थिरीभव । किमपि ते कष्ठतरमाकणैनीयमात्ति । प्रकाशम्‌ । मद्र 
श्रूयते मित्वन्सङ स्न पाध । किं तस्य । 

१०युरुष्‌ः । सो एदस्स जिह्वदापतस्स पिअवअस्सो होदि ।।- स एतस्य जि- 
ष्णुदासस्य प्रिययुहयद्‌ भवति ।- 
राक्षसः । -तनस्ततं । 

२१पुरुष; । तदो जिह्वदासेण वभस्पाकतिणेदसरिमं अज्ञ विण्णविदो चन्द्‌- 
उत्तो -॥ ततो जिष्णुदासेन बयस्यस्नेहसध्यामय विक्षसश्वन्द्रगुसः 1- 
राक्षसः । किमिति । 

२४पुरुष्‌; । देव अत्थि मे शषकुडुम्बभरणपत्तो अत्थो । तस्स विणिमएण 
मुञ्चिलदु मे पिञवअस्सो चन्दणदाप्तो त्ति | देव अन्ति मे कुदटुम्बभरण- 
पय्तोऽथं । तस्य विनिमयेन सुच्यता मे प्रियवयस्यश्चन्दनदास इति | 

२७राक्षसः । स्वगतम्‌ । साधु जिष्णुद्‌ास । दितो मित्रस्नेह । 
ह पितृन्‌ पुजा; धुज्नाच्‌ परबद्‌भि्दिसन्ति पितरो 

यदर्थं सौहादं खहदि चर विमुञ्चन्ति सुहृद. । 
गप्रियत सत्यक व्यस्रनिनि वयस्ये व्यवसित 
छ तार्थाऽसावथेस्तच सति +वणिक्त्वे सुवणिज्ः ॥ १७॥ 

प्रकाशम्‌ । ततस्तथामिहितेन किं प्रतिपन्न मौयेण । 
पुरुषः । एष्व भणिदेण चन्द्उत्तेण पडिभणिदो जिहुदासो । ण मए 

३अत्थस्प कारणेण चन्दणदासो सजामिदो किंदु परच्छादिदो णेण अमन 
स+ 

। पुष्फ णिचासी भप य श्वा एणः प (४) २ अस्मच्छोकदीक्ाद्रार 
7 मद्विना्रदीक्षाप्ेशद्रार.20 घ ३ स्वगतम्‌ । (स) अयमभ्यभे शोकवञ्- 
?..~ पके हृदयस्य । "\ 1406 ° ततस्तत ॒ " 9] एप्प छ (श) > त्रिय 

„ "^ -श्दधस्त्यसु° चिथ सन्तु तदयो> 7, प्रियस्यार्थे योऽसौ व्यसनसहितस्य 
व्यवसित प ५ वणिकूत्ेऽपि वणिज "पशा एप छ वनम) 
*» (0६ कुद्धम्बभरप्‌, † ध्य समथ स्वं सक्तम्‌ । 
१२ | युद्रारश्चच्षम्‌ | 
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रक्लसस्स घरअणो बहुसो वि जािदेण वि ण स्मप्मिदो त्ति। ता 
जदि त॒ समप्पेदि तदो अत्थि से मोक्खो । अण्णहा पाणहरो से 

६दण्डो ति। एव मगिअ वज्छह्ाण आणत्तो चन्द्णदामरो । तदो जाव 
वभस्तचन्दणदासस्स असुणिदव्व ण सुणामि ताव जरण पविपामि त्ति 
निह्वदासो णञरादो णिक्कन्तो । #अह वि जाव पिअवअस्सस्स 

°निहदासस्स असुणिदव्व ण सुणामि ताव उब्बन्धिभ अत्ताण वावा- 
देमि त्ति इद निण्णुल्ाण आअदो ॥ एव भणितेन चन्द्रगुप्तेन प्रतिमणितो 

जिष्णुदासर । न मयार्थस्य कारणेन चन्दनदास क्षयपनित किंठु प्रच्छादि- 
१२तोऽनेनामात्यराक्षस्य शृहजनो बहूशोऽपि याचितेनापि न समर्पित इति । 

तच्दि त समर्पयति ततोऽसस्यस्य मोक्ष । अन्यथा प्राणहरोऽस्य दण्ड इति । 
एव भणिस्वा बध्यस्थानमाज्तश्चन्दनदास' । ततो यावद्‌ वयस्यचन्दनदात्तस्था- 

१८ोतव्य न दणोमि तावज्ज्वल्न पविशामीति जिष्णुद्यसो नगरा्निष्कान्त. । 
अहमपि यित्‌ प्रियवयस्यस्य जिष्णुदासस्याभोतघ्य न शुणोमि ताबदुदष्यात्मान 
व्यापादयामीतीद जीर्णो्यानमागत । 

१८राक्षसघः । न खड्‌ ग्यापाडितश्चन्दनदास । 
पुरुष; । ण दाव । वावादीअदि । सो सपद पुणो १ अमच्चरक्खसस्स 
घरअणं जाचीजदि । ण अ सो मित्तवच्छर्दाए समप्पेदे । ता एदिणा कार- 

२१णणशडोदि से मरणस्स कारृहरण ॥ न तावद्‌ 1 व्यापाधते । स॒साप्रत 
सुन ॒पुनरमात्वराश्चसस्य गरहजन याच्यते । न च स मित्रवत्सरतया षमर्पयति। 
तदेतेन कारणेन भवत्यस्य मरणस्य कारुहरणम्‌ | 

२४्राक्षसः । सहषमात्मगतम्‌ । साधु चन्दनदाप्त। 
"-शिभिनेव समुद्धृत शरणागतरकषणात्‌ । 
"निचीयते त्वया साधो योऽपि श्खुष्टदाचिना ॥१८॥ 

प्रकाशम्‌ । मद्र गच्छेदानीं श्ीघ नजिष्णुदास स्वङनप्रवेहाक्षिवारय । 
ह चन्दनदास मरणान्मोचयामि । 

३पुरुष; । अह केण उवाएण अस्रो चन्दणप्त मोदि ॥ अथय 
केनोपयेनार्यश्वन्दनदास् मरणान्मोचयति। 

१ त्ति ०४६60 ४ र्त्र २ अल्ल दवि वावा० +, अलनण दाव वावा०)८ 
३ ण करेमि {126 0 होदिसे 7 ° हिबेरिव 78 ५ विवीयते ४ 
६ य॒दा विना ४ 7, सुहृदा मयो घ 
+^ 00 अह चिं भाव, ,,*, निण्णुजाणं भाभदो । 
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राक्षसः । लदगमाङृष्य । न्वनेन ध्यवसरायसुददा । 
निखिश्षोऽयं 'विगतजटदभ्योमसकाशमूर्ति- 
यैदशद्धापुरुकित इव ध्रा्तसस्य करेणा । 
सत्वोत्कषोत्‌ सारः परेम 
"मित्रस्नेहाद्िवेश्चमश्चुना साहसे मां नियुद्छ्क्ते ॥१९॥ 

पुरुषः । अल्ञ॒एव सेद्धिचन्दणदासतनीविद्रक्णेण पिसुणिदा विप्तम- 
दप्ताविपाअपडिदा ण ॒स्क्रणोमि णिच्छ्दिपद मणिदु किं सुगिरहिदणा 
इमहेआ अमच्वरक्खसपाद्‌। बुद्धे त्ति । ता करद मे पसाद सदेहणिण्ण- 
एण । इति पादयो पतति ॥ आय॑ एव भेष्टिचन्दनष्ासज्ीवितरक्षणेन पिश्ु- 
निता विषमदशाविपाकपत्तिता न दचक्नोमि निश्चितपद भणितु किं सुगहीतनाम- 

६घेया अमात्यराक्षसपादा यूयमिति । तस्मात्‌ कुरत मे प्रसाद स्देहनिर्णयेन । 
राक्षसः । मद्र॒सोऽहमनुमृतभतुषिनाश्च सुदद्विपत्तिहेदुरनायोौ दुगै- 
हीतनामघेयो यथाथा राक्षसः । 

९पुर्ष । सपे न पादयोनिपत्य । हीमाणहे "किदत्थो द्धि ॥ आश्वम्‌ । 
कृतार्थोऽस्मि । 
राक्षसः । उत्तिष्ठ। कृतमिदानीं काङहरणेन । निवेदयता निष्णुदासाय यथेष 

१२राक्षसश्चन्दनदाप्त मरणान्मोचयति । इति निञ्जसोऽयमित्यादि पठन्नाङ्ष्ट 
खड्ग परिक्रमति । 

पुरुषः; । पसरीदन्दु अमच्वपादा । अत्थि दाव एत्थ पदभ चन्द्उत्तहदष- 
१५१ अन्नपअडदाप्स््र वहो आणत्तो । सो अ वज्मद्ुणादो केणविं अव 

हरिअ देपनन्तर अववाहिदो । तदो चन्द्उत्तहदएण कीस एसो पमादो 
किदो त्ति अज्जपतअडदासे समुल्जच्दो कोववहवी घादभजणणिहणेण 

१८गिव्वारषदो । तदोपह्ुदि षाद्‌आ ज कवि गिहिदसत्थ अपुव्व पुसं 
पिड्दो वा अगग्दो वा पेक्खन्ति तदा अत्तणो जीविद्‌ परिरक्छन्ता 
*भप्पमत्ता # वञ्ज्टाणे तुरिद्‌ वञ्क्च॒वावादेन्ति । एव भिहिदसत्येहि 

२१अमश्पादेहि गच्छन्तेहिं पेदधिचन्दणदासस्स वहो तुवराइदो भविस्सदि । 
- निष्कान्त" ॥ प्रसीदन्त्वमात्यपादा । अस्ति तावदत्र प्रथम चन्धगुतहतकेनार्य- 

१ व्यवसाय (मषा) खदा निर्िरेन । (नलु) पश्य + 1, व्यसनसहायेन 
निश्जिशेन घ २ सजल 7 ३ मित्रस्नेहो विवशमथ वा ध > हामाणहे दिषटिभा 
व 7 छ ५ अपसा ज्येव वज्छषद्राण प * 00४ बज्छद्राणे 
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शकटदासस्य वध आश्सत । स च वध्वस्थानात्‌ केनाप्यपद्त्य देशान्तरमपवादहित । 
२४ततश्वन्द्रगुसहतकेन कस्मादेष प्रमाद इत इत्यार्यशकटदासे समुज्ूञवङित' कोप- 

बद्निर्घातकृजननिधनेन निर्वापित । तत भभरति घातका य॒ कमपि गृहीत 
ख्ममपूवै पुसप्र पृष्ठतो वग्रतो वा व्रे्षन्ते तदात्मनो जीवित परिरक्षन्तोऽप्रमत्ता 

२७बध्यस्थाने स्वरित ब्य व्यापादयन्ति । एव गृहीतशखैरमात्यपादेगच्छद्ि 
भरे्िचन्दनदासस्य वधस्त्वरायेतो भाविष्यति | 
राक्षसः । अहो दुर्बोधश्चाणक्यबटोर्नीतिमागे । 

यदि हि शकरो नीत. श्ाचोमैतेन ममान्तिक 
किभिति निहतस्तेन कोधाद्वधाधिकृती जन, । 
अथ "न कतक तादग्टेख्य कथ सु विमावये-- 
दिति मम मतिस्तकौरूढा न पश्यति निश्चयम्‌ ॥ २०॥ 

विचिन्त्य 

नायं निखिशकाटः प्रथममिह कते घातकानां विधति 
नीति कालान्तरेण प्रकटयति करं कि तया कायम । 
ओदासीन्य न युक्तं प्रियसुहृदि गते ^मत्छते चातिधोसं 
व्यापत्ति ज्ञातमस्य स्वतनुमहमिमां निष्कयं कटपयामि ॥२९१॥ 

सङ्गमुत्सृज्य निष्कान्त । 

इति कपटमाशो नाम षष्टोऽङ्क । 

नि. ------------------------__ १ स २ तादक्‌ कष्ट 7, तादे + घ २ पत्छरतामेव धोरा प्र त 
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सक्तमोःऽङ् । 

तत प्रविशति चण्डाल्ये वज्रलोमा | 

वज्रङोमा । ओशर्ध अय्या आओकश्ष्ध | अष । हीमाणह । 
` यदि भह छुरिकदु शे प्पाणे विहवे कुर कन्त अ । 

ता पङिहरध विच विअ कायापद शयुदूरेण ॥ १ ॥ 
अवि अ 

होदि पुरङिदाददा वाधी मर्ण वा देविदे अपदछम्मि। 
खायापदडे उण शेषिदम्मि हार कुरु मदि ॥२॥ 

त यदि ण पदिनज्ध ता पेस्कध एद्‌ छायापदढका््णं रोटिचन्दण- 
दाह्य चञ्श्चस्ताण णीयमाण | आका । अय्या किं मणध । असिश्ञे 

३के वि मोकोवाए त्ति । अलति अमचचर करशररा धङयण यदि शम- 
प्पेदि | षुनराकाशे । किं मणघ । एदो शर्णागद्वश्च>े अत्तणो यीवि- 
द्मेत्तदश कारणादो इदिश अकय्य ण किदेशदि त्ति । अय्या तेण हि 

६अवधाठेष शे अहह गर्द | किं दार्णिं वुद्याण एत्य पदीआल्विभा- 
केण ॥ अपस्ररत आर्यां अपक्तरत । अपेत रे। 

यदीच्छथ राक्षितु स्वान्‌ प्राणान्‌ विभवान्‌ कुर कट्त्र च | 
९ तत्‌ परिडरत विषामिव राजापथ्य सुदूरेण ॥ 
[अपि च 

भवति पुरुषस्य व्याधिमरण वा सेवितेऽपथ्ये । . 
१२ रालापथ्ये पुन. सेविते सकल कुर भ्रियते ॥ 

त यदि न प्रतीथ तत्‌ प्रश्चध्वमेतं राजापथ्यकारिण श्रेष्ठिचन्दनदासर वध्यस्ान 
नीयमानम्‌ । आर्या, किं मणथ । अस्यस्य कोऽपि मोक्षोपाय इति ! आर्या 

१५अब्स्यमाल्यराश्चसस्य गृहन यदि समपंयति ! किं भणथ । एष शरणागतवत्तल 
आत्मनो जीवितमातरस्य कारणेनेटयमकाय न करिष्यतीति । आया तेन यव 
धारयतास्याद्चमा गतिम्‌ । किमिदानीं युष्माकमत्र प्र्तीकारविचारेण । 

१ ^ 15 7 (4 2 } 270 पछ ( ल २) ऽया ६16 रऽ 

व्यद छाअवङ्छं ( ण लाअदव्व ) विश्च व पटिदल्ध शेन्ववदाणाई 1 
एदे वमाणे होदि जणे रहविणिव दे ॥ 
2, प्रकिदलेह्‌ विश्च ˆ ३ राउत्तकरत्त 20060 676 0, 211 एणः ( चद्फत ) 

५ कुदो शे अधञ्जङ््य भो >के । एव उण 8060 11676 छ ५ छयुहगदिं । एत्तिके 

दारणे, ,, पदीशारकवे 7 घ 
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१८तत' प्रविशति चण्डारेन बिस्ववक्वेणानुगतो वध्यवेशधारी दुल स्कन्धेन वदन्‌ 
कुटुम्बिन्या पत्रेण चानुगम्यमानश्चन्दनद्ासः | 

कुटुम्बिनी । सबाप्पम्‌ | इद्ध हद्धी | 
च्ह्यारिखाण ऽवि कुठे णिश्च चार्तिभङ्गमीङूण । 
चोरभ'जणोचिद्मरण “होड त्ति णमो किदन्तस्ख ॥२॥ 

अह्‌ वा ण णिस्प्नाण उदारु इदरेु वा विपतेपो ओत्थ । तह हि 
मोच्ृण आपिसाई मरणभपण तिणि जीयन्त° । 
बाहाण ुद्धहर्णि हन्तु को णाम णिम्बन्धो ॥९॥ 

समन्तादवलोक्य । मो शपिअवभस्स जिद कह पडवअण वि ण मे 
पडिवज्ञपि । अह वा दुहा ते खु माणुसा जे एदस्स काले दिदि 

5.१ 

इवहे चिडन्ति ॥ श धिक्‌ हा धिक्‌ 
अस्माहशानामपि इरे नित्य चारित्रभड्गभीरूणा । 
चोरजनोचित मरण भवतीति नम तान्ताय ॥ 

६अथ वा न नुशस्ानासुद्ासषीनेष्वितरेषु वा विशेषोऽस्ति । तथा हि 
~ मुक्त्वामिषाणि मरणमभयेन तृणै जवन्तम्‌ । 

व्याघाना सुग्धहरिण हन्तु को नाम निबन्ध ॥ . 
, ९मो जिष्णुदास प्रियवयस्य कथ प्रतिवचनमपि न प्रतिपद्यसे । अथ वा दुटैमा्ते 

खदु मानुषा य प्तरिमन्‌ काछे इष्टिपथे तिष्ठन्ति 
न्दनन्दासः । सबाष्यम्‌ । एदे अह्म॒पिअवभस्मा ¶असुपादमेत्त- 

१२केण क्रिदपदीआरा सरीरेदिं गिवद्रमाणा परिवत्तिदसोअदीणवभणा 
वाहगर्जाए्‌ दिए म अणुगच्छान्ति ॥ एतेऽस्माक प्रियवयस्या (अश्चुपात 
मात्रेण कृतग्रतीकारा रीरोनिवतंमाना" परिवर्तितथोकदीनवदना बाप्पगुख्कया 

१५८४ मामनुगच्छन्ति । 

बिरववज्ः । अय्या चन्दणदाश्चा आअदे श्चि वञ्ज्स्ताण । ता वि- 
दाय्येहि घर्यण ॥ अगे चन्दनदास आगतोऽसि वध्यस्थानम्‌ । तस्मादि- 

१८सजैय गहजनम्‌ । 

१ चन्द्‌० एप २ ४7 1680 {6 ०९56 25 ए०5€ ३ ति कधं चारिि° 
1, वि णिच्न चारितत० 7, वि नदो णित्वं चात्ति° ए ४ जण्ण विभ ५ 
जणोचिद्‌ 7 ५ परततप ६ णमो णमो ५ जीवन्ते ८ हरिणि प 
९ चन्द्‌० णणाारप्त प्त 

* (पप पिथचञअस्प्र ¶0प्ण६ सञुपादमेत्तकेण किदषदीश्नारा 
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चन्दनदास; । अञ्ज णिवत्तहि संपद पपुत्ता । ण जुत्त खु अदो- 
वर्‌ अणुगच्छिदु || साय निवर्तस्व साप्रत सपुत्रा । न युक्तमत परमनुगन्तुम्‌ । 

२१ कुटुम्बिनी | सबाष्पम्‌ । परटोअ पल्थिदो अज्ञो ण देसन्तर |` ता 

अकारो दार्णिं एसो कखुवहूनणस्म णिवत्तिदुं || परलोक प्रित आर्यो न 
देशान्तरम्‌ । तस्मादाकलू इदानीमेष कुल्वधूजनस्य निवर्तिव॒म्‌ । „~ 

रभचन्दनदासः । अह्‌ किं वविद्‌ अल्लाएु ॥ अथ किं व्यवसिमार्यया । 
डड़म्बिनी । मत्तणो चरणे अणुगच्छन्तीए अप्पाणुगहो “होदु त्ति ॥ 
भंश्वरणाबनुगच्छन्त्या आत्मानुमरहो भवत्विति । 

र७चन्दनदासः । अज्ञे दुन्वविद्‌ एढ । वुए अअ कुमारो अघुणि- 
दलोअस्ववहारो अणुगिहिदन्वो ॥ आये इुवयव्तितमेतत्‌ । त्वयाय 
कुमारोऽश्चतखोकसम्यवहारो बारोऽनुगृहीतन्य । 

३०दटुम्बिनी । अणुगिहन्दु णं पसण्णाओ ईर्देवदाओ । जाद्‌ 
पडसु अपच्छम पिदुणो पादेप 1 अनुग्न््वेन रसजा ङुरदेवता । 
जात पतापश्चम पिद पादयो । 

३३पु्र। पदयोनपत्य ! ताद्‌ किं दाणि मए ताद्विरहिदेण अणुचिद्धिदव्व ॥ 
तात किमिदानीं मया तातविरदितेनायष्टातन्यम्‌ | 

चन्दनदासः । पत्त चाणकविरहिदे देप्े वक्षिद्व्व ॥ पुत्र चाणक्य 
३६बिरहिते देशे वस्तव्यम्‌ । 

बिर्ववक्रः । अय्या चन्दणदाशा णिखादे शू । ता श्ये होहि ॥ 
आर्यं चन्दनदास निखात शर ' तस्मात्‌ सजो भव । 

३९कुटुभ्बिनी । भला परित्ताजध परित्ताअध ॥ आयौ परि्रायष्व परि 
ज्रायथ्वम्‌ | 

चन्दनदास; । अज्ञे अह क एत्थ आक्न्दसि । समा गदा सुते 
४र्देवा णन्दा जे दुक्सिद जेण जणुकम्पन्ति || आय जथ किमलाक्नन्दसि । 
खे गता खड ते देवा नन्दाये हु खित जनमनुकम्पन्ते | 

१ चन्द० । अनने अथ मित्तकलेण मे विणासो ण उण पुरिसदोसेण । ता अर 
त विखाद ॥ कु&° । अज्ञ अई एव्व 11136४6 0ल€ 7 २ कुङनणस्स 71 

३ द्रु त्ति ५0160 घ > देवदाशो 7? ५ अपच्िमस्स ४ पच्छिम 7 
६ गदाणं वाष.देषा इङ्खिव ७ शत्यीजण पद्दिणं #, परिञण 2 
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वज्जछोमा । अरे बिद्वत्ता गेह्न॒चन्दणदाशच । हाय य्येव धल- 
५ अभे गमिस्सदि ॥ अरे बिल्बवक्त गृहाण चन्दनदास । खयमेव यहजनो 

गमिष्यति | 

विल्ववक्र; । अके वज्लोमा एरो गेह्णामि ॥ अरे वज्रोमन्‌ एष 
४८गृह्णामि । 

चन्दनदासः । मद मुहुत्त विड जाव पृत्तअ परिस्सामि | इतर 
परिष्वज्य मूर््याघ्राय । जाद्‌ अन्वस्त भविद्व्वे विणासे मित्तकन्न समु- 

५१य्बहमाणो विणाप्न अणुभवेहि ॥ भद्र महूत तिष्ठ॒ यावत्‌ पुत्रक परिष्वजे । 
ज।त अवश्य मवितव्ये विनाशे भिच्रकायं समुद्रहन्‌ विनाश्चमनुभव । 

पुरः ताद किं एद्‌ वि भंणिद्व्वं । क्धम्मो सु एसो अह्याण |! 
५४तात किमेतदपि मणितन्यम्‌ । कुलधर्म खस्वेषोऽस्माकम्‌ | 

वज्नरोमा । अछ गेह एद्‌ ॥ अरे गहाणेनम्‌ । ॥ 

चण्डाली णृहीतशचन्दनदा्स्‌ । 
५जदरुटुम्बिनी । सोरस्ताडम्‌ । अन्ना परित्ताअध परित्ताअध ॥ आर्या षरि- 

ज्ायश्व परि्ायध्वम्‌ | 

प्रविश्यापरीक्षेपेण राक्षसः । भवति न मेतव्य न मत्यम्‌ | मोमो 
६० शृायतना न सद भ्यापद्यितन्यश्चन्दनदास । 

येन स्वामिक्कुर रिपोरिव कुर दष्ट विनश्यत्‌ चुरा 
मिज्ाणां व्यसने महोत्सव इव स्वस्थेन येन स्थितम्‌ । 
आत्मा यस्य च वश्चनापरिमवस्िजीङताऽपि भिय- 
स्तस्येय मम श्युत्युखोकपदबी वध्यस्रगावध्यताम्‌ ॥५॥ 

चदनदासः । विल्ेक्य सबाष्मम्‌ । अमच्च किं एद ॥ अमात्य किमेतत्‌ । 
राक्षसः । त्वदीयपुवरितैकदेरास्याजुकरणम्‌ । 
इचन्दनदासः । सव्व वि एद पन्न भिष्कट करन्तेण सुण कि 
अणुचिद्िद्‌ ॥ सवमप्येत ग्रयास निष्फल कुर्वता स्वया किमनु्ितम्‌ । 
राक्षसः । सखे स्वाथे एंवानुष्ित । कतमुषाडम्भन । मद्र॒निवे्ता 

२दुरात्मने चाणक्याय- 

१ कुल्क्ंमो 4 घ २ सेनपते भ छ \ वधायक प्ररि + 9 „४ णमे पिथ 

अणुविषिदिं अमंशेण । ४ छ ५ एव हि जी्मेकः 1 9 ध 
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वज्ञरोमा । # त्ति ॥ किमिति । 
र[तिसः । 

दुष्कारेऽपि करावसञ्जनसरुचौ श्राणै, पर रद्यता 
नीत येन यद्रास्विनातिलघ्रुतामीश्ीनरीय यशश । 
चुद्धानामपि चेष्टित सुचरिते हिष्ट चिद्युद्धात्मना 
प्रूजाहोऽप्रि ख यत्ते तव गतो वधभ्यत्घमेषयोऽस्मि ख ॥६॥ 

धनज्नछामा । अल जिद्छवत्ता तुम देव शोष्टिचन्दणदाक्च गेह्निअ 
एद मश्चाणपाद्परश्च छायारए मुहुत्त दाव चष्ट याव हगे अय्यचाण- 

१ कश्या णिवेदेमि गिहिदे अमर कशे ति | अरे बरिस्ववकन स्व तावच्छ 
षटिचन्दनदास गृहीष्वेतस्य इमशानपादपस्य छ्याया सद्रूते तिष्ठ॒ यावदहमार्यं 
चाणक्याय निवेदयामि गृहीत) ऽमाप्यराक्चस इति | 

९६ विर्वव; । अरे वय्यखोमा एव भोदु | इति सपुवदारेण चन्दनदा- 
सेन सह निष्करन्त ॥ अरे व॑ज्खोमन्‌ एव मवतु | 

वज्रमा । एदु अमच्वे | राक्षन सह परिक्रम्य । के एत्थ दुवाछिजाण। 

९णिवेदेध दाव णन्दकुख्शच॒ण्णकुडिशर्श मोक्जवुटुपडिस्यवअस्स 
अय्य चाणक्छरक्च ।| एत्वमात्य ॥ केऽत्र दोवारिकाणाम्‌ । निवेदयत ताव 

ज्न्दकुलनगकुलिशाय मौर्वक्लप्रतिष्ठापकाया्थवाणक्याय । 

१२राक्षसः । स्वगतम्‌ । एतदपि नाम श्रोनम्यम्‌ । 
= क दो क क 

वज्रखोमा । ए अस्यणीदिणिअषिद्‌)युद्धि विहवे गिदिदे अमञ्चर>क. 
हं त्ति || प्प आर्थनीतिनिगखितबुद्धितिभवो ग्टीतोऽमाध्यराक्षप्त इति । 

1.8 

१५. तत प्रविशति जग्रनिकावुतशषरीयो सुखमात्रहद्यश्चाणक्य । 
चाणक्यः । मद्र 

केनोन्तुङ्धदिखाकलापकपिखो बद्ध पटान्तेऽनर. 
पादौ" केन सदागतेरगतिता सद्य समापादिता । 
केनानिकपद्‌ानवासितस्र सिद्योऽर्पित पञ्जरे 
मौष्म केन च नैकनक्रमकरो दोभ्यौ प्रतीर्णोऽणेव, ॥७॥। 

[ भ ॥ 
नुम 

१ (णिभम) प्षथभिद ५ †, णिजलरयमिद्‌ ५ र पुरि शाले ४ ८, पल्सिले ए 
* (पप कुलिश † २६४५ णिण्गकिद्‌ 

१३ [ मद्राराक्षसम्‌ ] 
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वज्रमा । ण णीरदिणिउणबुद्धिणा अज्ञेण ॥ ननु नीतिनिुणबुद्धिना 
थण | 

श्चाणक्यः। मा मैकम्‌ । नन्दक्ुटविद्वेषिणा देवेनेति वक्तन्यम्‌ । 
राक्षस स्वगतम्‌ । अये अय दुरात्मा-अथ वा-महात्मा कौचिल्य 

आकरः सवैश्षाख्राणा रत्नानामिव सागरः । 
गुणने परितुष्यामो यस्य मर्सरिणो वयम्‌ ॥<॥ 

ष्वाणक्यः । विलोक्य सहर्षम्‌ । अयमसावमात्यराक्षपो येन महात्मना 
शरभिः कल्पनाङ्करीर्दीधिजागरहेतुभिः । 
निरमायासिता सेना वृषस्य मतिश्च मे ॥९॥ 

जयनिकामपनीयोपसूप्य च । मो अमात्यराक्षपर विष्णुगुप्तोऽभिवादयते ! 
राक्षसः । स्लगतम्‌ । अमात्य इति ठज्ञाकरमिदानीं विरेषणम्‌ । 

प्रकाशम्‌ । मो विष्णुगुष्ठ न मा श्वपाकस्पशंदूषित स्पष्टुमहीपि । 
चाणक्यः । अमात्यराक्षपत नीय श्वपाक । अय सट भवता इष्टपूरव 
सिद्धार्थको नाम शनपुरुषो येन व्याजपौहमुत्पाच तादश कपरटेख- 

{मजानन्नेव ठेसितस्तपस्वी हाकट्दास । योऽप्यसौ द्वितीय स पमृद्धा- 
थैको नाम राजपुरूष एव | 
[क्षसः । खगतम्‌ । दिष्ट्या शकटदास प्रत्यप्मीतो मे विकल्प । 

श्चाणक्यः ।-- किं बहुना | एष प्क्षेप । 
"ते भद्रभरादय' स च तथा रेख. स सिद्धाथेकष- 
स्तश्यारकरणश्रय ख भवतो मित्र भदन्त. क्रि । 
जीणाद्यानगत स चातैपुरष, छदाः स चं श्रेश्िनः 
सर्वोऽय कृषलस्य बीर भवता सथोगभिच्छोमैय ॥९०॥ 

तदय वृषरुस्त्वां द्रष्टुमागच्छति । परथैनम्‌ । < 
राक्षसः । खगतस्‌ । का गति" | एष पश्यामि । 

४ १ 0 ~ ~न म~क 

१ राक्ञि° । स्वगतम्‌ | ०ण।॥6व भावं पीक गलं करल०६्‌ पल्य आत 
56460 वला राक्ष ° । स्वगतम्‌ । अमात्य इति ठञ्जाकरमिदानी विदेषणम्‌ 
प्पि्ालः ० 8 २ चाण णण हत्‌ शात्‌ {८ ६७६ ४626 10) 60111207. 
21107 0 चाण० । मवम्‌ । नन्दकुखविद्रषिण्ण दैवेनेति ० फपल, 7९06165 
प्र, ३ नेमौ चण्डालौ । 7 ४ राजपुरुष । योऽप्यसौ द्वितीय सोऽपि समिद्धा 
येको नाम रानपुरष एव । शकटदासोऽपरि तपस्व त“ तादा ऊेखभनानशनेव 
कपरेख मया लेवित इति तर, ४ये ते ४, देत्था ? 
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तत प्रविराति राजा विमवतश्च परिवार | 

राजा । खगतम्‌ । विनैव युद्धादर्यिण जेत दुज॑य प्रबलमिति ङजित 
इवास्मि } मम हि 

फडयोगमवाप्य सायकाना- 
'अनियोगेन विलक्षा मवानाम्‌ । 
रस्वश्युचैव भवत्यधोमु खानां 
निजतुणीद्ायनचतय्रतिष्ठा- ॥१९॥ 

अथ वा 
पुने जतु- 
भुवि जेतव्यमसौ समर्थं एव । 
स्वपरतोऽपि ममेव यस्य तस्ते 
गुरवो जाग्रति कायेज्ञागङ्ूका(ः ॥१२॥ ` 

चाणक्यमपसूत्य । आर्यं चन्द्रगुप्ोऽभिवादयते । 
चाणक्य; । दृष सपत्नास्ते मदीयाशिष । तदमिवादयस्वाघ्नभवेन्त- 

दर्ममात्यराक्षसम्‌ । 
^लजा । स्षस्म॒पसूत्य । आय चन्द्रगुपतोऽमिवादयते । 
राक्षसः । विलोक्य स्वगतम्‌ ! अधे अय चद्द्रगुपतो य एष 

बार पव हि रोकेऽस्मिन सभवितमहादयः५ 
क्रमेणारूढवान्‌ राज्य युथेश्वयैमिव द्विप. ॥९३॥ 

प्रकाशम्‌ । राजन्‌ विजयस्व | 
राजा । आय॑ 

जगतं कि नर्प्विलित मयेति भ्रचिचिन्त्यताम्‌ । 
गुरो षाड्गुण्यचिन्तायामाये “कार्येषु जाग्रति ॥१७॥ 

१ विधियोगेन विपक्षी 7 २ न श्युचेव 7 ३ नतस्यनिषछठा प जत प्रतुष्टथै 7 
रयं ते पेतृकोऽमालयघ्रुल्य । 84060 1676 2 घ॒ ५ राक्ष ° । स्वगतम्‌ । 
योजितोऽनेन सैबन्ध । २0५०१ एनणि€ चप 7 प्र चाण० राजानथप- 
सृत्य । अयममश््यरक्षस प्राप्त । प्रणमैनम्‌ 1 शप]०€९५१७१ 7 ६ महोत्रति. 
प ऽ त्वये च, कछार्येच ठ चार्थे 
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राक्षसः । स्मगतम्‌ 1 स्पशाति मा भृत्यभावेन के।टिल्यरिष्य । अथ वा 

विनय एवैष चन्द्रगुप्तस्य । मत्सरस्तु मे विपरीत कल्पया । सत्था 
इस्थाने यशस्वी चाणक्य । कुन । ~ 

दव्य जिगीषुमधिगम्य जडात्यनोऽपि 

नेतु्यशस्विनि पदे नियता प्रतिष्ठा । 
अद्रव्यमेत्य तु विश्युद्धनयोऽपि मन्नी 
शीरणाश्रय, पतति करलजचश्षवृया ॥१५॥ . 

चाणक्यः } अमात्यराक्षस्न अपीष्यते नन्द्नदासरस्य ज।वेतम्‌ । 

राक्षसः । मो किष्णुगु क प्देह । _ _ _ 
चाणक्यः । अदि कचन्दनदापतस्य जीवितमिष्यते ततो मृद्यतामिढ िन्ञम्‌ । 
राक्षसः । भो विष्णुगुष मा मेवम्‌ । अयोग्या वयमस्य विरेषतस्त्वया 

गृहीतस्य हणे । ू ॥ . 
य ० (4 

चाणक्य; । अमात्यराक्षत योग्याऽढमयोग्यो भवानिति कथमेतत्‌ । 
अश्वे साधेमजसवत्तविकाक्षामिरंरूल्यासने, 
स्नानाहारविद्ारपानशयनस्वर्छासुचवंकञितान्‌ । 
माहात्म्यात्‌ तव पौरुषस्य मतिमन्‌ दारिविपच्छ्दिः 
प्यैतान्‌ परिकटपनान्यतिकरप्ोच्छ्रनवशान्‌ गजान्‌ ॥९६॥ 

अथ वा किमनेन । न भवत शच्रग्रहणमन्तरेण चन्दनदापतस्य जीवितम॑सि । 
राक्षसः । मो विष्ण॒गुप प्रहमोऽसि । नम॒ प्वैकायप्रतिपत्तिहेतवे 
सुहत्स्नेहाय । 

१ अमात्यराक्षस अग््यीतरा्ेण भवता भद ( ४] मु ) गृह्यते षर इत्यत 
। 80.त €0८ (175 ४ 7 प्र २ राक्षसशिन्तयति । चाणक्य । 

तपोवच याभि विहाय मौय त्वा चाधिकारे ह्यधिशृत्य सुख्यम्‌ । 
त्वयि स्थिते वाकूपतिवत सुदुद्धौ भनक्त गामिन्द्र छैष चन्द्र॒ ॥ 

115ल€ा{6त कलिः प्15 प ३ प्कविकै 7 ४ अष्रुम्यासनै द्रप ५ {दधः 

1115 15 11567164 रोक्चक्त । स्वगतम्‌ । 

नन्दस्नेदगुणा स्पशन्ति हृदय भृव्योऽ स्मि तद्टिद्धिषा । 
ये सिक्ता स्वयमेव्‌ उद्धिमगम रिछि्नास्त एव हमा 
शच्र मितरशरीररक्षणकृते व्यापारर्णाय मया 
काथौणा गतयो विधेरपि नय.त्याज्ञाकरत्व चिरात्‌ ॥ 

(भ्‌ & कणा , » पाणिपयसा छे्ा ६ शरीरके च पर्ष 0 न यन्त्माज्ञा०, न 
यन्त्यारोचनागोचरम्‌ ) 1 2 
# १७४ यथेव ग" 11905 ण यदि चन्दनदासस्य जीवित्तमिष्यते 
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चाणक्यः। रहपं शलखरमधिषवा । वृषल जमात्यराक्षतेन गृहीतशबरेणानु- 
गृहीतो दिष्टया वधते मवान्‌ ।' 
राजा । आयंग्रसाद एष चन्द्रगुपेनानुमूयते । 

9 ध १ 

भविद्य पुरुषः । जेदु जदु देवो | अज एसो ख॒ भदभडभाउराजअण 
| # प १४१ [१ [8 क = ९प्पमुहेहिं पजमिद। मङअकेद्‌ पाडिहारमूर्मीए उवडाविदो* ॥ ज॒ लय 

देव । आर्यं एष खट भद्रमरभागुरायणग्रभुयौ स्यमितो मल्यकेतु प्रतीहा 
रभूमाबुषस्थापित । 

१२चाणक्य; । मद्र॒॑निवे्यताममात्यरक्षपस्ाय । सोऽयमिदानीं नीति । 
राक्षसः । खगतम्‌ । कथ दापीकृत्य मामिढानीं विज्ञापनाया मुखरौक- 

रोति कौरिस्य । का गति । प्रकाक्षम्‌ । राजन्‌ विदितमेतरैतद यथा 
१५वथ मट्यकेतौ कचित्‌ कारुमुषिता । तत्‌ परिरक्ष्यन्तामस्य प्राणा । 

र।जा चाणक्यपुखमवखोकय ते | 

चाणक्यः । वृष प्रतिमानयितन्योऽयममात्यराक्षप्तस्य प्रथम प्रणयः। 
१८पुखष प्रवि । भद्र असद्वचनादुच्यन्ता मद्रमटप्रसखा । अमात्यराक्षसर्ने 

विज्ञापितो देवश्नदरगुप्त भ्रयच्छति मल्यकेतवे पित्य॒ विषयम्‌ | 
अतो गच्छन्तु भवन्त सहानेन । प्रतिष्ठिते चासन्‌ पुनरागन्तम्यमिति 

२१अपर चोच्यता दु्गेषाखो विजयपाङ । अमात्यरक्षप्तेन गृहीतराल्रेण 
@ न्द, च [ [9 [ ९ सुप्रीतो देवश्चन्द्गुप्त समाज्ञापयति । एष श्रेष्ठी चन्दनदास ॒पएथिन्या 
¢ क क 

सर्वेनगरशरेष्ठिपदमारोप्यताम्‌ । अन्यच्च विना हस्त्यश्च क्रियता सवे- 
१ {लः 11115 15 175€16त 16 "56 

मदुबुद्धिस्तव भाग्यानि राक्षसस्य पराक्षम । 
त्रितयं यदि सथु्त भवेज्ेयो महेश्वर ॥ ८(४) 

२ जेदु अज्जो 1 1 9] ४४६ प्र (८) ३ एद खुभिअ अन्जो प्पमाण 8त0त्वं 

06 ध 7 प्र ४ राजकार्यं करिष्यति ४ ५ पुरुष । ज॑ अज्जो आणवेदि इति 
परि(ण निए ) क्रामति ! चाणक्य । भद्र तिष्ठं तिष्ठ ( ण तावत्‌ ) । (इदं ए! एव) 
अपर वक्तव्यो ( ण उच्यता ) ( दुगपाछो ) विजयपाकर ५ 18.06 ० अपर 
चोच्यतां दु॑पालो विजयपार 1४८ 7? प, ६ राक्षसस्य ग्रद्यीतरः खररय प्राया ४, 
०यक्षसलभेन सुप्रीतो 7 राक्षसस्य प्रीत्या घ ७ लि 1118 15 15 6ा{त्त्‌ु 

पुरुस । ज भन्जो आणवेदि । निष्छान्त । चाणक्य । चन्द्रधुपतकिंतेभूय त्रिय 
करोमि । राजा । किमत पर प्रियमिति । राक्षसेन सम मत्री राज्ये चारो- 
पिता वयम्‌ । नन्दाश्चोन्मूषिता सवे किं कतेन्यमत परम्‌ । चाणक्य । विजये 
उच्यता इुगैपालो विजयपारुश्च । अमादयराक्षसपरिग्रहेण भीतो देवशवन्द्ररपतः 
समाज्ञापयति । ०116 अन्यच ४ 



शा 1624] मुद्धाराक्षसे १०२ 

२अबन्धनमोक्ष इति । अथ वा #अमात्यर क्षपे नेतरि किं हस्त्यश्चेन प्रयो 
जनम्‌ । तदिदानीं । 

पविना वाहनहस्तिभ्यो ° मुच्यतां सवैवन्धनम्‌ । 
पृणेषतिक्ञेन मया केवर बध्यत शिखा ॥१७॥ 

वरुष; । ज अल्नो आणवेदि । निष्कान्त ॥ यदाय आज्ञापयति । 
चाणक्यः ।भो राजन्‌ चन्द्रगुप्त मो अमात्य राक्षप्त उच्यताकिंबवी 
मूय प्रियमुपकरोमि । ॥ 
राजा । किमत परमपि प्रियमस्ति । 
राक्ष; । यद्यपरितोष््स्तदिद मवतु | 

वारादहीमात्मयोनेस्तचुमचनविधावास्थितस्याञुखषां 
यस्य भाग्‌ दन्तकोरि प्रख्यपरिगता शिधिये भूतधान्नी । 
प्डेच्छैरुदेज्यमाना मुजयुगमधुना सथिता'" सजमूरतै, 
स श्रीमद्न्धुभूत्यश्चिरमवत मही ' 'पार्थिवोऽवन्तिवमो॥१८॥ 

निष्क्रान्ता ६ । 
इति निर्हण नाम ससमोऽदड्क । 

१ सह ४ २ '्दस्तिभ्याम्‌  व्युग्येभ्य घ ३ प्रतीहारी ४ ४ निष्करन्ता ४ 
५ भौ राजन्‌ चन्द्रगुप्त भो 007त्प्‌ # ६ ते ४ प्र ७ ^€ {015 19 

17567160 राक्षसेन सम कतेव्यमत प्रियम्‌ ।॥ प 7 धल {098 
किमत मस्ति ०60 त "16 ९5 राक्षसेम सम० शाण 17 प 

पलो पपनलः पान राक्षस 1 आप्मगतय्‌ । नन्दस्नेह ° «चाणक्य । तथा 

पी दमरस्तु 8, 7 णपा45 राक्षस 91त 188त5 {€ 28526 11 (0प्र्तपाप्- 

21107 ण 1176 एव्ट्ल्वाणहु 966८ ९ प्राक्‌ पोत्रकोरिं त १० परीवर्‌ ४ पर 
११ पाथिवश्वन्दरगुप्त ४ 7प 

† 7२62 अमत्यि नेतरि कुतो हस्त्यश्वेन प्रयोजनम्‌ । 

तदिदानीं सदस्त्यश्च युच्यता स्वंबन्धनम्‌ ५१५॥ 
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